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Euyapiotieg

Ba nbsda Katapxnv va guxapiloto® tov Kadnynt) pou Ap. Baoidsio IMAaylavaxo, E-
niikoupo Kabnynt oto Tprpa IMAnpogopikng pe Epappoyég ot Buolatpikr) tou Ilavert-
ounpiou Xtepeag EAAGSag, mou eixe tnv emiBAeyrn auvtng g Sumlepatikig Kat KaboAn tn
Oldpkela g epyaociag pe 11 cUPBOUAEG TOU Kal Ti§ TTapatnproelg tou Ponbnos kabopiotuika
oty e§€Agn kat ) Stapopdpwon tg. Emiong 9a rj6eda va euxaplotiom toug yoveig pou yia

Vv kaBodrynon rat tyv nOiKy) CUPIAPACTACH TIOU POU TIPOCEPEPAV OAd aUTd Ta Xpovia.






IlepiAnyn

To avukeipevo avtg g Autdopatikng Epyaociag eivat n pedéw pebodov eknaidbeuong
Texvntov Neupovikov Aiktuev avd rpoturio e10odou. Katd ) Sidpkela g CUYKEKPIIEVNG
epyaoiag £xouv peAetnOetl o1 facikEG apXITEKTOVIKEG TV Texvrtov Neupovikov AIKTUmv Kat
o1 Sagpopot pEbodot exnaibeuong auvtov. 'Exet 600l épngaon ot pabnpatikn avaluorn tov
SIKTUGV, TIG TEXVIKEG eKTTAIBEUONG KA1 OTIG EPAPHOVES AUT®V OF TIPAYHATIKA TpoBAnpata.

Axoun €xel yivel pedétn g anodoong evog diktuou. MeAetouviat ot S1APopeg TEXVIKES
TMIPOKEPEVOU €va HikTuo va Pedtiotornoost v anodoor| tou pe 1) Xpron aiyopibpwv ot
ortoiot evrorti¢ouv 1o BEATI0TO 0UVOAO Bap®v TOU €MmITIPENEel oto HiKtuo va pdabet 10 ouvodo
ekmaideuong Kat €101 BeAtidvouv v anodotikotnta g dadikaciag eknaibeuong.

Y& IPOYPAPIATIOTIKO £rinedo £xel xpnopornoinOei 1o Aoylopiko Matlab yia tn 6nupoup-
yia evég adyopibpou exkmnaidsuong. O adyopiBpog autdg mpaypatorolel eknaibeuon evog
Texvntou Neupovikou Aiktuou pe ) pébodo g ormobdev 61adoong opdApatog (Backpropa-
gation) kat divel xprjolpa cupnEPACRATA yid TO IT0CO0TO eMMTUXiAg OtV eKIaideuon ouyke-
KPIPEVRV MTPoBANPATOV KAO®S KAl T0 ITOCO0TO TOU PECOU TETPAYOVIKOU odpdaAipatog. Eriong
£xouv egaxOel ouykpltkd arotedéopata dtav XPnoonoloUpe eknaideuon ava mpoturo e1-
o00dou kat exnaidevon avd opada mPoTUneV £10060U.

Zto KepdAaio 1 mapéxoviatl KAroteg Bacikég £vvoleg ITou apopouv tr) dojir) Kat Aettoupyia
TV B10AOYIK®OV VEUPOVOV KAl TOV TPOTTO HE TOV OIToi0 1 PEAETN AUTH) EVENVEUOE T dSnpiioupyia
UTIOAOY10TIKGOV SOHUGOV TTOU 1] 0pYAVKOT) TOUG £ival Bactiévn oto BloAoyiKo POVIEAO.

Zto Kepdlaio 2 nieprypagetat n dopn teov Texvntov Neupovikov AIKTUOV Kal ITapeXov-
tat ot Baoikoi opiopol. Emiong avadvoupe toug tpodroug exknaideuong evog Neupovikou
Aktuou kat neptypadoupe TG 1910TTeg autev TV Aiktuwv. Télog, Sivetal pia ovvioun -
otopiky] avadpopr) kat tapouoiadoviat ot S1apopég 1oV Texvnrov Neupovikov AKTUGV arno
1a ntapadootakd UTIoAOY10TIKA cuotrpata Kat ta 'Epnelpa Zuotpara.

Zta emopeva dUo repadala rmapouctadetatl n Sopr) evog ardou VEUP®VIKOU S1KTUOU TToU
ovopadetat Perceptron kat o kavovag eKnaideuong 1ou S1KTUoU autoy, Kabog KAl 0 Kavovag
exknaidsvong tou Hebb.

Zto KepaAaio 5 mapouoialoviat 1petg faoikeg péBodot BeAtiotomnoinong kat divoviat ka-
rowa Pfaoikd napadsiypata yia tmy Katavonor autev 1oV pefodov.

Zto Kepdldao 6 avadvoupe 1) o) 10V TOAUCTPOPATIKOV SIKTUGV KAl TIEPLYPAPETAL O
aAyopiBuog g omobev H1adoong opdApatog. Xto Kepddato 7 mapouoiadoupe 1o diktuo

Adaline, eve oto eropevo KepAaAdalo rmapouctddovial KAmoleg rmapaddayeg tou aiyopibpou
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6 Hepidnyn

g omobev 61adoon opaipatog.

TéAog oto Kepddaio 9 epappoloupe 11 diadopeg nebBodoug eknaideuong oe mpaypatika
npoBArpata Kal CUYKPIVOUE TNV anodoorn Tou S1KTUoU Otav Xprotpornoleital eknaidsuon
avd opdda mpotUneV 10060V Kal eKMaAibeuon avd IPOTuro £10080u.

Ia v eknovnon auvtng g Himlepatkng xpnotporofnke 1o Aoyiopiko Matlab yia
TV avArtudn TouU MPAaKTKou péPoug g epyaciag. H ouyypagr) npaypatoror)®nke o TEX
popor pe ) Xpron tou npoypappatog Kile, eve n dnpioupyia tov oxnpdtov £ytve pe
BonBeia tou mpoypappatog OpenOffice Drawing kat tou ripoypappatog GIMP.



Abstract

The subject of this dissertation is the study of artificial neural network architectures
and learning rules. Emphasis is placed in the mathematical analysis of these networks,
on methods of training them and on their applications in practical engineering problems.

In addition, we introduce the basic concepts of a class of learning called the perfor-
mance learning, in witch a network is trained to optimize its performance.

We have also developed a training algorithm using Matlab software witch trains feed-
forward neural networks using the backpropagation algorithm. We give useful informa-
tion about the performance and the accuracy of the network and give the basic differences
between on-line and batch mode learning.

Chapter 1 covers the basic concepts of the biological neuron model and how they
inspired the development of artificial neurons.

Chapter 2 describes the basic neural network architectures, the different methods
of training a neural network and gives a brief historical background. In the next two
chapters we present the perceptron learning rule and the Hebb rule.

In Chapter 5 we present three basic optimization methods and we give some examples
for better understanding.

Chapter 6 describes the architecture of multilayer perceptrons and present a learning
rule called backpropagation. Next we present the Adaline network and different variations
of the backpropagation algorithm.

Finally, in Chapter 9 we perform different learning methods in practical problems and

we present the results.
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Kegpadawo 1

H nopeia npog ta Texvnta

Neupwvira Aiktua

1.1 Ewayoyn

H Texvntn Nonpoouvr (TN) arotelei éva niebio tng Emotrpng YioAoyiotev rmou emiyeipet
va dwoel avlpaIIveg 1IKAVOTNTEG OMKOG €lval yia napddeiypd n avayvopion mpotun®yv Kat 1
Tadvounor) ToUg O KAtyopieg ota UOAOY10TIKA ouotrpata. Mia ard tg KUpieg TEXVIKESG
Péow tng oroiag propouv va anodoBouv avOporiveg 1610tnteg oe £vav UTOAOY1oTH) €ivatl n
Xxpnotwpornoinon tewv Texvntov Neupovikov Aiktuov.

Ot avBpwriot dev eivat 1o ypr)yopot oute mo akpiBeig ano toug urnodoylotég. Ot onpe-
pwvotl UroAoy10tég @aivoviatl oAU ITo 1KAVOl 010 va €KTEAOUV MOAUITAOKEG AplOPNTIKEG Kat
Aoyikég mpagelg. Te oAAoUg O®G TOHEIG 1 avBp@ITvY) 1IKAVOTITA UTIEPTEPEL KATA TIOAU T@V
duvatomtev v pnxavev. Ta napdadetypa ol avBpwrot avayveopi¢ouv moAu 1mo eUKoAd
AVUIKEIPEVA KAl KATAVOOUV TG OXEOELG Hetady Toug Péoa 010 QUOIKO IepBAAAov, £0tm Kt
av autd sival apapoppepéva n dev eival opata e§’odoxrAnpou. H wkavotnra tng pdabnong
péo® epmelpiag eivatl éva amod ta KUpla XapaKinplotika g avlporivng vonpoouvng. E-
TTAE0V 1] avOp@ITIVI] PVI)IN UITOPEl va armoOnKeUoel PEYAAL MOCOTNTA TTANPOPOPIOV Kal
€xel v duvatdotnta va Ppilokel ocuoxeti{opeveg MANPOPOPieg PEoa O QUTL X®WPIS PEYAAD
ripoortdBeta. AvtiBeta ol UTIOAOY10TEG £XOUV TV SUVATOTTA VA ATTOUVI|IIOVEUOUV TEPAOTIESG
ITOCOTTEG TIANPOPOP1WV, aAAd gival HUOKOAO va KAVOUV aUTH| TV YVOOT] £vd AIOTEAECHATIKO
Bépog Tov Spaoctnplotiev toug [36].

INa nmapddetypa €vag urtoAoylotng 0 Oroiog £XEl IIPOYPAPHIATIOTEL £101 OOTE va avayvepi-
{e1 10 Xe1poypado kedpadaio A Sa amotuxel va avayvepioest 1o ypdppa av §o0ei onimwg gaivetat
oto Zxfpa 1.1.

AvtiBeta o avBpwrog propel eUKOAa va avayvepiosl 1o ypappa Xopig va £xet det v
£kova tava oto rapeAbov. Autd oupBaivel ereldr] o avBpwrivog eykeParog avayvepilet ta
XOAPAKINPLOTIKA ototyeia evog Kedpadaiou A Kat 1) avilAnyr) Tou dev ennpedadetal amno KaAAtl-
ypadieg oty ekova. Xe éva UMOAOYIOTIKO oUCTNHA OP®G ITOU £ival IIPOYPAPHATIONEVO va

avayvepidel tnv e1kova BAon OUYKEKPIIEVOV BACIKOV XAPAKINPIOTIK®V TA EMITAEOV KAAAL-

17
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Zxnpa 1.1: 'Eva xepoypado repadaio A.

YPAPIKA OTO1XEla da aroTpEPouV TV KATyoP1l0moinon Ing.

ErumA¢ov n avayvepion pooonev avapieoda oto mAn0og eival pia diadikacia eUKoAn ya
tov avBpwrvo eyréPpado. O avBpariog dnAadn £xet v IKavotnta va avayvepidel eukoda kat
YPNYOpPa yVvoplpad Ipooema Kat aviikeipeva. Emiong évag oikovopoAoyog priopet eukoda va
npoBAEYEL TIG TA0E1S Kat TToU 9a otpadet 1o evdiadépov. O TPOTIOG 1€ TOV OIToi0 01 AvOpP®ITOL
£XOUV avanrugel v Kavotnta va avayvepiouv eikdveg kat va enegepyaloviat dedopéva
etvatl péow g Sokng Kat g enavainyng, n pabnon dndadn yivertar péow g epmnelpiag.
AvtiBeta ta mpoBAnpata auvtd sivat MoAUNMAoKa yla €va UTIOAOY10TIKO ouotnpa Kabwg dev
etvatl duvatn n evpeon evog andou Brjpa mpog Bripa aiyopibpou ya v eniAvor) toug. Mua
rmbavy) e€fjynon eivat 6t 0 avBpdOIvog eyKEPAA0G KAl 01 UTIOAOY10TEG AEITOUPYOUV EVIEAWS
dlapopetikd. Ot avBpmItot eivat o ‘€§UITVor’ Ao T0UG UTTOAOY10TEG eneldr] 0 EYKEPAAOG TOUG
Xpnopornotel pia Bacikr) UTOAOY10TIKI] ApXITEKTOVIKI] Il ortoia givat mo KatdAAnAn yia v
AVIPETQINOT] TS PUOLKIG EMESEPYAOIAG TTANPOPOPIRV.

Ta va avupeteriost avtd ta npoBAnpata o avlporvog eykéPpadog kat va enegepyadetat
11§ TIANPoopieg xpnotpornoliei éva diktuo Siaocuvdedepévav otolxeiov mou ovopaldovial veu-
pwveg. O eyrépaldog eival évag arioteuta Suvatog urtoAoytotr)g. Movo o @Ao16g Tou TePIEXEL
EKATOPHUPLA VEUPKOVEG. Ao KAOe veupava Sekvouv X1A1adeg iveg o1 omoieg ouvaviouv iveg a-
6 AAAOUG VEUpWVEG OE onpeia rmou anokaiouvviatl cuvayets. Kabe veupovag otéAvetl ofjpata
d1éyepong 1) anodiéyepong oe dAdoug veupwveg. H ratdotaorn evepyortoinong evog veupmva
eaptatal ano ta ofjuata 81éyepong 1 arodigpyeong rou AapBAavel Ao ToUg VEUPOVES HE
Toug oroioug ouvdéetatl. O ouvEUAOI0G TOU TEPACTIOU AUTOU aP1O}I0U ATA®VY UTIOAOY10TIKGOV
otoxelov (veupwveg) Sivel £va oAU 10xUpd ertakoAoubo.

H peAétn tov BloAoyiKoOV VEUPOVIK®OV S1IKTUGV £ival OXETIKA IIPOodaty) Kat SUOKOAN A0y

1S TTIOAUTTAOKOTITAG TOU £YKEPAAOU KAl 01 Ae1toupyieg ToU dev £X0UV akOpn MANP®S avaka-
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AugBei. 'OAeg o1 B1OAOYIKEG VEUPOVIKEG Ae1TOUpYieg, oupneplAapBavopévou Kat tng Pvhpung,
aroBnKeVOVIAL OTOUG VEUPMVES KAl 0TS ouvdéoelg petadu autwv. H Siadikaoia g pabnong
Yewpeital wg n dnuoupyia véwv ouvdéoemv PeTaly TWV VEUPWVQOV 1] TV TPOITOIOIN 0L TRV
161 undpyxoviev cuvdéoemv. Yrdpyxouv mepirou 101 Siacuvbebepévor veupdves, o KaBe
VeEupOVaAg £ival autdvopog Kal aveSdptntog Kat 1 Asttoupyia tou eivatl acuyxpovr, dniadn
Sev amatteital 0 ouyXpPovioHog AAAGV YEYOVOTOV.

H Suvatdtnteg autég ToU eYREPAAOU EVEITVEUCAV TNV IEPETAIP® HEALTN TG dopng twv
VEUP®OVAV KAl 1] dnjiioupyia UTIOAOYIOTIKGOV S011®V TTOU ] OPYAV®OT] TOUG £ival EPIVEUCHEVD
and 1o Brodoyiko poviedo. H mpooopoiwon tng Asttoupyiag 1oV BLOAOYIKOV VEUPOVROV £Y1VE
pe ) dnuoupyia tov Texvntov Neupovikov Aiktuev. Ta Siktua autd TV TEXVITOV VEUPOVEV
Bev £Xouv TV MOAUMAOKOTNTA KAl TNV UMOAOYIOTIKY] dUvapn tou avlparivou eyKepalou,
HIopOoUV 0®G va eRMAISEUTOUV Yia va eKTeAOUV Xprioljieg Siepyaoieg.

To Texvnto Neupwvikd AiKtuo oxeblaotnKe OOTE va AVIIYPAWEL TA XAPAKINPIOTIKA KAl
TG AE1TOUpYieg TOV PLOAOYIKOV VEUPOVOV TOU avOporivou eyrepadou. Ilpoxettatl yua €va
ouotpa enegepyaociag rminpogopiag oxediaopévo pe PBaon v Aoyikn ouvbeopodoyia tov
VEUPOVAV TOU avOp®IIvou eykeddlou. Arotedeital anod éva peydlo aptOpo nodlarda dia-
ouvdedeEVEV eMedepyaotaVv (VEupamveg) rou epyadovial o mARpPn oupgovia Petagy toug Kat
eKTEAOUV 51APopPOUg UTIOAOY1010UG TAve ot Sedopiéva e10060u, ta TPpata auvtd ocuvdéoviat
petady toug pe apgibpopa kavdalia enegepyaoiag rmou PetaPEPOouV KOSTKOOUEVEG TTATPO-
popieg pe v popdn apdpuov.

Ta Texvntd Neupwvika Alktua §iEnovial and kavoveg ekmnaideuong mou npocappodoviat
pe Baon ta mpotuna eV TPV £10060U KAl £xouv v duvatdtnta pdbnong péoa arod ta
napadeiypata (Katax®pnorn eUnepikng yvoong) Kat rmapexouv AUoelg ota npoBArjpata mnou

anaitouv v avopoIIvy nmapatrpnon Kat okeyn (drabeoun yvoon yia xpnon).

1.2 XZtoxog tng Epyaciag

Ta veupmviKAa §iKTUA ATOTEAOUV 1110 OXETIKA VEA TIEPLOXT] OTIS PUOLKEG ETTIOTHESG, KAOO-
ooV £€Xouv yivel yvootd kat €xouv avarttuxBel oe 61eBvég eminedo povo katd tig teAeutaieg
Oekaetieg. ATOTedoUV €MOPEVRG Eva Yépa 11e PEYAAo evOlapEPOV OTIG TEXVOAOYIKES ETTIOTL -
peg. To KUPLO XApAKINPIOTIKO TOUG £ivatl 0Tt 01 TIPAOTEG APXES KAl Aettoupyieg Toug Paocidoviat
KA1 EPITVEOVTAL ATTO TO VEUPIKO CUCTNHA TOV {OVIOV 0pYAVIoR®V, dAAd 1) PeAétn Kat 1) Xpron
TOUG £XE1 TPOXWPIOEL TTIOAU ITEPA ATIO TOUG B10A0YIKOUG OPYAVIOHOUG. THHEPA TA VEUP®VIKA
biktua xpnowpornolovvial yia va Aucouv kabe €1doug npoBAniata pe NAEKTPOVIKO UTIOAOY1-
otr).

O 010)0g NG Iapovoag SUTAGPATIKEAG epyaciag eivatl ap’evog 1 SempnTiky MPOoeyylon
TV pefodav eknaidesuong tov Texvniov Neupovikov AIKTUoV Kal adetepou 1 rpoortdadela
eriAuong nmpoBAnudtov pe ) Poribsia tou aAyopibpou g ormobev Siadoong opaipatog.
H péBodog tng ormobev H1adoong opddpatog avarrtvooestat oe Pabog kat emAéxOnke yia
v eniduon tev PoBAnudatev eneldn 10 MPOTUNO autd deoTiodel ONeEPA AvAPIEoa OE OAEG

TIG TEXVIKEG TIOU XPIOIHOIT0I0UVIAl KAl PIOPEl va €MmMAUCEL OITOIOOHIIOTE YPAPHIKO 1] Ur)
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YPAPUIKO TTpoBAnpa.

Baowkdg okorog g epyaciag ivat 1 Katavonor) 1oV VEUP®VIKOV SIKTUOV. ApX1KA pede-
Touvial 1a 18laitepa Xapakinplotika toug, n dadikaoia eknaibeuong rmou akoAoubouv kat
0 TpOmog Asttoupyiag toug. Metd ) Sswpnuiky) evacyxoAnon pe ta Texvntd Nevpwvika Ai-
KTUd YIVETal Epappoy] AUtV yid TV eMAUOH OUYKEKPIPEVQOV TTPOBANPIATev. Avaduovial ta
VEUPOVIKA SIKTUA TTOU XPNOTHOIIoouV Tov adyopifpo g ormodev 61adoong opaiparog Kat
yilvetal ouykpion duo Paocikaov pebodwv exkmaideuong, g ekmnaidsuong ava opada mpotu-
eV 10060V Kal g eknaideuong avd npotumno e1oodou. Ot Vo pEBodot eknaibeuong v
VEUPOVIK®V SIKTU®V O¥0Aldadovial oG mpog v arodoon Kdl TV AMOTEAEOPATIKOTATA TOUG
TIPOKETPEVOU VA ATTOTEAEOOUV £va XPL)O1Ho epYyaAeio yla v ermAoyr tou KatdAAnAou turou
eknaidbevuong. Xe kAOs poBAnpa Aoirov otabpidovial ta MAEOVEKTATA KAl PEIOVEKT AT

Kat ermAEyETal pia €x 1oV 8uo pebodav exkmnaidsuong.

1.3 IIpocopoicorn tou BloAOYIKOU PHOVIEAOU

H éprveuon yia ta veupovikd 6iktua, oneg avageépbnke maparndve, EKva arod v
Brodoyia. Ot {wvieg opyaviopoi, armod toug Imo arrAoug péxpt 1ov AvlpmIto, £X0UV Evd VEUPIKO
oUotnpa 1o oroio gival urneubuvo yla pia misada aro diepyaocieg, OnmG ival n emagpn pe
10V e§RTEPIKO KOONO, 1] pabnon kat n pvnun. Ta v katavonon tev Texvnov Neupovikov
MKTUQV £ival Xprjoto apXikd va PEAETIOOUNE AUTA Td XOPAKINPLOTIKA TG EYKEPAAIKNAG
Aettoupyiag mouU eVEMVEUOAV TNV AVAITIUSH AUTOV TOV SIKTUGV.

O avBparivog eyképadog aroteAeital amnd éva peyddo apdpd (10 Siacuvsedbepévav
otorxeiov (10* ouvdéoeig avd ototyeio) rmou arokalovviat veupaveg. O veupovag arotedet )
Baoikr AetoUpyIKI) KAl avatopiky povada Tou VEUPIKoU ouotpatos. O1 VEUPQOVEG OUVEX®DG
Katl aotapatnta enesepyddoviat minpodopieg, maipvoviag Kat otéAvoviag NAEKTIPIKA orpata
oe aAdoug veupwveg. Kabe veupovag amotedeital and 10 KUTIAPIKO OOPA KAl Ao TG MPOoE-
ktdoeig 1 aropudadeg autou (6evdpiteg kat afwmv) rou nokiddouv oe péyebog kat ovopadoviat
VEUPIKEG tveg. Ot Bevdpiteg eivatl Bpayeieg SiakAadilopeveg iveg o1 oroieg @uUoloAoyika H¢-
XOVIal MOE1S Arto Tad TEAKA TEPIPEPIKA TOUG AKPA KAl TG PETAPEPOUV OT0 KUPIMG 0OHaA TOU
kuttdpou. O afev eival pia pakpd iva Tou VeEUupikoU KUTIAPOU Kal HETAPEPEL HOEIS ATIO AUTO
nipog aAda kuttapa. H 6oprn mou €xouv ot ouvdedepévor veupwveg kabopidetal peplkag and
) yévvnorn. XZuvdéoeslg opwg dnpioupyouvial 1 KAtaotpepovial Kal Katd 1 diaprela g
{wrg Tou avBpwriou Kkatd ) dadikaoia g pabnong [29].

H petagopd 10V oemv anod veupmva O VEUP®VA IIPAYHATOIIOE(Tal ot «ouvayrny, 1o
onpeio orou o afovag evog KUTIAPOU £pXETAl O £madr] HE T0 OOHUA £vOG AAAOU KUTIAPOU 1)
e toug Hevbpiteg tou. Ta veupikd KUTIapa QUOL0AOYIKA Sieyeipovial povo and pua opada
EPIPEPIKAOV S1aKAASMOE®V KAl PETAPEPOUV TNV (OON POVO TIPOog Hia KateubBuvon avtiBeta
ano v nieplox) g Sieyepong. O1 «rpooaywyeg tvegr (6evipiteg) petapEpPouv v wor) mpog
10 KUTIAPIKO OOMA, Ol «AIMAYRYES veg» (ASwv) PetadEéPouy v (or Ao T0 KUTIAPIKO OOHd.

Y10 dkpo kabe afova urdpyxel peyalog aptOpog tedikmv Kopbiov (rdxuvorn tou teAkou

AKpou) ta oroia £pyovtal oxedov oe smadr] pe v pepBpdvr €vog EMOPEVOU VEUPGOVA KAl
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Zxnua 1.2: STXnpatiki aneikovion VEUP®VIKOU KUTIApou.

artotedouv padi g ouvayelg, PEo® TV onoiwv petabiBadetal n 61€yeporn) amod 10 £va VEUPIKO
KUTtapo oto dido. Eidikotepa n ouvayn anoteAeital amnod 1o 1eA ko Kopbio, tv IIpoOCUVATTTIKY
pepBpavn tou kopBiou, To CUVATTTIKO S1A0TNPIA KAl TNV PETACUVAITIIKT] PEPBPAVT) TTOU AVIKEL

otoV £MOEVO veupova (EZxnua 1.3).

Yridpyxouv dieyepuikeg Kat avaotaAtikeg ouvayetg. Ot avaotadtikég ouvayelg ivat to i61o
ONMAVIIKEG PE TIG O1EYEPTIKEG YlaTi £XOUV TNV 1KAVOTNTA VA IEPLOPIfouV 1] KAl va eMMAEyOUV
TV OUVEXN] POI] TOV VEUPIK®OV OoerVv. 'E1ol ta onpavukd onpata petaBiBalovial eve ta pn
onpavukda kataoctéddovrat. H 6iéyepon petaBiBadetal e XNPKEG OUGieg, Ol OT0ieg EKKPIi-
vovtal aro ta Kuotibia, ano tg oroieg n mAéov ouyvr) ival n aketudoxoAivn (Ach), adAa
Kat o1 KatexoAapiveg KaBwg Kat 1 viomapivr Kat 1 ogpotovivn §pouv wg veupopetabiBaotég.
H &paoctikr) oucia otig avactadtikég ocuvayelg dempeital ot eival 10 y-apivo-Boutupiko odu
(GABA). Z10 ouvantuko S1dotnpa autég 01 0UCIEG TIPOKAAOUV EKTIOARDOT) TNG PUETACUVATTTIKLG
pepBpavng kat 1ot yiverat n petabiBaon ng Sieyepong. Metd ) 81€yepor autég ol veupo-
petaBiBaotikég ouoieg mpérnet va e§oubetepwbouv yia va prn ouveyidetal 1 eKoA®or, autod
ETTITUYXAVETAL APE0®S PE EVEUPIKA ouotrpata.

To mAdtog ng ouvayng, 1 amootacn g and tov Sevdpitn KAl 1 MUKVOTHIA TOU I)-
AEKTPOXNHUIKOU UAIKOU eMnpedadouv v €UKOAld Pe TV omoia 1 nAeKIpiky dpactnplotnta
petadidetal aro tov dfova oto Sevdpitn. To mooootd g nAekipikng dpactnpiotnag mou

petadibetat teAka oto devdpitn Aéyetal ouvanuiko Papog.

Ot tedikoi kKAGSG01 evdg veupikou agova ovopdaloviatl tedika dsvbpuAdia Kal propel va
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Zxnpa 1.3: IXnuatkr) arneikoviorn g ouvayng HEtaiy 2 VEUPIKOV KUTIAP®V.

€pYOoVvial og emagr] P& MEPIOCOTEPOUS PETACUVATTIIKOUG VEUPWOVES, £101 OOTE P ®MOT) va He-
1adidetal tautoxpova oe TOAAG veupikd KUttapd. AAAote mdldtl n 81€yepon evog veupova

TMIPOKAAEL TAUTOXPOVI] AVACTOAT] O OAA TA YEITOVIKA VEUPIKA KUTIAPd.

1.3.1 ZuUyrpion BodoyirOVv Kat TV Texvntodv NeupoVviROV Siktiwv.

Av kat o1 B10Aoy1KOl VEUP®VEG €ival O apyol 0€ OUYKP10T] HE Ta NAEKTIPIKA KUKAQOPATA
(1073 s oe ouykpion pe 1079 s), 0 eyrépadog £xet v avdtnTa va extedei Siepyacieg oAy
TT0 YPHyopd arod orolovérote UrtoAoylotr). Auto ogeidetal ev pépr and ) Padiky) rapdi-
AnAn dopr) eV PLOAOYIKOV VEUPOVIK®V S1IKTU®V. 'OA01 01 VEUP®VEG PITTOPOUV VA AE1TOUPYOUV
TAUTOXPOVa KAl Tad TEXVITA VEUP®VIKA HiKTUua avitypdadouv autr) v nmapdAAnin dopr).

Ta Texvnta Neupovikd Aiktua arnotedouvial and otoixeia (texvntol veupwveg) ta oroia
oUPIEPIPEPOVIAL KATA TPOITO AVAAOYO TRV ITI0 OTOLXEIROMOV AE1TOUPYI®OV TRV BLOAOYIKGOV KUT-
tapwv. O1 tTeXvNTol VEUP®VEG £lval OPYaAVOIEVOL KATA TETOL0 TPOII0 MOTE VA ITPOCOHUOIWVOUV
Vv avatopia tou avhporivou eyrepdadou. Ilapd v OxX1 OPOG KAl TO0O PEYAAN OpooTTA
TOUG H1€ TOV EYKEPAAO EMITUYXAVOUV va IIPOCEYYIoOUV €va Peyado aplBpo XapaKTNPlOTIKOV
g dopng adda kat g Asrtoupyiag tou eykepadou. Ia mapadetypa pabaivouv ypnot-
PoTIoOOVIAG EUIEIPia TV Ormoia £X0UV OUCO®PEUCEL, £XOUV TNV 1KAVOINTA YEVIKEUONG AT
nponyoupeva rapadeiypata oe véa, Propouv va enegepyactouv pa opada dedopévav kat
va Eexmpioouv amno auty] ta o ouo1®dn XapaKPloTKA.

O1 IPWTEG £PEUVEG OXETIKA HE TI AE1TOUPYia Kal TNV IIPAKTIKL EPAPHOYL] O NAEKTPOVIKO
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Zxnpa 1.4: Mnxaviopog eKnoA®ong 1iag VEUPIKNG ivag.

unioAoy1otr] PeBodmv IouU POCOPOIMVOUV Tr] AE1TOUPYIa TOU VEUPIKOU CUOCTHHATOG KAl TOU
EYKEPAAOU {WVIavmVv opyaviopev EeKvd ouotaotkd pe v gpyaocia twv McCulloch kat Pitts
10 1943 [26], érou npotdbnke yia npwtn @opda n dopr) tou veupwva. H Baowkn dopr) tou veu-
pova repledapBave €va oUVOAO MAPAPEIP®V ITOU XPIO1I0IT00UVIaAY yid TV UAoroinon pag
duadikng ouokeurg KatwpAiou. AapBdvoviag wg £10060 Eva oUvoAo epebiopdtev, urtodoyie-
Tat 1o otabpiopévo dBpoiopa TV 1008®V HE TI§ AVIioTOXEG Tapap€Tpous (Bapn) Kat 1) teAkn
£€060¢g 10U veupmva eivat n i +1 1 -1, avddoya pe 10 6p1o KatwPAiou 1ou Xpnotponoteitat
(ouvnBwg Vv apxn v aiovav). H cuvdptnon autr) ovopddetal ouvAaptnorn evepyoroinong 1
ouvdptnorn petadopds. 'Extote TOAAEG eVAAAAKTIKEG PLOPPES VEUPDOVOV £XOUV TIPOTADEL, OTIMG
N Xpnon otypoeldoug ouvaptnong, UIEPBOAIKOV TPIYOVOHEIPIKGOV CUVAPTHOE®V 1) OUVAPTL)-
0oe@V TOAVOTIK®OV KATAVOHU®V Ot 9€01 g Arming ouvaptnong KatwdAiou, ouwg n Pacikr
dopr| TV VEUP®VHOV Iapapevel 1) idia.

Zuvortikd, £vag BloAoyikog veupmvag AapBavel orjpata arno AAAoug VEUPOVEG HECR TV
bdevdplidv. To dBpoiopa tov dieyépoewv oe 6Aoug toug Hevdpiteg amotedel 1) CUVOAKY 51€-
YEPOI TOU VEUPGOVA. XT0 OOUA TOU VEUPOVA IIPAYHATOIIOLEITAl 1) EMEdepyacia autiv v
ONPAT®V, Ta Oroia oUuvOUAdeL e KATIO0V TPOIo KAl EKTEAEl pla pn) ypappikn diepyaocia yua
Vv arnokpiorn mg £§odou. To onjpa e§66ou petapépetal PEow tou Aova Kat TeEAKA PEO® TV
ouvdayewv os dAAoug veupwveg (Zxnpa 1.5).

Avtiotolya €vag texvntog veupovag déxetatl éva diavuopa e1066wv p(n). Kdabe eicodog

moAAarmAaoctadetal pe €vav mpaypauko apldpo mou ovopdadetatr ouviedeowng Bapoug. Ta
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oUVAamuKA Bapn w XPNOWHIOIIoouUvVIdl Yld TNV TPOIOI0iNnon eV £1008®v Tou veup®va Kdat
avtiotolxouv ot Suvapn plag ouvayng. Ot poronounpéveg eicodotl abpoiloviat kat oto
anotéleopa mou ouxvd Xapdakinpidetat og £i0060g tou H1KTUoU edpappddetal pia ouvaptn-
01 YV®OTL] ©G ouvaptnon evepyoroinong. To Kuttapiko oopia tou veupwva avarapiotatat
arno tov abpolotr) Katl 1 CUVAPTNOnN EVEPYOITOINOTG KAl 1) £€§080G ToU TeXVNTOU veupmva ¥y

avarnaplotd 10 ofpa otov agova tou veupwva (Exnpa 1.6).

Eiaoda; Efvdoy
Almimt, fmlnkien, ; ovagriey
Ao Fergevey iy vy

Zxnpa 1.5: Movtédo BloAoyikou veupmva.
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Yxnua 1.6: MoviéAo texvnTou veupmvd.






KepaAaio 2

Texvnta Neupowvika Aiktua

Ta Texvnta Neupovikd Aiktua (T.N.A) sivat palikd napdAAnlol Katavepnuévol enegep-
YAOTEG ATOTEAOUHEVOL ATTO ArAég povadeg enetepyaoiag, mou €xouv t duvatotnta arobr-
KEUONG «YVMONG» TIPOEPXOHUEVNS Ao TNV eUmnelpia, péow g dadikaoiag ekmnaidsvong. Xe
éva 6iktuo pia ene§epyaoctikn povada sivat évag texvntog VEUP®VAG e MEPIOPIOHEVE] VI
Kat enedepyaotikn 1oxu. Kdabe texvntog veupaovag déxetal £100860Ug ard VEUPWVEG e TOUG
ortoioug ouvbéetal kat urnodoyiel pa tpr €§06ou (oav ocuvaptnon v 1008wV Tou), TtV
ortoia v S10XETEVEL PE TNV OE1PA TOU 0€ AAAOUG VEUPWVES 1€ TOUG OTT0loug ertikowvevel. To
ouotnpa Asttoupyetl mapdaAAnda kat roAAEG povadeg £xouv duvatdtnta va mPaypatornolouy
TAUTOXPOVA TOUG UTIOAOY10110UG TOUG. YTIAPXOUV TPELS KATtnyopieg povadev: povadeg e10odou
ot ortoieg AapBavouv ta Sedopéva 10060u amnod e§wiepikég nnyeg, povadeg eE66ou o1 oroieg
OTEAVOUV Ta ATIOTEAEOPATA EKTOG CUCTNHATOS KAl KPUPEG povadeg. Ot kpudeg povadeg Sev
£ivatl opatég otov eERTEPIKO KOO0 Kat 01 £100601 toug Kabng Kat ot £§odot toug Bpiokovtat

eviog tou T.N.A.

2.1 Zrvokeia evog Texvnrou Neupova

'Evag veupovag AapBavel ouvnOwmg moAAEg tautdypoveg €10060ug. Kabe €icodog £xet 10
avtiotoixo PBapog tng. Autd ta Papn exktedouv tov 1610 TUTIO AL1ToUPYiag OM®G Ol MOIKiAeg
ouvantikég duvapelg v Proroyikev veupwvev. Kat otig duo neputtwoelg, karmowa onpata
€10060u eival onpaviikotepa arno dAAa €101 ®OTE va £X0UV Peyadutepr) enidpaorn oto veupova
KaBog ocuvdudadovial yia va rmapaydyouv jid anavinor.

Ta Bdapn eival mpooappootikol ouviedeoteg péoa oto Siktuo mou kabopidouv v évtaor)
10U ONPATOG €10060U KABMG €10AYETAl OTOV TEXVNTO VEUPGOVA. ATOTEAOUV €va PETPO NG
ouvbetikng duvapng g €10066ou. Autég ot Suvapelg PIopouv va Tporonofouv avdaioya
e ta Stdpopa mPoTuIia eKIaAideuon) KAl cUNQ®OVA JLE T CUYKEKPTIEVE TOTTIOAOYidA TOU S1KTUOU
1] HE0O® TOV KAVOVRV eKrtaidsuong.

To mpwto Pripa g Asttoupylag evog teXvnIou veupava eivatl va umnodoylotet 1o PeBa-
pnpévo aBpolopa OAwv TV £1006wv. Amo pabnuatiky danoyn, ot €icodol kal ta avti-

ototxa Bdpn eival favuopata mou PIopouV va avirpooeneubouv g (pr, p2, . . ., Pn) Kat

27
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(wi,ws,...,wy). To OUVOAIKO OTjpa €10660U £ival TO E0WTEPIKO YIVOHEVO AUTOV TOV SU0

dravuopdtav.

Yo Zxfpa 2.1 tapoucialetal 1o POVIEAO £vog armAoU VEUP®OVA TTOU SEXeTal pia €i00do.
H eico60g p moAAamdaciadetatl jie 10 ouvieAeotr) BAPOUG W KAl TO AMTOTEAECHA OTEAVETAL OTOV
aBporotr). To amotédeopa tou abpolotr) mepvdel amd HPia ouvdaptnor evepyoroinong f 1
oroia mapayet v £506o tou veupwva a. H £§obog tou veupmva dnAabdr) urodoyiletat and
) ouvapton a = f(wp + b). O veupovag Srabétel akdun pa ouvdeon v nodwon b. H
MOA®OT €ivatl oUCLAoTIKA €va oUVaItiko Bdapog pe 1 Stapopd Ot ) £10060g TTOU avuiototyet
oe autn €xel mavia my 1Py 1. H nodwon sivatl pua ermméov €10060g TIOU Xprotporoteitat
TIPOKEIPEVOU VA AUETOEL I va HEI®OoEL T0 otadpiopévo abpotlopa avdloya pe to av auto sivat
9sko 1) apvnuko. H moAwon Sev eival anapaitnto OToixeio TOU veup®va Kal UIopel va

rapalAeidOet.

H ouvdptnon evepyoroinong f ermAéyetal anod 1ov KATAOKEUAoTr) ToU §1KTU0U Kat avdlo-
YA HE TIG AAITAOElg TOU MPOoBANIATOg KAl 01 TIapApETpol w Kat b mpooappodovial avaloya
e T Xpron evog kavova ekraibsuong £totl Gote 1 ox£or petadu g e10680u Kat g e§6d6ou

TOU VEUP®OVA VdA 1KAVOITOIET TOV EOUPNTO OTOX0 ToU IPoBANPaTog.

W n a
P~ | T ™ f [™ a=f(wpth)

Zxfpa 2.1: Texvnrog Neupwvag pe pia eiocodo.

[Ipwv v edpappoyn g oUvApTNoNg evepyoroinong propet va mpootebei oto diktuo o-
polopopdpa Katavepnpévog tuxaiog SopubBog. H mnyr kat to mocooto autou tou Jopubou
raBopidovial anod tov Pomno ekpddnong evog Sedopévou napadeiypartog diktvwv. Autog o
96puBog avagépetal ouvhHbwg wg «deppokpaciar TV TEXVNTIOV veupovev. To ovopa autd
ripoodilopidetatl amo 10 PUOIKO @atvopevo o1l Kabwg ot avBpwrot yivovtatl rdpa rmoAu fe-
otol 1] Kpuot 1] duvatotntd toug va oKeptouv ernpeddetat. HAektpovika, autr) n dadikaoia
MPOCOUOIWVETAL PE TNV MPoobrkn tou YopuBou. I'a va piunbouv meplocdTeEPO Ta XAPAKT-
PLOTIKA TNG PUONG, HEPIKOL EMTIOTHOVES XPIOHIOIIO0UV yKaouolavo 9opuBo. H xpron wng
Yeppokpaociag avhkel 0Tov IIPOOPATO EPEUVNTIKO TOHEA KAl OEV XPINOOTTOIEITAl O TIOAAEG

TMIPAKTIKEG EPAPIOVEG.
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2.2 Zuvaptnoelg EVEPyOMOinong

H ouvaptnon evepyornoinong 1) ouvaptnon Petapopdg eivat pia Ypappik 1 i ypappt-
KI] OUVEXNS OUVAPTNON 1] ortoia ermAéyetatl £101 AOTE va TePlopioet tv £5060 Tou cuoTPATog
ot £€va erubupnto didotpa. Me ) ouvdptnon evepyortoinong 1 £€§080g tou abpoiotr) ouyKkpi-
vetal pe éva Kato@Atl yla va urtodoylotel 1 €§060g tou veupova. O1 o YVROTEG OUVAPTIOELS
evepyortoinong etvat n Pnpatiky) 1) duadiky ouvaptnor), 1 CUVAPTNOT TIPOCH 0V, 1] YPAUUIKI)
OuUVAPTNOoL KAt 1] O1yHoe1d1g 1] AOY10TIKY] GUVAPTN o).

H 6uabdikn) ouvaptnon 9ctel v £5060 tou veupwva ion pe to O av 1o dplopa g ou-
vaptnong eivatl pikpotepo 1) ico tou 0 kat ion pe 1 av 1o dplopa sivar peyauvtepo tou O.
H £€060g 6nAadr tou veupwva mepropidetal otg Suadikeg tipég {0,1}). H ocuvaptnon autn
Xpnowporoteital yua ) dnpioupyia veupwvev rmou diaxwpidouv 1ig £10060ug os duo drago-
pelkég Katnyopieg. Ilapdpola n ouvAaptnorn mpoornpou €xel oav arotédeopa n £€§060g tou
veup®va va naipvet g pég {-1, 1} kat n Aoylotiky) ouvaptnorn reptopidet 1o medio Tp®v g
£€odou tou veupova oto Staotnpa (0,1). H Aoyioukn ouvdptnon Xpnotponoteital cuvhowg oe

moAuoTpepaATiKA veupevikd diktua ta oroia ekratdsvovtal pe 1) pébodo back-propagation.

4 /9 4 f9) 4 /O

ay
05) ™
S S 2 s
> > >
0 0
Katweh T Katweh T
-1 a1=ay
d) Brpamikh ZuvdpTnaon B) ZuvdpTnaon MNpocriuou V) AOYICTIKF] ZUVGPTNON

Zxnpa 2.2: Avanapdotaot) 1@V BaciKOV CUVapTOEDV

Zrov mivaka 2.1 gaivovial cUvortiKA 0AEG 01 CUVAPTIOELG EVEPYOITOINOoNG IOV avapEpale

Kat o oupBoA1opog Toug.

2.3 TomoAoyia VEUPOVIRAOV S1KTU®V

H popor tou Siktvou kat o akpiBhg 1pornog 1acuvdeong v veupmvev petaiy toug
AIoTEAOUV TV TOITOAOYia TOU VEUP®VIKOU S1KTUOU. ZuvnBwg o1 povadeg tou diktvou Siatdo-

oovtal og eEXWPoTEG Bopég o1 oroieg KaAouvial «otpwpatar 1) «erinedar (layer). To mpoto
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[Mivakag 2.1: Zuvaptroelg evepyoroinong

‘Ovopa Zuvaptnong Oplopog
' ' f(s)=0, avs<0
Bnuatikt) ouvdptnon
f(s)=1, avs>0
' ' f(s)==1, avs<0
TUVApPTNOonN MPOCTI0U
f(s)=1, avs>0
Cpappiky) cuvaptnon f(s)==x
Z1ypoe1dng ouvdptnon f(s) =1 -:es
Y1iepBoA1KY) £PAITIOPEvn f(s) = tanh(s) = L__z,z
, ' ' f(s)=0, avs<O0
@sukd Fpappiky ouvdptnon
f(s)=s, avs>0
, ) f(s) =1 vyia toug veuphveg pie PHEYIOTO §
AVIay®@VIOTIKY) OUvAapTnon
f(s) =0 vy 6Adoug tou dAAoug veupoveg

arnod avta ta erineda ovopadetatl eminedo £10060U KAl XPNOIOMOIETAL Y1d TNV £10AY®DYT) O¢-
dopévev. Ta orokeia tou dnAadn Sev eival ouolaotikd veupwveg, ylati dev eKTEAOUV KATTIO0
untoAoyopd, dev €xouv Bdprn e10660u oUte ouvAaptnon evepyoroinong. Ot veupoveg TOU KA-
¢ orpopatog ouvrbwg €xouv v 1d1a ouvdpinon evepyoroinong. Xta diktua rmoAAarmiev
OTPOUATOV Tad Hpeoaia orpopata ovopddoviat kpuga (hidden layers) kat aroteAouviatl ano
KPUPEG Povadeg, eve 0To TEAOG UTIAPYXEL TO ertinedo e§6dou.

Ot veupaveg ota Texvntd Neupovikd Aiktua pmopet va eivatl mAnpeg 1) PEPIKOG ouvoede-
pévot. ITAnpwg ouvdebepévor (fully connected) eivatl ekeivol o1 omoiot cuvdéovtal e 6Aoug
TOUG UTIOAOIIIOUG VEUP®OVEG. L& KABE AAAN MEPIMTIOON 01 VEUPWVEG £1val PEPIKAOG OUVOEDEPEVOL
(partially connected).

Ta npeTapX1KA POVIEAA arotedouvidal armo £va arnlo oIpeOHaA Orou KABe €i0o060g tou H1-
KTtUoU ouvdEetal pe 0Aeg TIG POVAdES ToU otpopatog autou. Ot mAnpodopieg péouv dia PEo®
TOU OTPOMATOG ATlo TS £10060Ug oTig £§060ug Xwpig avadpaor twv e§6dwv. Ta povieda autr|g
g KAdong ovopddoviat diktua npocdiag tpopodotnong 1 feed-forward poviéda. 'Exouv
el0ax0Oel eriong poviéda ta omnoia Xprnopornolouv v eévvola tev feed-backward ouvbéoewv.
Ta diktua autd Bedtiwvouv v dadikaoia eknaideuvong kat pabnong tou Siktuou 1pododo-
1OVIAg IPog ta miow arnotedéopata (OPAAATA) Ao TO EMOHEVO OTPWIIA O VA TTPONYOUHEVO
kat ovopadoviat diktua avatpopodotnong.

TortoAoyieg MOAAATIA®V EMMIESOV MTPOOPEPOUV TV ATTAITOUHEVH] 1N YPAPUIKOTNTA Yid

TV emiAuon MOAUMAOK®V IIPOBANPATOV Avayveplong IIPOTUI®Y .

2.4 Exrnaidesuon Texvntov NeUpoOVIKOV AIKTUQV

O kavéovag padnong 1 adAiwg adyopibpog eknaideuong evog T.N.A. eivat pia dadikaoia
yla 1ov KaBoplopo 1 1 PETaBoAr) 1@V CUVIEAEOTOV Bap®V KAl T®V IIOA®OE®V TOU H1KTUOU £101

wote H00£viog oUYKERPIEVOU Slavuopatog £10060u va tapaxBei éva ouykekpipévo Siavuopa
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P

Pz

Pa

Emimedo Eicodou

° +— Kpugd Emrimedo

Wag

Emimedo EE6dou

Zxnpa 2.3: ITAnpweg ouvbedepévo TNA ripoocHiag tpododotnong 3-4-2.
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£€060u. TKOIOG ToU eival va eknatdevyoet 1o §iKtuo wote autod va extedei éva podo. [poxettat
yla v Swadikaoia 614 péoou tng omoiag to TNA aroxkpivetal o€ pia 81€yepor dote adpou
TPOIONO10el KATtaAANAwg 11§ PetaBAntég mou 10 Yapakinpidouv va napdadet 1o ermbupntod
arnotédeopa.

TMa va addadoupe v dopn g enegepyaoiag 1 g yvoong oe éva TNA ypeidletatl va
TPOTIOTIO|OOUE TNV APXITEKTOVIKI] Tou. Ot aAAayeg autég Prmopouv va yivouv eite pe v
avAartugn Kawvoupylwv ouvbéopmy 1 tv agaipeon naAiov ouvbéopwv. H exkmnaibevon aro-
tedel ertiong pia Sadikacia ouvexoug tadivopnoewg v onpdtev ewoodou. Otav éva onpa
epgavidetal otnv eicodo, to0te 10 Neupwviko Aiktuo eite 10 avayvepilet, eite dnuioupyel pa
véa Ratnyopia otnv oroia Kai 1o Katatdaosl. Katd tv 0AorANp®orn tng eKnaldeuoeng, 1o
Neupaviko AIKTUO £XE1 EVOOPATOOEL «<YVOOT)».

H exnaibeuon xwpiletatr oe 1pelg KUpleg KAtnyopieg: ot pabnon pe emiBAeyrn, otn
ndabnon xwpig eniBAewn kat oty Babpoloynuévn pabnorn.

1. H mAeloyno¢ia tev poBAnpatev riou Auvovial pe Texvnta Neupwvikd Aiktua xpnotpo-
TO10UV ®G TPOII0 eKraidsuong v padnorn pe sniBAewn. Xt pdabnon pe eniBAeyn to
biktuo tpopodoteitat pe éva ouvolo Sebopévav e10660u Kat tig avtiotoixeg e§6doug. To
biktuo eneepyddetal Tig £106860Ug Katl ouykpivel ta anotedéopata 5odou pe g ermbu-
unteg e€6doug. Aiverat dnAadny éva ocuvoro dedopévav amno napadsiypata g poperg
{p1,t1}, {p2,t2}.....{pn,tn}, 6mou p eivai o1 eicodot oto Hiktuo kat ¢ ot erubupnTEg
£€0001, eivat 6nAadn ot otdxol tou diktvou. Ta Sedopéva autd aroxkadovvrat ebo-
péva exnaidsuong. Kabwg ot gicobot epappodoviat oto diktuo, ot €§odot tou Siktuou
ouykpivovtal pe toug otoxous. H Stagpopd mou mpokurttel anod 1) oUyKplon arotelet
10 opaApa tou Siktuou. O ravovag eknaibeuong XPNOIOOE(TAl yid va TPOcapHo-
otoUV 1a BApn MPOKEPIEVOU va GUYKAIvOUV ot £§0601 TOU §1KTUOU Pe Toug erbupntoug
otoxous. H Swabikaoia avuty emavalapBavetal €0g OTOU 10 OPAAPIA TTIOU TTPOKUITIEL
va eivat anodexkto. Kata ) Sidpkela g exnaideuong tou Siktvou ta idia dedopéva

ene§epyddoviat oAAég popég kabag rpoocappdoviat ta Bapn.

2. X pabnon xwpig eniBAsyn ta Pdpn kat ot modwoeslg kabopidovial ouppeva pe 1a
Sebopéva e10060u 16vo kabBmg Sev urtapyouv H1abtopeg £50601 oTd)01. ATAGG Sivoupe
Vv Anpogopia oto diktuo, addda dev divoupe aviiotolKoug oTOX0UG OTIMG ITPONYOULE-
VeG KAl €101 Bev yivetal Kavévag €Aeyxog 1] OUYKPLon yla v rmopeia tou opaApatog.
To 6iktuo ano povo tou Ja MPETEL va artopacioel ITola XapAKINPIOTIKA TV Sedopévav
exkraidsuong Sa XPnoIoooel yia va Katnyoplomno)oet ta dedopéva e10060u. Autd
1a Siktua Sev Xproonotlouv kapia e§Rtepikn ermppon ya va pubuicouv ta Bdapn toug
aAAd eA€yXOUV €0MTEPIKA TNV AOdO0T| TOUG, WPAXVOUV TG KAVOVIKOTITES 1] TIS TAOELS
ota oNpatd €10ay®yng, Kai KAvouv Ti§ IIPOoCapHoyES oUPdmva [ T Aettoupyia tou
Siktvou. Ot meploodTEPOL A AUToUg ToU aAyopiBpoug ektedouv éva eidog taivoun-
ong, dnAadn pabaivouv va Katnyoplonolouv ta Potura 10060V O€ £va TETIEPACEVO
apBpo rAdacewv. O Tpodmog autog Hev ouvavidtal 1000 ouxvd 000 1 eknaibeuon pe

emiBAeyn kat dev eival anoAuta katavontog, aAdd eivatl oAU Xprio1l0G O OPLOHEVES
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Kataotdaoelg rmou dev undpyouv dedopéva oto ripoBAnpa.

3. Zin Babupodoynpévn pdbnorn avtl va niapéxetat n owotr] £§060¢g yla kabe eicodo diverat
povo évag Babpog. O Babpog autdg eival éva PETpo g anodoorn tou SiKTUou petd

ano pia akolouBia dedopevav e10obou.

e 0Aeg 1§ TepUTIOOELS OTaAV 10 §iKTuo otapatdet va adAddel TG Tpeg v Papav, Tote
Yewpoupe 6t 1 exknaibeuon éxet ermteuyBei. Autd oupbBaiver ereldr) 10 opdApa oty £€o-
60 yivetat pndév n eivatl moAu Kovid (teivel) oto pPndév. Le 0plOpPEVEG TIEPUTIWOOELS OPRG )
eknaibeuon tou veupavikou diktuou Sev eival duvatr). Auto rmbavov oupBaivel enedn ta
b6edopéva e10060u bev iepiExouv akpiBr) TIANPOPOpia ard v oroid MPOKUITIOUV o1 £rmbu-
pntoi otoxot. ‘Eva diktuo emiong propet va pn ouykAiver av Sev unidpyxouv apketd dedopéva
TIOU vd EIMITPETIOUV TV TATP1) eKtaideuorn.

Me 11 pabnon pe eniBAewn 1o Siktuo npérnet va exknaideutel potou xpnotporoindei. Ta
6edopéva exnaideuong mPEMeL va €ival apKeTd yia va MePLEXOUV 0Aeg T avaykaieg mAnpo-
popieg ®ote to HiKTUO va propet va pddet ta XapaKiplotka yvopiopata Kat 11§ OXE0eE1g IToU
eivat onpavukda. Agou eknaidevtei Kadd €va §iKktuo pe ta otoixeia eknaideuong, KATOMV
givatl onpavuko va Soupe T Propet va Kavel pe ta ototxeia rnou 6ev €xet el pv. Edv éva
ouotnpa Sev Hivel ta AOYIKA AmoteAéopata yla auto 10 oUVoAo SoKrg, 1) iepiodog exmai-
beuong Sev tedetwvetl. Autr) 1) Soxkipn eivat kpioyn yla va eaopaliost ot 1o Hiktuo dev £xet
aropvnpoveuoel and éva 6edopévo ouvolo otoixeinv adda €xel pabet ta yevika mpotuna
rou meplAapBavovial péoca o€ pia epappoyn.

O ouvnBEoTeEPOG TPOTIOG XPL0NG TV dedopévav ekmaidsuong eival oe KUKAOUG eKTaideu-
ong. Zin dapkela KAOs KUKAOU 10 HikTuo Héxetal mg eicodo, €va éva, OAa ta davuopata
eknaibevuong, aBpoilet t petaBolr| otnv TP IOV PApav MMOU IPOKUITIEL anod KAabe diavuopa
KAl avanpooappodet ta Bdapn oto t€Aog Kabe KUKAOU, XP1OTHOIIOIOVIAS 1) CUCC®PEUHEVT) 11~
1aBoAr). v repintoon auvty £xoupe eknaidsuon avda opada rpotunev i.oodou. H 11€60dog
avuty eivatl yvootrn pe 1o ovopa pabnon déopng (batch training). EvadAaxktukd, n nipoocap-
poyn v Bapav propel va yivetat PETd T XPnon €vog aro ta diavuopata exknaideuong
ortdte pAdpe ya ekrnaibeuon ava mpdturo £10660v 1) enaudnukn padnon (online training
1) incremental training). Ot kUkAot exknaibeuong ovopalovial enoyég (epochs) av kat o 6-
pOG autdg eival mepltoodtepo ouvdedepévog pe ) pabnon d¢opng n oroia divel ypnyopotepa
aroteAéopata aAdd €xel PEYAAUTEPEG ATIATHOEIS PVI|ING.

H ¢peuva otoug drapopetikoug tporoug exkmnaidsuong tov Texvniov Nevpovikov AKtu-
@v ouvexiletal kabag véeg 16¢eg apouoiadovial ouvexng. Edo mapoucialoupie ouvormuka
HEPIKOUG ATIO TOUG ITI0 ONAVIIKOUG KAVOVEG PABNong o1 ortoiot avaAduovial TEPIosoTEPO O
ermmopeva Kepaldala g epyaociag.

O npo10g, Kat avapplobninta mo yveotog Kavovag eKkpabnong eionxOn anod tov Donald
Hebb [17]. H mepiypa¢r) epgpaviotnke oto BiBAio tou ‘H opydveon tng ocupnepipopdg’ 1o
1949. O PBaoikdg kKavovag tou Aéetl o1l €dv évag veupavag AapBavet éva orjpa e10060u aro
€vav aAlo veupova, Kat eav kat ot §uo eivat 1dlaitepa evepyoi (Ao pabnpatikr anoyn £€Xouv

10 1610 TIPOON0), T0 BAPOG PETASY TRV VEUPHOV®V TIPEITEL va eVIOKUOEL.
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IMapopolog pe tov kavova Hebb eivat o kavovag tou Hopfield [20] pe €aipeon ot ieu-
Kpidel 1o pEyebog tng evioxuong 1 g arnoduvapeong. ZUPPEVA HE TOV Kavova auto 4v 1)
erubupn) €€060g kat ei0060g toU veupwva eivat kat o1 HUo evepyég 1 Kat ot HUo avevepyEg,
augavetal To0 ouvanuko PApog cUPPEVA e TO MOcooTd eKPAbnong, SlaPopetika petwvetat
10 Bdpog cUpP®vVa Pe To TI0000TO eKPABnong.

'Evag dAdog kavovag rou arnotedel mepattépe napaddayn tou kavova Hebb eivat o ka-
vovag A¢Ata. Autog o kavovag eival Baciopévog oty 16€a g ouveXoUg TPOmoIoinong tov
Bapov tou diktuou £tol ®ote va petwbel n Sadopd (to §£Ata) petadu g ermbupnirg e§66ou
KAl g MPAyRatikig. Autdg o kavovag adAdadel ta ouvantikd Bapn pe Ipomno Oote va eAayt-
OTOTIOLEL TO PEOCO TETPAYOVIKO OPAAPA TOU H1KTUOU. AUTOg 0 Kavovag eival emmiong yvootog g
Kavovag ekpabnong Widrow-Hoff kat o aAdyopiBpog rou tov vdormotei ovopddetal kat LMS.

Emiong yveotog eivat o kavovag g o anotopng kabodou o oroiog eival mapopolog pe
tov AéAta kavova 8edopévou 0Tl 11 TAPAY®YOS NG OUVAPTNONG PETAPOPAS XProtomnoieitat
K1 £8® y1a va TPOIOIIoioel T0 oPpAAjia IPoTou va edpappootet ota Bapn ouvdeong. E66 opwg
Hla rpoodetn otabepd UAPXEL OTOV IIAPAYOVTA ITTOU TPOTIOTOotEl 10 BAapog. Autdg 0 Kavovag
Xpnopornolieital ouxvd, akopd Kl av OUYKAIvel oe €va onpeio otabepotntag moAu apyd.
'Exet arnodeixBel 011 1a 51apopetikd 1OCO0TA EKPAONONG Y1 Td S1aPOPETIKA OTPOHATA EVOG
diktuou Bonbouv ) Sradikaoia eKPAONONG va CUYKAIVEL YPIYOPOTEPA. TE AUTEG TIG SOKINEG,
1a 10000TA EKPABNONG yia ekeiva ta orpepata nou Ppiokoviav kovid oty €50d0 €bnkav
XapnAodtepa amno ekeiva ta orpOpata Kovid oty €i0060. Auto sivat 1diaitepa onpaviuko yla
TG EPAPHOYEG OITOU 10 Heb5011EVO £10060U eV TIPOKUITIEL ATIO £va 10XUPO TTPOTUITO.

TéAlog untapyel o kavovag ekpabnong Kohonen [21]. Autdg o vopog, avamtuytnKe arno
tov Teuvo Kohonen, kat eivat sprniveuopévog ano t pabnorn ota Blodoyikd cuothjpata. e
autrv v dadikaoia, ta otoikeia enegepyaociag tou Siktvou aviaywvidoviat yia va padouv,
1) va evnuepwoouv ta Bapn toug. To otoxeio enedepyaoiag pe ) peyadutepn 5060 sivat o
VIKITIG KAl €XEL TV 1KAVOTNTA va IapeProdidel Toug aviay®vioteg Tou Kabwg emiong Kat va
dileyeipel toug yeitovég tou. Movo o vikng rapdyet £6060 KAt POVO autdg Kat ot Yeitoveg

TOU ETTPETETAL YA va pubpicouv ta Bapn ouvdeong toug.

2.5 I810tnteg TV NEUPWOVIKAOV ALKTUGV

Ta veupwvika diktua pe v Suvatdtna toug va e€ayouv £€vvoleg Kat arnotedéopata amno
MEPIMAOKA 1] avakp1Br] OTo1Xela PIopouV va Xpnotponoinfouv yida va avayvepiocouv mpoturna
KAl va aviXveuoouVv TACE1§ TTOU £ivatl oUvOeTeg yia va mapatnendouv anod dAAd UTIOAOYIOTIKA
ouotnuara.

Ta Texvntd Nevpovikd AiKtua £€Xouv v 1Kavotnta va padaivouv pécm mapadetypdatov.
Av xat dev eivat ta pova cuotipata pe avtnyv v duvatdtnta pdbnong evioutolg Stakpivoviat
yla TV 1Kavotntd ToUg va 0pyavevouyv v mAnpodopia tov dedopévav e10060u o€ XPr|oteg
POopPEG. AUTEG O1 HOPPEG ATTOTEAOUV OTNV 0UGia €va POVIEAO TTIOU avaraplotd ) OXEoT) ToU
10XVl Petady v Sedopévav e1006ou kat egodou.

Emiong propouv va Sewpnbolv wg ratavepnpévi) Pvipn Kdl @G PV OUOXETIONG.
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O Xapakinplopog 10U ¢ KATAVERNHIEV] PV Tyadel ano 1o 0Tl 1l KOS1KOIoinor mou
dnuoupyouv eival katavepnpévn oe 6Aa ta Papn ng ouvbeopodoyiag toug. Ta tov 6o
Aoyo 1a Texvntd Nevpovikd Aiktua xapaktnpidovial kat og pvhpeg cuoxEtiong. Mia pvhun
ouoxetiong dev anobnkevel MAnpogopia pe 1ov apadooiako TPOIo aAAd PEOK KATAAANA@V
ouoyxetioewmv TIou dnpioupyet ano ta dedopéva exnaidbevong. H avakAnon ng mAnpogopiag
yivetat pe Bdon 1o mepiexopevo Kat oxt ) Sievbuvon, onwg dndadn cupbaivel kat pe tov
avBpormvo eykédparo. H mapandve opydveon ravel opilopiéva eidn veupovikov Siktumv
va eival oAU avekuka oe MKpEG addayég ota onpata €woodou, 6nAadr) eival oe S9éon va
apPAyouV ] 00otr] £€§060 akopn K1 av ta dedopéva e106dou eivat Alyo Stapopetika 1y eAdry),
yia rapadetypa Aoye SopuBou.

O1 urtoAoy1opoi £vog VEUP®VIKOU S1KTUOU PITOPOUV vd eKTEAEOTOUV IapdAAnld, eve oUy-
XPOV®G Ttapouctalouv avoxr oty 61aotpeBlnon eikovav-ripotuniewv. Emiong £éxouv duvato-
A YEVIKEUONG.

Ta Texvntd Nevpovikd Aiktua oniewg KAt td Blodoyikd €xouv peydin avoyxr] oe dopikda
opadpata. Auto onpaivel Ot 1 KAk Asttoupyia 1) 1 KATtaotpodr) evog VEUP®VA 1] KATIOI®V
ouvdéopwv bev eival ikavr) va diatapadet onpaviukd ) Asttovpyia toug Kabwg 1 MAnPoPo-
pla ou eomKAeiouv Hev £lval eVIOMIOPEVT OE CUYKEKPIEVO onpeio adAda diayutn oe Ao 1o
biktuo. Tevikd, 10 péyebog tou opaApatog Aoye Sopikev Aabwv ival avdAoyo tou 1oco-
OTOU TV KATEOTPAPHEVRV ouvdéoemv. Amo 1 ouypr) rou éva Texvnto Neupoviko Aiktuo
ekniaideutel oto va avayvepidel ouvOnKeg Kal KATAOTAOELG, ATAITEITAl €vag POVO KUKAOG
Aettoupyiag toug yia va rpoodlopicouv P OUYKEKPIIEVH KATAOTAOT).

To peovéktnpa tov Texvntov Neupovikov AIKtuev eivat 0T1 1) Xprjon toug 6ev evdeikvutat
0€ TIEPUTTINOELG, OTIG OIMOlEG UMAPXOUV armodoTiKeG Padnpatikeég 1 adyopiOpikeg pebodot
eriAuong, Pag KAl o Xpovog Iou arnatteital yia 1o oxediaopo kat v eknaidsuorn evog TNA
eival Tubavd avénuévog. Ermiong, urntapyet Suokodia e§nynong mg attiag yia wmyv onoia 1o

TNA @tavet oe pia cuykekp1€v AUOT KAl 0X1 0 KATold AAAr).

2.6 Iotopirn Avadpopn

H 1otopia tov Texvhntov Neupovikov AIKTUGV KAAUITIETAl arno v npoordabsia ermotnuo-
V@V IOU [IPOEPYXOVTAL Ao TTIOAAA S1aPopeTKA ermotnuovika nedia.

1o tédog tou 190U Kat apyr tou 200U alwva urrpdav S1apopeg PeAETeg Ot QUOIKT), T
(uolodoyia Kat I veupopuaolodoyia amo emotpoveg onwg o Hermann von Helmholtz, o
Ernst Mach kat o Ivan Pavlov. Ot peAéteg autég €6vav €pnpaon Kupleg os YeVIKEG dewplieg
pabnong, opaong Kat ouvlnkev Kat dev nepieAddpBavav ouyKeKpipéva padnpatika povieéda
Y1a 1 A£1T0Upyia T®V VEUPOVIKGOV S1KTUGV.

To 1943 o1 Warren McCulloch ka1t Walter Pitts [26] mapouoiaocav éva anod ta npota
TeEXVNTa veupovikd Siktua. To Bacikd XApaKInplotiKo autoU TOU HOVIEAOU £ival ot €va
BeBapnpévo abpotlopa onpdtev £10660U CUYKpPiveTal Pe éva Kat®dAl yia Tov Kabopiopo g
€€0dou 10U veupwvikou. ‘Otav 1o abpoilopa sival peyaAutepo 1 100 e 10 KATOQAL TOTE 1)

£¢060g eivat ion pe 1. Avtibeta, otav 1o dBpoilopa sivatr pikpdtepo tote 11 £§060g eivar 0.
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Auto mou mpoortabnoav rrav va deiouv Ot ta HIKTUa AUTOV TV VEUPOVOV PIT0poucayv va
unoAoyicouv orotadrrote apOPnTKY 1 AOY1KY] ouvaptnorn. Xe avtibeon pe ta Plodoyika
biktua, o1 MaPAPETPOl AUTOV TOV SIKTUGV E£Mperne va oxediaotouv kabwg kapia pébodog
exnaidevong dev nrav 6wabéon. IlapoAda autd o ocuvbuaopdg avapeoa ot Brodoyia Kat
TOUG P P1akoug UTIOAOY10TEG SN1oUpyNoE €va PeydAo evdladEpov.

Toug Warren McCulloch kat Walter Pitts akoAouBnoe o Donald Hebb [17] o ormoiog to
1949 urnootr)pi€e 6t 1 cuprepipopd tou avBpoIou propet va e§nynOet ard ) cuprnepipopd
v veupwvev. H S¢on tou ftav ot dtav o afovag evog veupmva A eival apKetd Kovid Oote
va dieyeipet 10 veupwva B katl cuoctnpatika CUPHPETEXEL OTNV EVEPYOITOINOT] TOU, TOTE KATIOld
petaBoAkn aAdayrn oupBaivel eite oto €éva artta dUo eite KAl ota dUo KUTIApaA £101 WOTE 1|
arnoteAeopaukotna pe v onoia o A Sieyeipet tov B au€avetal. H 9éon auvt) mpdtewve évav
QUOIKO PNYaviopo pddnong tov BloAoyiKOV VEUP®V®V Kal ovopdotnke kavovag Hebbian.

Zta téAn tou 1950 o Frank Rosenblatt [31] kat pepikoi akopn epeuvntég aveérmuiav pia
KAQON VEUPOVIK®V S1KTUGV TIoUu ovopdalovial Perceptrons. Ot veupoveg autov tov Siktumv
ftav napopotot pe avtoug twv McCulloch kat Pitts. H ouveiopopd tou Rosenblatt opwmg
agopd otnv avartudn evog Kavova eKPadnong ya my exknaidsuon diktvev Perceptron yia
) Avon mpoBAnudt®v avayveoplong rpotunev. Amnédei§e ot 0 kavovag tou da ouykAivet
AVIA OTIS OWOTEG TIHES Bapdv yia 1o §1KTUOo, av UmtdpXouV TETOLEG TIHEG TTIoU va Sivouv Auon
oto mpoBAnua. H expdabnon frav armdrn Kat avtopatn, Xpnotponowwviag rapadsiypata
O®OTNG CUHPIEPLPOPAS Ta oroia rapouoidadoviav oto 6iKTuo 1o oroio pdabaive amo ta Addn
tou. To &iktuo Perceptron propouoce akopurn va pabet otav ywvotav 1 apXlKoroinon pe
Tuxaieg TIPES yia Ta PBdpn kat tig rmoAwoelg. Xnpepa ta diktua Perceptron Seswpouviat
akoun onpavuxkd. IMapapévouv pia ypryopn xkat adidrmotn pebodog yla v KAAOnN 1oV
MPOBANPAT®V TTIOU PITOPOUV vd AUCOUV.

Tnv 16wa mepimou xpovikn mnepiodo o1 Bernerd Widrow kat Ted Hoff [39] nmapouoia-
oav £vav Kawoupylo aAyopifpo eknaibeuong KAl T0V XPNoomoinoayv yia va eKnatbevicouv
ypappika Texvnra Neupovikd Aiktua ta omoia eival apopola os Sopn Kat IKAVOTNTEG e
10 6iktuo Perceptron tou Rosenblatt kat ovopdoinkav Adaline kat Madaline. To &iktuo
Madaline fjtav to npwto Texvnto Neupwviko AIKTUO TIOU XPNOTHOIOo0nKe 08 IIPAYHATIKO
nipoBAnpa. Ipokeital yia £éva mpooaplooTiKo PIATPO TO OO0 XP1O1HI0IT0LEITAL Yid VA PEIMOEL
MV NXO otig TNAsPwVikEG ypappég. O adyopiBpog autdg xprnotpomnoteitat pexpt onpepa.

Ta 6iktua Perceptron ypnotporoi}dnkav pe ermiuyia o€ apKeTEg ePAPOYES TASIVOln-
01g, OPOG Ye@PNTIKEG KAl TEIPAPATIKEG £PEUVEG KATEANEAV OTO CUUTEPACHIA OTL TTAPOUOLA-
Jouv onpaviika npoBAnpata o€ MEPUITROELS OTIOU 01 KAdoelg Sev eival ypappika diaxwpiot-
peg. Toug meplopilopoug autoug yvapilav o Rosanblatt kat o Widrow kat yia to Adyo auto
TMPOTELVAV VEQ ITI0 TTOAUTTAOKA ITOAUOTpOPATIKA diktua. ITio ouykekpipéva yla tmyv avipe-
TOITION TOU OUYKEKPIPEVOU {Ntrjpatog rpotddnke 1) 186€a tng Xprnotpornoinong aAAendAAniov
veupavikev ermredmwv Perceptron. H Baoikr) 18éa eivatl n iacuvbeon nmoAdanieov ermnedov
winou Perceptron Siadoyikd, £€tot ®ote 1 £€§060¢ ToU £vig erunédou va artotelei eicodo ya
10 entopevo eminedo, Hev KATAPeEPAV OPIOG VA TPOIIOIIOI 00UV TOUG aAyop1Bpoug eknaibeuong

€101 WOTe va eKnadevoouv emtuxmg ta diktua auvta. Ot meplopiopoi autoi Snpootevtnkav
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oto B18Aio tov Marvin Minsky kat Seymour Papert [27] kat entnpéacav roAAoug epeuvnteg
ot ortoiot riotewav 6t Sev frav duvatr| n MEPATEP® £PEUVA Y1a va TEMEPACTOUV Ta TpoBripa-
1a autd. 'Etot yia niepinou pa dekacstia dev unrjpde kapia onpavikr) rpoodog oty epeuva
TRV VEUPOVIKOV HIKTURV.

To 1972 o Teuvo Kohonen [21] kat o James Anderson [1] ave§dptnta o évag amo tov
aAdo avérrugav éva Kavoupylo TUTO0 VEUP®VIKAOV S1IKTUGV Ta Oroia PIropovoav va CUNITE-
pipépovrat oav pvhpeg. Trv ida xpovikr) nepiobo o Stephen Grossberg [14] avértuge urn
YPAPIKA OUVEXOUG XPOVOU ouoyeti{opeva diktua.

21 ouvéyela akoAouBel pia repiodog avayevvnong 1@V VEUPeVIK@V Siktuev. Epgavidov-
Tat véeg 16€eg KAt og oUVBUAOHO e TNV AVATTTIUET TOV OUYXPOV®V UTTOAOYIOTGOV 1] £pEUVA TV
Texvntov Neupovikov Aiktiev avarntuooestatl dpapatikd ypryopa. H avayévvnon avt otg
apxég ou 1980 ogeidetat o peyado Badbpod ot oupBoAn tou guowkou John Hopfield [20].
O Hopfield ouvbuaoe 1 xprion tng oOTtaTIoTIKAG PIXAVIKLG HE T AEITOUPYia OUYKEKPIHEV@V
KAQOE®V avadpoHiKaV S1KTUGV Ta oroia Sa Propouodav va Xpnotpornotfouv oav cuoxeTi{o-
pevn pvhun.

KAe1d1 otnv avamnudn 1eov veupovikov S1KTUeV urmpde 1 avakaAuyn tou alyopibpou
g ormoBev Hiadoong opdApatog (Backpropagation) yia tv eknaideuorn moAuCTpOPATIKOV
Siktuwv Perceptron. H mpotn neptypagrn) evog adyopibpou yia v eknaidsuon moAuotpe-
Patkev S1ktuev éytve ano tov Paul Werbos 1o 1974. H 9¢on tou opwg dev avayvepiotnke
ano v Kowotnta mou acyoloutav pe ta veupavika diktua. 'Etotl eixape tyv endavodo g
avaraduyng tou adyopiBpou Backpropagation ota péoca tou 1980 aro moAloug epeuvnteg
avegaptnua, toug David Rumelhart, Geoffrey Hinton, Ronald Willliams, David Parker kat
Yann Le Cun. H epyaocia rou ennpéaoce neptocotepo frav avtr tov David Rumelhart kat
James McClelland [32]. O aAyo6piOpog autog ftav andvinorn otg Kpurikeg v Minsky kat
Papert kat avoige véoug §popioug otny £peuva twv Texvhtov NeupovikOv AIKTUGV.

Amo 10 1985 kat petd apyidouv ta mpota cuvedpla mou eival APlEPOPEVA ATTIOKAELOTL-
KA oe veupevikd diktua, and v American Physical Society kat ano v IEEE(Institute
of Electrical and Electronics Engineers). ITapakoAouBouvial amnd replioootepoug aro xi-
Aloug ouvédpoug. Tautdyxpova Snpuioupyouvidl E181KEG EMAYYEANATIKEG ETAIPIEG VEUPOVIKGOV
Siktuev pe X1Atadeg néAn, onwg 1 International Neural Network Society e tpeig moAoug:
Apepikr) (pe dieubuvtr) tov Grossberg), Euponin (Kohonen) kat lanovia (Amari).

Ta tedeutaia xpovia £€xouv yivel rtoAAég pedeteg kat ta Texvnta Neupovika Aiktua £xouv
Bpel oAAEG epappoyeg. Av kat eivat SUoKoA0 va 1poBAéyoupe to PEAAOV g ermtuyiag
TOV VEUPOVIKOV SIKTU®V, 0 Peyalog aplBog Kal 1 MoKIAld OV EQAPHOYOV AUTAS TNS VEAS

texvoldoyiag divel ToOAAEG UTTOOXEDETS.
2.7 Awagopig TV Texvntav NeupovikOv ARTUOV and aldla
ouotnpata Texvntng Nonpoouvng

H ap)X1TeKTOVIKT] T®V VEUPOVIKGV S1IKTU®V £1val TTOAU S1apOpeTIKn anod auvtv 1oV rmapado-

Ol0K®V UTTOAOY10TGOV ITOU TEPIEXOUV £vav eregepyaoctr). Ot yvaotoi urtoAoyiotég Souleuouv
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O£1plaKd, oUPPEVA He TIS Tpateg 18éeg Tou von Neumann!, kat éxouv v wwavétnta va
EMITEAOUV PEPIKEG EKATOVIADEG EVIOA®V TTOU €ival MOAU YVOOTEG, OTI®G £ival ol aplOunTikeg
npdaelg. v S1abikaoia eKTEAEONG TV EVIOA®V AKOAOUOOUV IoTd éva e0WTEPIKO POAOL [2].

Am6 ) @UOon T0Ug Ta veupmVvikd diktua dev Aettoupyouv oelplakd, addd pe oo rmou
poiadet o oAU oe napadAndo Tpomo Asttoupyiag, 610t pia epyaocia poipaletat ota H1a-
@opa TPfpata Tou S1Ktuou, popddetal oe 0AoUg Toug eIl PEPOUS veupaveg. 'Etol Aépe ot
1a veupeovikd diktua sival cuotpata «mapdAAndev katavepnpéveov diepyaociows (parallel
distributed processing). Autd pag rapéxet peyddeg tayxuinteg, 81011 eivat oav va £xoupe
tautoxpova roAloug eneepyaotég ot 614001 pag.

Ta veupavikd SiKTua IPOoPEPOUV £vav S1aPOPETIKO TPOTIO avaAuong TV dedopévav Kat
avayvoplong mpotunev anod tg napadooiakég pebodoug uvnodoylopou. IlapoAa autd, bev
aroteAouv Auon yla 6Aa ta urodoylotika rpoBArpata. Me tig Sidpopeg yAooosg kat pebo-
doug mpoypappatiopou propouyv va ermAubouv rpoBAnpata ta oroia ivalt Kadd oplopéva.
Ma napddetypa n enegepyacia Aoylouxkov debopévav, ol unnpeoieg Kataldyou 1 1 1po-
otacia gorAtopou arotedouv Kadd optlopéva mpoBAnuata kat dev anattovv ta npoobeta
XAPAKTINPIOTIKA TOV VEUPIKOV S1IKTU®V.

'OP®G 1 APXITEKTIOVIKY] TOV VEUPOVIKAOV SIKTUMV Sladepel and autrVv tov napdAAniov
EMegepyaoctav, yia 1o A0yo Ot 01 ardol eneepyaoté TV VEUPOVIKGOV S1Ktuav (6ndadr) ot
VEUPOVEG) £€XOUV peyddo apBpod diaouvdécenv, 0 0moiog oUVOAIKA eivatl MOAU pPeyaAutepog
ano tov apfpo v veupovev. Kat autod BéBaia yati kabe veupwvag £xel TTIOAAEG OUVOEDELG.
Avtifeta, otoug mapdAAndoug UoAOY10TEG, O1 EMESEPYAOTEG £ival OuVNB®G MEPIOCOTEPOL ATIO
g Saouvbéoelg PeTtagy ToUg KAl MG IPOG TV MOAUTTAOKOTITA TOUG AKOAOUBOUV TV pnxavy
von Neumann.

Ta veupovika diktua Stapépouv amo auto, H10Tt 01 Povadeg TOUG gival TTOAU IO ATTAEG
KA1 ermtedouv oAU ardouotepeg Asttoupyieg, dndadr) EEpouv povo va abpoidouv ta orpata
€10080U Kal va TPoTorolouy ta Bapn v diacuvééoewv. Emiong, ot veupoveg Aettoupyouv
avegaptnta o €évag aro tov dddo kat dev xpetadovial cuyxpoviopo. Auto divel ota veup®vika
biktua Vv supwotia Kal avoxn oe opddpata. O Ilivakag 2.2 mpoodiopidel t1g Paoikeg
dlapopég petadu autov v 8U0 MPooeyyioe®v UTIOAOY100U.

Eniong ot mAnpogopieg mou arobnkevoviat oe &va VEUP®VIKO OiKtuo poipadovial oe
éva peydlo apBpo povadwv, dndadr) oe moAdoug veupwveg. AviiBeta, otav anmobnkevoupe
oTOlXEla OV PVIn TOU UTIoAOY10Tr), KABe mAnpogopia o duabikn popdr) torobeteital oe

Hla ouyKeKplpévn Torobeoia.

'H von Neumann apyiTeKTovikr] UMOAOYIOTGV mpotddnke ard tov John von Neumann o oroiog fjtav o
MP®TOG IOV KATEYPAWE TIS AIALNOEG OtV S0ur] evog NAEKIPOVIKOU umodoytotr). IIpokettat yia v Paocikr)
APYXITEKTOVIKY] §011I) TV UTIOAOY10T®V ITOU XPNOIHOIOI0UHE OfjEpa Kat 1) oroia ouviotatat and 4 Baoikd pépn.
Tnv povdda apOpnukeg AOYKNgG, TV pHovada eAEyXou, v Pvin Kat tg povadeg e10060u-e§66ou. Ot ikavotnieg
£VOG OUOTIIATOG TTOU aKOAOUBEL auty) v apXITEKTOVIKY Teptopidovial otnv anobrKeuon tev dedopévav kat tov
AOTEAEOPAT®V TTOU IPOKUITIOUV HETA AIld UTTOAOY1OH0UG KAl TNV anobrkeuor odnyldv Katl EVIOAQV yid TtV

EKTEAEOT T®WV UTTOAOYIOPQV.
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[Tivakag 2.2: Atagpopég tov Texvintov Neupovikov AIKTU®V pe 11 AAAeg UTIOAOY10TIKEG Te-

XVIKEG
XaparTnploTira Yrnoldoylotika Zuotnpata | Texvnua Neuvpovika Ai-
(oupniepldapBavovrat  ta | Ktua
‘Epnelpa Suotqpata)
Tponog enefepyaoiag TtV | Tuvexng IMapdAAnlog
6edopévav
Agttoupyieg Aoyikd péow Kavovev, Yro- | Méow eikovov

Aoyiopav, Evvolov

Tpormnog Asttoupyiag

Aouyyxpovog

ZUyXpovog

Mé£OoSotr Mnyavikig Ma-
dnong

Me kavoveg

Me mapabeiypata adAalov-
Tag ta Bapn wwv ouvdEoewv

T0Ug

AnoOrjkeuon mnAnpogopi-
ag

Y& ouykekpiéveg OSieubuv-

OE1G NS PVAING

Zta Bdapn twv ouvbEoewmv

E¢appoyig

Noyiloukr), Enetepyaocia be-
dopévav, Mabnuauka, Wn-

(PLAKEG EMIKOWVAVIEG, KTA.

Enetepyaoia pe

PES,
nov, IIpooéyylon ouvapty-

aoBn-

Avayvoplotn  1Ipotu-

OE®V, KIA.

Mua aAAn véa 1810tnta ota veupevikd Siktua eival auvt g avoxng opdipatog. Auto
onpaivel 0Tt av éva PIKPoO THAHA Tou S1KTUou XaAdoet, 1o urniddorno Siktuo cuveyidet va Aet-
Toupyel, €0T® Kal pe éva Pmikpo opddpa. Alapopstkd onpaivel o1, av ta dsdopéva evog
nPOoBAIATOg Oe €va PIKPO PEPOG ToUG eivatl eopaApéva, to diktuo 616el ) owotr) anavin-
on Katl IaAl 0p®eg pe €va PIKpO opalpa KAt rmou de oupBaivel pe 1a dAAa UTIOAOY10TIKA
ouopara.

Ta épnelpa ouotpata arotelouv €MEKIAOT TOV MAPAS00IAK@V UITOAOYIOT®OV KAl OU-
Xva anoxkalouvial ®G 1 MEPITI VEVIA TOV UTOAOYIOTIKOV CUCTNHAT®OV. XINV NPT YeVId
AVI)KOUV Ol UTTOAOY10TEG TTOU AE1ToUpyoucav Xpnotponowwviag diakorteg Kat kaAodia. H
Seutepn yevid spgaviotnke Adym tng avamntuéng tng KkpuotaddoAuyviag (tpavdiotop). H tpitn
yevia neptedapBave 1) XPr)on 1@V OAOKANPOPEVEOV KUKA@UAT®V KAl T®V UPNAOTEPOU ETITE-
60U yAwooov mpoypappatiopou oniwg COBOL, FORTRAN, kat C. Télog, ta gpyaleia mmou
Bonbouv 10 Xpriotrn oty avartudn ePpapioy®V, YVEOOTA O «YEVVATIPIEG KOOIKA» ArtoTteAouv
MV T€TaPTH YEVIA UTIOAOYIOTIK@V ouotnudatev. H mépmtn yevid nepltdapBavetl v 1eXvnt
vonpoouvn.

Turikd, éva 'Epneipo Zuotnpa anoteldeital ano dUo pépn, pia Pnxavy) CUPMEPACHATOS
Kat pa Baon yvoong. H pnyavr) oupniepdopatog eivatl yevikn kat xepidetal ) Sienagr)
HE TOV XPr|0Tr), Ta €§®WIEPIKA apXeia, v mpooBaoct Tou MPOyPARATog, Kat to oxedlaouo.
H Bdaon yvoong repiéxel 0Aeg tig mAnpogopieg mou eivat anapaitnteg ya ) AUon evog

OUYKEKPIPEVOU TPoBATpatog. Autr 1 BAon yvoong €MmIPEMEl 08 £vav UIEPOYVOHIOVA vad
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KaBopioel T0Ug Kavoveg pe toug ortoioug Sa exktedeotel pla Sadikacia. AuUTdg 0 eprmelpo-
yvopovag dev eival anapaitnto va katadaBaivel poypappatiopo. Exkeivo mou mpénet ivat
arAd va kabopioel Tt 9EAel 0 UTIOAOYIOTNG VA KAVEL KAl TIOG O PNXAVIOIOG TOU EUIIELPOU
OoUCTHLATOG Agttoupyet.

KaBog 1 rmoAumAokotta 10U CUCTHIIATOS AUSAVETAL, TO OUCTNHA ATIALTEL TTEPIOCOTEPOUG
UTOAOY10TIKOUG ITOPOUG OmoTe Yivetal rmapa moAu apyo. I'' autd 1o Adyo 1 epappoyr) eprmnet-
POV CUCTNHATOV £lval EPIKTL) POVO O0Tav IEP1opi{ovial AeopeEP®S.

Ta texvntd veupmvikd SiKtua IPoodEPOUV Hid S1aPOPETIKI] IIPOCEYYIOT) OtV £ITAUOCH TGV
nipoBAnuatev. IIpoortabouv va mapéxouv éva epyaleio 1o onoio propet va rpoypappati¢etat
autopata Kat va pabaivel povo tou ano ta dedopéva. Ta veupwvika diktua sival Sopnpéva
yla va IapéXouv TV IKAvoTTa va AUVouVv TpoBANIata X®pig Ta opEAT EVOg EPIELPOYVOIIOVA
KAl X®PIG TV avayKI) mpoypapiatiopou.

Ta éunelpa ocuotnuata £€X0UV ONUAVIIKEG EMITUXiEG o€ TIOAAEG epappoyeg. Evroutolg,
1 TEXVITI] VONHOOoUVH €Xel avipetoiost ipoBAnpata o nedia Onwg r 0pAcTt), 1] OUVEXHS
avayvopilon @eovhg Kat 1 ouvBeon KAl n eKpabnon pnxavov. Aldgopa oAU mepimloxka
nipoBAnpata Sev propouv va Aubouv pe ta napadooiard urodoylotikd nepiBadiovia. Ila-
padeitypatog xapiv, n optdia eivatl KAt ITou 6Ao0t 01 AVOPXITOl PIIOPOUV €UKOAA VA avaAUucouv
Kat va kataddBouv. 'Eva mpdéoero propei va kataddBet pia vota mpodopd 1) Aégelg evog
Hepou. Xopig t palika nmapddAndn Suvaurn enefepyaciag evog veup@vikou §1KtUou, autt
n dadikaoia eival ouctaotika aduvatn yia évav urodoyioty. H avayvepion ewkovag sivat
€vag aAAog otox0g ToU €vag avOp®Iiog propel eukoAa va kavel adla nou SuokoAsuetal a-
KOHA KAl 0 peyadutepog urnodoyiotrg. 'Eva mpoowmo propel va avayvepioet éva agporAdavo
Kabwg yupilet, etd and nave, kat esapavidetat oe éva onpeio. ‘Evag nnapadooiakog uriodo-
ylot1)g aro v dAAn mAsupd pnopet va rpooraBrjost va ouykpivel 1ig petaBalAopeveg auteg
£1KOVEG He B1agopa oAU Siadopetika anobnkeupéva oxédia Ki £tot va katadriel oe Adbog
ouunEpaoyd.

'Opwg, TMapd Ta MAEOVEKTAHATA TV VEUPAOVIKGOV SIKTU®V 0f OUYKPION HE Tad £UIElpd
oucthpatd KAl tov rapadootako TPOIo IIPOYPAPHATIONoU, Ta VeEUup@vika diktua dev eivat
mANpelg Auoelg. Akopa Kat otav €xel avarrtuyBel éva diktuo, dev urtapyel Kavévag TPOIog
va eSaopadiotel Ot 1o Hiktuo auto eivat to BéAtioto. Oa avadépoupe pepkrég pebododoyieg

yla 10 BEATI0TO 0XeS1a0P0 VEUPOVIK®V SIKTU®V 0g MOPEVE TTAPAYPAdO.



Ke¢paiawo 3

To 8iktuo Perceptron

To poviédo Perceptron eivat and ta mpeta POVIEAQ VEUP®VIKOV SIKTU®V IOU avaItty-
XOnkav v dekaetia Tou mevrvia Kat £dm®oav otV MEPLOXL] AUt PeYAAn abnon xapw otig
ermtuyieg mou eixe amno v apxn. [MoAAd diktua mou avartuyxOnkav apyotepa, KAtd IOAU
o repirmdoka, gekivnoav arno tr Bdorn tou Perceptron. Ipotabnke to 1958 amod tov Rosen-
blatt, o omtoiog fitav yuyxoAoyog [31]. BéBaia kabdcov o1 yvaoelS P1ag Yid T0 VEUPIKO ouotnia
TOU avBpoIou 1P0oodeuav, o1 TIPROTEG AUTEG TIPOOoTIAbeileg @aivovial TPa ma Otl 1Tav oAU
ardoikég. Ot Minsky kat Papert £8ei§av 1o 1969 611 10 mp®to autd mpdturio £Xel OAAOUG
TMIEPIOPIOPOVG. THHEPA, UTIAPXOUV TTIOAAEG TTAPAAAAYESG VEUPOVIKGV S1KTUGV Ttou Baocidoviat
oto Perceptron kat €xouv Siagopetikég 60peg, aAdeg arAég kat ddAeg 1o mepirdokeg. H
o ardrn popdr) eivat to Asyopevo otoixeindeg Perceptron (elementary perceptron) kat a-
moteAeital ano €va povo veupwova. Eival to mo amdo, autoduvapo cuotnpa rmou UTapXEL
Kal erteAdel pia opiopévn diepyaocia. AveBaivoviag @G mpPog TV MOAUMAOKOTNTA, £XOUME
VEUP®VIKA SiKTUA Ta o1oia £Xouv ITIOAAOUG VEUP®VES O1 OIT0101 £lval opyavepévotl oe §Uo erti-
nieda, éva eninedo oto oroio eloépyxovial Ta onpata (emiredo £10660u) kat éva erinedo Orou
Byaivel o arotédeopa tou VEUPGVIKOU S1ktuou (ertinebo e§o6ou) [15].

'Eva povootpopatiko diktuo Perceptron amoteleital amo £vav 1) eEPLO0OTEPOUG VEUPHOVES
€10060U 0 KaBévag arod Toug ortoioug ouvdéetal pe evav rapayovia BApoug w; yia OAeg Tig
e10060ug 2. To yeviko iktuo Perceptron @aivetat oto Zxnpa 3.1.

H £%080g tou diktuou bivetat amnod ) oxéon y = f(Wp + b). To diktuo arotedeitat ano

1a £¢ng otoixeia:

wi1 w12 ... WLR
, , ) w21 w22 ... W2R

Tov mivaka Bapaev tou diktvou W = ] ] ) i )
w571 ’LUS72 . wsyR

10 Sidvuopa v £10086mV p = ( pP1 P2 ... PR >

, ) 1 avs >0

Kat ) ouvaptnor petagopdg f(s) = ,

0 adleg

AV 10 €0QTEPIKO YIVOPEVO HlAG YPAPHUNS ToU Itivaka Bapov pe diavuopa e10odou givat

peyadutepo 1) ico pe 1o —b tote ) €§060g tou diktuou Sa eivat ion pe 1 aAlng n £§obog Sa

41
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n
e

s wEpH [
/V Sx1 Sx1

Zxnpa 3.1: Atktuo Perceptron

etvat 0. Me tov 1porno autd kabe veupwvag Tou S1KTUou Xwpilel ta debopéva e10660u oe o
KATnyopleg.

Zinv o arrn nepintoon 1o Siktuo arotedeital and 6Uo povo e1008oug Katl pia pova-
d1kr) £8060, emopévmg arod éva povo veupwva. H eicobog tou veupwva eivat 1o BeBapnpévo
abpoilopa twv £1066wv ouv v nidAworn. H €§060g tou Hiktvou Siapoppavetal amno v evep-

yortoinor tou veupwva e§0dou kat 1 egiowmor) divetat amno ) oxéor
y=fO_ wipi+b).

To 6iktuo auto @aivetatl oto Txnua 3.2.

Zxnua 3.2: 'Eva ardo diktuo Perceptron.
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H £%060g tou Siktuou Sa eivat ion pe 1 1) 0 avadoya pe v gicodo. To iktuo propet
va xprnolpornoinfel ylia Katnyoplornoinon v €1006av os dUo katnyopieg. O draxmpliopog
petady v §Yo KAAoewv oty nepinmeorn auvty eivatl pia eubeia ypappr n onoia Siverat arod

TG TIPEG NG €10080U yla Tig ortoieg 1) £10080g Tou diktuou v eivat ion pe 0. AnAadn),
n = wip1 + wzp2 +b = 0.

To 6iktuo autd Xpnotpomnoieitat ya ) Auon ypappika Staxopiotpov mpoBAnpdatov.
Av Sdooupe Tuxaia Tipég ota Bapn Kat v MOA®on tou S1Ktuou, €0t wi = 1, wy = 2

kat b = —1, 16te n Saxwploukn ypappn da eivat
n=p+p—1=0.

H etiowon auty kabopilel pia subeia ypappr]. i pia mieupd g ypappng n £5o6og tou
S1ktuou da eivat ion pe 1, eve otnv aAAn msupd Sa eivat ion pe 0. Ta va oxebidooupe v
eubeia apkel va Bpoupe duo onpeia avtrg. Ta onpeia autd pmopet eivat n) topn g eubeiag
e toug doveg x kat y, dnAadn ta onpeia mou Bpiokoupe av Stooupe TG £106860UG P KAl P2

ioeg pe 0. Omote Sa €xoupe yia

—b -1
pP1 y D2 W ( 1 )
Kat yua
—b -1
p2=0,p1 = ( 1 )

H guBeia mou mpoxkurttel @aivetat oto Lxnua 3.3.

1 -'pl

y=0

wTp+b=0

Zxnua 3.3: AlaXeplotikn YPapur yia éva diktuo Perceptron 600 €1006mv.

Ia va Bpoupe ot mola mAeupd tng eubeiag n €§060g tou Siktuou eivat ion pe 1 apkei va

doxkipaocoupe éva tuxaio onpeio. Tiap = 2 0 | n €5080g tou Siktvou da eivat

y=flwp+b)=f((1 1][2 0" =1 =1
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Enopéveg yia 0Aeg 1ig £10660Ug oy aviiototyouv ota onpeia 6e€ia g subeiag n £€§060g Tou
diktuou Sa eivat ion pe 1.

[Mapatnpovpe 6t 1o diavuopa tewv Bapev eivatl mavia KAOeTo ot S1aX®PIoTIKY YPAPHL.
IMa 6Aa ta onpeia g S1AXPPIOTIKNG YPAHRHLS TO E0MTEPIKO YIVOUEVO TOU H1avUOHUATOG TRV
€10006wV pe 10 diadvuopa tev Bapov sivat 1o 1610. Auto npoudnobetel 611 autd ta davuopata
€1006wv Ya £xouv v 161a poBoAn oto diavuoua v Bapov Kt €10t Sa mpénet va Bpiokoviat
o€ pa ypappr opboyavia oto Siavuopa Bapov. Enmopévag to Siavuopa tev Bapov Sa detyvet
Avta mpog TV MePloXr) Orou 1 £§060g Tou veupova eivat ion pe 1.

I'a &iktua Perceptron pe moAAardoug veupmveg Sa umapyel pia S1aX@P10TIKI YPARHT)
yia kaBe veupava. 'Eva 6iktuo pe éva veupova Katnyoplornoiel 1ig €1006oug o U0 KATNyO-
pleg kaBog 1 €§060¢g mou napdyet o dikruo eival ite 0 11 1. 'Eva Perceptron pe nmoAloug
veupwveg propel va tadivoprnoest ta Stavuopata €1006ou os 10AAEG katnyopieg. Kabe ka-
myopia avarnapiotatat ano éva Sapopetko Sidvuopa e§odou. Apou kAbe otoixeio tou
dlavuoparog e€66o0u propet va eivat povo 0 1) 1, Sa undpxouv GUVOAIKA TO TT0AU 25 moaveg

Kratnyopieg, orou S eivat o ap1Bpog twv veupwvav tou Siktuou.

3.1 Kavovag exnaidsuong Perceptron

H exnaidsuon tou &1ktvou cuviotatal o0Tto va PIopEcoupe va Ppoupe Ti§ KAtdAAnAesg
TpEG TV w Kal b kat tdte 1o Siktuo Sa pmopel va avayvepilel ta mpdtura ota oroia £xet
ekratbeubet.

O kavovag ekmnaibeuong Perceptron amotedei éva mapddsiypa pabnong pe emiBAeyn.
v apxn g pabnong to ovotnpa dev €xel Kapia mponyoupevn yvoon. Ta Bdpn w;
MPETIEL va €X0UV Tuxadieg TiHég, yia rmapadetypa €xouv tipég ot oroieg Sivoviar amo pia
Katavopr] yeudotuyainv aptBpav, kat eivat oAa oto Siaoctnpa [0,1]. To diktuo tpododoteitat
He éva ouvodo mpotunwv exraibevong { pr, t1 } { p2, t2 beeeos { Pny tn }, OTOU P,
elvat ) eloodog rou Sa epappootei oo diktuo kat ¢, eivar n erubupn) £€060g 1) 0TOX0G TOU
avtiotoixel oy gicodo autr). Kabag kabe £icobog tpododoteitatl oto diktuo, n £€0dog rou
MPOKUITIEL OUYKPIveTal pe tov embupnto otoyxo. O kavovag ekraidsuong 101e mpooappodet
1a Bapn xat tg mMoAqoelg tou S1KTUou 1ol wote 11 £§060¢ Tou H1KTUOU va CuyKAivel pe 1O
otoxo. 'Otav napouoctiadoupie ta POTUTIA OT0 VEUP®VIKO GikTuo, 1dte 10 ouotnpa pabaivet
v MAnpodopia KAOBe POTUTIOU He To va petaBdAet ta BAapn Tou Pog TNV oot Kateubuvon.

H 6iadikaocia autr) eivat avdoyr pe v e§doknorn) rmou ugiotatatl éva BloAoyikéd cuotnua
otav pabaiver pia Siepyaoia. H petaBolr) tov Bapadv cuvexiletal pExplg 0tou 10 ouotnpa
1abet 1o onua nou tou §60nke. 'Otav oupBel AUTO TOTE OTAPATAEL I PETABOAT T®V W KAl Ol
TEAIKEG TIPEG TOUG AmoBnKeUOovIaAl KAl XPr|O1H0nolouvial IEPAITEP®. XT0 ONHEI0 auto Afpe

ot 1o diktuo £xel eknabeubel kat £xel pabet ta mpotuna mnou tou Sibagayie.

O aAyopiBpog Perceptron amotedeitat amno ta akodouba Brpata:

1. Apxikoroinoe 0Aa ta Bapn Kat 11§ MTOAMOEIS TOU S1IKTUOU PE TUXaieg TIHES.
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2. Eiwofjyaye ta rpoturna pie 1) oepd. MoAig tedeidoouv §avdapyioe amo my apxy.
3. T'a kabe €i0060 7 enavédabe ta mapakdate Prypata:

e Avit; =1 xary; = 0 tote w, = w; + p;
e Avit; =0 katy; = 1 w0te w, = w; — p;

o Avi; = y; 0Te W, = w;

4. O aldyopiOpog teppati¢etal otav dev yivetatl mAéov kapia §10pOwon o€ Kavéva mpoturo.

Auto onpaivel 0t 6Aot o1 oToX01 givatl icot pe dAeg TG e§6doug.

‘Otav napouctdcoupie oto §iktuo 0Aa ta mpdtuna napatnpoupe ot 1o Siktuo apyiletl va
ekntaibevetal Kat Agpe ot 10 diktuo pabaivel otadlakda ta mpdTuIa Ta Oroia TOU IAPOoU-
otadoviat. Xpno1pornoloUupe Tov 0po «pabaivelr g CUVAOVURO TOU «EKTTAIBEUETAD, EVVORVTIAS
Ooul 10 HIKTUO armoKTd TNV Kavotnta va Auvel karolo npoBAnpa. H eknaideuon autr dev
yivetat oe éva Brjpa, aAAdd akodoubel pia drabikaoia moAAdvV kKUKA®V, pa Stadikaoia n o-
roia enavaAapBavetal IOAAEG POPEG KAl KATA TV ortoid 10 H1KTUo KAAUTEPEVUEL OUVEXDG TIG
TEG TV Bapav Tou. Mia KUKAIKY enavAaAnyrn 0A®V 1oV IIPpotunev ovopaldetat enoyxr. Metd
anod PePIKOUG KUKAOUG, TTOU HIopel Kat va eivat oAAeg x1Awadeg, 1o diktuo €xet 16n Ppet
TS KatdAAndeg TRéG TV W KAl €101 £XE1 AVATTIUSEL TIG 1KAVOTITEG TOU. AKOAOUO®S O1®S 1
pood0g auTr) oTtapatdel Kat Aépe Ott 10 HIKTUO £Xel MAEOV OUYyKAivel. Auto onpaivel ot ot

TEG TV w 6ev aAAdadouv A€oV Kat 1o Hiktuo €xel ekmnaldeubel owota.

3.1.1 Iapadewypa

'Eote 611 £xoupe 10 akoAoubo oUuvolo 6edopiévav £10660U Kat Toug ermBUNNTOUG OTOX0US

yla kaBe gicodo:
=1 2] th=1{p=[-1 2] =0} {ps=[0 —1]",t3=0}.

Zto Zxnpa 3.4 @aivetal n ypadikn avanapdotaor tev dedopévav eknaidbevong. Ta onpeia
ou €xouv otoxo ¢ 1o pe O avarapiotavial pe PmmAe KUKAO, €V autd IoU £€Xouv otoyo 1
avarnapiotaviatl pe paupo KUKAo.

To &iktuo autou tou rpoBAnpatog Sa £xet SUo e10660ug kat pia £§0do evo yia ardotnta
Yewpoupe ot dev €xel moAwor). To Hiktuo auto gaivetat oto Xxnpa 3.5

Agou £xoupe apalpéoel v MOADOT 1] S1aXWPIOTIKI YpAHL) TV dedopévav eioodou Sa
eivat pa gubeia ) oroia repvast arod v apxt v aovev. H ypappr autr) 9a npénet va dia-
Xwpilet ta Sravuopata £16660U pa, p3 Ao to diavuopa pr. Ao to Zxnpa 3.6 anodekvustal
OTL UTIAPXEL ATEIPOG ap1lOPOg YPAPH®V TIOU VA 1KAVOITIO0UV aUTES TiG IIPOUTI00EoeES.

Ta davuopata Bap®v rmou aviotolXouv otig diabéoeg S1axmplotikeg eubeieg eival op-
Yoyovia rpog autég. Auto rou dgdoupe ivat €évag kavovag exknaideuong rou Sa Bpioket Eva
Stavuopa PBapov to omoio €xel pla and avteg tig kateubuvoelg. To pnkog tou Siavuopatog

autou eivat adtapopo, onpAviikog eival Plovo 0 TPOcAVATOAI0110G.
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Zxnpa 3.4: Tpadikr avanapdaotaon 1008wv.

W
P v

W
P, :

Zxfpa 3.5: Aiktuo Perceptron tou mpoBAnparog.
&Yé @
SK\ h

Zxnpa 3.6: Fpappiky dayxwpiopotta tev Sedopévev tou rpoBAnpatog.
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HEekvape apy1Komolimviag 1o diavuopa tov Bapov pe tuxaieg tipég. 'Eoto
w=[1 —0.8].
Av t0pa tpopodotricoupe 1o Hiktuo pe 1o Siavuopa p; Sa £xoupe
y=flwp))=f([1 —08][1 2]") = f(-0.6)=0.

[Mapatnpoupe 61 1 €§060g tou Siktvou Sev eival i ermBupnty. Auto @aivetat Kat and 1o

Zxfpa 3.7.

Txnua 3.7: AnotéAsopa Petd anod tuxaia apXiKoroinon v Bap®v t1ou diktuou.

Ia v emniduon tou nPoBANPATOS da MPETEL va TTPOcAPIIOCOUHE Ta BAprn cupdemva He

Tov Kavova exnaidevong Perceptron mou eibape:
w=w+p=[1 08T +[1 2]7=[2 12]".
[a 1o erdpevo mPOTUTIo £10060U Py £XOUNE OG £§060
y=flwp)=f([2 12][ -1 2]7)=f(04) =1
O 016X0g to TI0U avtiotoiel oto rPAdTUITo Pa eivat 0 eve 1o diktuo pag Sivel €060 1. Emopévag
w=w-p=[2 12]7-[-1 2)7=[3 -08]".
Opoing yia 1o didvuopa ps €xoupe €060
y=f(wps)=f([3 —-08][0 —1])=7(0.8) =1,

OIt0TE

w=w-p3=[3 -08]T—-[0 —-1]"=[3 02].

'Onwg BAénoupie oto Zxnpa 3.8 1o §iktuo £xet tedika pdadet va draxwpidet ta Ipia mpotuna.
Av tpogodotricoulie orotodrote ard auvtd oto Siktuo 9a éxoupe oav €060 ) owotr] KAdo

yla tv kabe eicodo.
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Zxfua 3.8: Avarnapdaoctaor tev dedopévav Petd v eknaideuon tou diktuou.

3.2 Tpomnonoinon tou xkavova Perceptron

O kavovag eknaibeuong rmou avapepape MPONyoUREVROG PITOpel va tportornoin el oote va
€XOULE Pia Povo EkPpaoct). ApXiKa Sa £10AyOUE Pid Kalvoupyld PeTaBAntr) ou ovopadetat
opdaApa tou diktvou. To opddpa uroAoyidetat anod ) oxéon e = ¢ — y. Omnodte o1 KAvoveg

TPOITOTO10UVTIAL WG £ENG:
1. Apxikoroinoe 6Aa ta Bapn KAt 11§ TTOAMOEIS TOU S1IKTUOU PE TUXaieg TIHES.
2. Ewofjyaye ta npoétuna pe 1) oepd. MOAig tedeidoouv §avapyioe amo tmy apxy).
3. T'a kaBe €i0060 ¢ enavédaBe ta tapakdte Prpata:

e Ave = 110te W, = w; + p;
_ . I o .
e Ave = —1 1ot w; = w; — Pp;

e Ave =0 tte w, = w;

4. O aAyopiBpog teppatidetat 6tav dev yiveratl miéov kapia §10p0worn o Kavéva mpoOTuIIo.

Auto onpuaivel 6t 6Aot 01 oToX01 £ivatl 1001 pe OAeg TG e§060UG.

[Tapampwvtag ot 10 IPOonUo Tou P eival 1610 pe to mpdonpo Tou e yia Kabe kavova,

HITOPOUHE VA EVOITO)COULIE TOUG TPELG AUTOUG Kavoveg og évav. OTote €XOUpe:
w' =w+ep=w+ (t—y)p.

H noAwon av undpyxet mpénet va tporononfei ki autr). AapBavoviag unoyn ot 1] OARKOT)

etvatl amdda éva Bapog tou omoiou 1) €i0060g eivat mavia 1 €xoupe ot

b =b+e.



Kepaiaiwo 4

O ravovag seknaidsuvong tou Hebb

To 1949 o Donald O. Hebb oto Bi8Aio tou ‘ H Opyavwon tng Zuunepidpopdg ’ [17]
rapouciaoe éva PoviEAo eknaideuong tov B1oAoy1K®OV veupovav. Zupdeva pe tov Hebb otav
0 dfovag evog veupova A eival apKetd Kovid oote va dieyeipet 1o veupwva B kat cuotnuatka
OUPHETEXEL OTNV EVEPYOIIOINOY| TOU, TOTe KAmola petaBoAikr) aAdayn oupBaivel gite oto €va
art’ ta 6Uo eite kat ota U0 KUTIAPA €101 QOOTE 1] ATOTEAEOPATIKOTNTA HE TNV oroia o A
Sieyeipet tov B aufavetat. Av kat o Hebb dev katdgepe va anodeiet eruotnpovika ) Seopia
TOU, apyoTeEPA ATTOOEIXTNKE OTL KATIO101 VEUPMVEG £X0UV IMPAYHATL AUTH T CUPIEPLPOPA Kal
o1 Yewpieg ToU ennpEacav v £pguva g Nevupoermotpung.

O kavovag exniaidevong tou Hebb pnopet va xpnowporoinOet oe ouvéuaoiio pe Sidpopeg
APXITEKTOVIKEG VEUPOVIK®OV SIKTU®V. XInVv evotnta autr] 9a XprolponolirjGoOUHE [1d AItAr
APXIIEKTOVIKI] H1IKTUOU Y1d TV EUKOAOTEPT KATAVO O] TOU KAvovd eKITAIdeUONG, TO YPAPHIKO
ouoyxetiott]. To diktuo auto napouciacav ot James Anderson [1] kat Teuvo Kohonen [21]

Kat gaivetat oto TxAua 4.1. H €§obog tou diktvou y kabopiletatl anod to Siavuopa e10660u

P oUpgeva pe ) oxéon:

y = Wp 4.1)
1] avaAuTika:
2
Yi = Z WijPy - 4.2)
j=1

Zxnua 4.1: Tpappikog ZUCKETIOTG
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O YpPappIKOG OUoXeToTg arotedel rmapddetypa evog TUIIOU VEUPOVIK®OV S1IKTU®V ITOU
ovopdadovral pvrpeg ouoxetiong. O poAog pilag Pvrng ouoXEtiong eivat va pabet éva ouvolo

aro N {euyn dlavuopdteov e1066ou/e§d660u

{p1,t1},{p2, t2},.... {o~,tN}.

AnAabdr av to diktuo dextel pa €icodo p = p,, tote Sa npénet va rapayet pa £§odo y = ¢, ya
n=12,...,N. Av n eicodog autr] aAAddel Katd £éva oAU HIKPO IMOC0oTo yia rmapddsiypa
D = pn + S TOTE 1] €§060¢ Sa mpérnet eriong va aAddaget to 1610, 6nAadn y = t, + s.

Zupgeva pe tov kavova tou Hebb av pia Setikr) eloodog p; mapayet pia Setikr) £€§odo y;

101E 10 Bdpog w;j Sa mpénet va augnbel. Auto propei va avantapaoctabel pabnpatika wg
wif® = wii® + afi(yin)9;(Pjn), 4.3)

Omou pj, €ivat 10 j oto1xeio g n £100660U TOoU H1avUCHATOS Py, Yin E£ival 1o ¢ otoixeio
g €§060u tou Siktuou dtav n n eioodog napouoidetal oto Hiktuo Kal a eival pia etk
petaBAntr) ou ovopdadetat pubpodg exknaidevong. MopoUpe va arAonojooUHE Vv £§l0®on
4.3 og

wi = wf]l.d + aYinDjn- (4.4)

H e&lowon 4.4 enexteivel tov Kavova exknaidevong tou Hebb wg e8hg:

1. Av 600 veupwveg ota dkpa plag ouvvayng (ouvdeong) evepyorolouvial TAUTOXPOvd, 1)
£ioobog 6nAadr kat n €§060g tou Siktuou €xouv Kat ot §uo Yeukr Tur] 1) Kat ot duo

QPVITIKY T TOTE 1] 10XUG TG oUvayng autng audaverat.

2. Avtifeta av U0 veupoveg ota akpa piag ocuvayng (ouvdeong) evepyoriolouvial SexX®-
plotd, 6nAadn n eioodog tou Siktvou kat 1 £§060g £X0UV S1APOPETIKA TIPOOTAA TOTE 1)

10XUG g oUvVayPng autng PEIDVETAL.

O xkavovag tou Hebb onwg opidetat ard v egiowon 4.4 arotedel évav kavova ekraibeuong
Xopig eniBAeyn kabwg dev anattel kapia mMAnpodopia yia to otoxo £§66ou. H exnaidsuon

e emiBAeywn ovpupeva pe tov kavova tou Hebb divetat ano v e€iowon

new

Wy = wiojl‘d + tinPjn- 4.5)
H e&lowon 4.5 propel va ypagei oe popdr mvakeov og
waew — weld ¢ pT, (4.6)

Av urtoBéoouie OTL O1 TIJEG TOU TTIVAKA TV BAPOV apXIKOTIO0UVIAL £T01 WOTE va £X0UV Unde-
VIKN] TIUn Kat ot ouvéxela kabe feuyapt e106dou/egodou ano ta N {euydpla epappolovrat

pia gopd oty egioworn 4.6, o1 PropovHe va ypdwoupe

N
W =t1p] +t2p3 +...+ tNPN = D _ taDp- 4.7)

n=1
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H eiowon 4.7 umnopei va avartapaoctabei oe popdr) mivaka oG

pi
3
W=[t to ... tn]]|_ =TPT, (4.8)
PN
orouT =[t; ty ... tn|kauP=[p; ps ... pn |
Av 1a dravuoparta €10660u py, eivatl opBokavovikd, 10Te av pg €ival pa eicodog Tou H1KTU-

ou, 1 £€060¢ unodoyiletatl amno v eiowon

N N
Y =Wpk =0 tapi)ok = Y ta(Dhp). (4.9)
n=1 n=1
A¢ou ta daviopata p, eivat opfokavovika 10XUeL 0Tl
1 yun=%k
T
PnPk) = (4.10)
(Pnpe) { 0 yuun#k
Onote 1 eSioworn 4.9 propet va ypaget
y = Wpg = ty. (4.11)

AnAabdn 1 €§060g tou Siktuou 1ooUTal pe To 0t0X0. AUt pag deixvel ot av ta davuopata
€10060u eivat opBoxkavovika t0te 0 Kavovag tou Hebb napdyet i owotr) €§060 yia kabe
€l0ob0. Av opwg ta davuopata dev eival opbBoymvia tote 0 Kavovag tou Hebb mapayet

Kkarowa Aabn. H £5060g tou iktuou divetat tote anod v e5i000or
y = Wpg =t + Z tn(Epr) (4.12)
n#k

Ynidpyxouv 11€60601 o1 ortoieg PItopouUv va Xprotpononfouv @ote va Pei@vovial autd ta Adalr.
Mia and autég 1ig pebodoug eivat o weudoavaotpodog Kavovag.
Einape 011 0 010X0G 10U YPapiKoU OUOXETIOT) £lvatl n mapaywyt pag egodou ¢, yia pia

€10060 p;,. AUTO ekppddetal ano tr oxEon
Wpn = tn

yiag =12, ..., N. O yeudoavdaotpogpog kavovag ermAéyet évav rivaka Bapov W o omnoiog

eAayiotonolel tov akoAoubo deiktrn artodoong

N
FW) = It — Wpal|~. (4.13)
n=1

Av ta Savuopata €10060u eival opBorkavovika TOTe XPNOIHOTI0I0UE Tov Kavova tou Hebb

yia va Bpoupe tov mivaka v Bapov W, eve o deiking anodoong F(W) eivat 0. Av 6pog
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1a Stavuopata dev eivat opboravovika tdte ermdéyouiie tov riivaka W nou elaxiotonotet tnyv

etionorn 4.13 cupg®va He Tov Kavova
W =TP™", (4.14)

ormou PT eivatl évag mivakag o omoiog ovopddetat yeudoavaotpodpog Moore-Penrose xkat

MPETIEL VA IKAVOTIOLEL TI§ MTAPAKAT® 1810TNTEg
e« PPTP =P,
e« PTPPT =PT,
e PTP = (PTP)T,
e PP+ = (PPHT

‘Otav o apBpodg, R, tov ypappov tou mivaka P eival peyadutepog amod tov aptdpod tov
otmAov, @, tou P, xat ot otrjdeg tou mivaka P eival ave§apinteg, 10te 0 peudoavaotpopog

niivakag urtoAoyidetat ano ) oxéon

Pt = (PTP)"1PT. (4.15)

Mapadewypa 4.1
'Eote ot €xoupe ta napakdte dedopéva £10060U KAl emOUPNTIOV OTOX®V

1 1
pir=| -1 |, ti=[-1,{p2=| 1 |,t1=[-1]
-1 -1
To 6iktuo tou mPoBANATOg £XEl TPEIS £10060U¢G Kal pia €§odo kat @aivetat oto Zxnpa 4.2.

Av KAQVOVIKOTTIOU)OOULLE TIG £10060UG TOTE £X0ULE

Zxnua 4.2: Aiktuo Adaline tou napadeiypatog 4.1

0.5774 0.5774
p1= | 05774 | ;t1=[-1] p{p2= | 05774 | ,t1=[-1]
—0.5774 —0.5774
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Tote av xprowpornotrjooupie tov kavova tou Hebb yia va Bpoupie tov mivaka tev fapov €xoupe

0.5774 —0.5774 —0.5774
W=TPT=]_1 1] =[0 1.1548 0 ].
0.5774 0.5774 —0.5774
Agou £xoupe Bpet Tov mivaka 1oV Bapev T0U oUCTHATOS av TPododotrjcoupe 1o diktuo pe

T1G TIPOTUTIEG £10060UG ToTE Sa mdpoupie

0.5774
Wpy=[0 1.1548 0 ]| —0.5774 | = [—0.6668],
—0.5774

0.5774
Wpa=[0 1.1548 0 ] 0.5774 | = [0.6668].
—0.5774

[Mapatnpoupe 611 o1 £€§o601 eivat kovid adda bev eivat ioeg pe g erubupntég e§odoug.
Av O0p®g XPNOOoIIo)coupe Tov Yyeudoavaotpodo Kavova 1ote He Xpeldadetal va Kavovi-
KOTITO1|OOUHE TIS £10080UG. TNV MePIMI®O] AUTr] 0 mivakag oV Bapev urodoyidetal aro v

eCloworn 4.14:

1 1]\
W=TP" =] -1 1] -1 1 ,
1 -1

orou o Peudoavaotpodog Tivakag urodoyidetal ano ) oxéon 4.15:

—1
31 1 -1 —-1| [025 —05 —0.25
1 3 11 -1 |02 05 -025]|°

Omndte o mivakag v Bapov etvat

P+ — (PTP)—IPT —

0.25 -0.5 —-0.25

W=TP" =] -1 1]
025 0.5 —0.25

]:[0 1 0]

Av 1opa tpopodotrioouiie To SIKTUO 1€ TI§ TIPOTUTIEG £10060UG TOTE da TAPOUPE

1

Wpi=[0 1 0] -1 | =[-1],
-1
1

Wp2=[0 1 0] 1| =[]
-1

BAérioupe ot o1 £50601 Tou S1ktUoU Talp1adouv akpiBwg pe tig ermbunnteég e§odoug.
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E¢pappoyi

'Eote 611 9¢doupe va epappocoupe Tov kavova tou Hebb oe éva ando mpaypatiko mpo-
BAnpa avayvepilong npotvniev. a autd 1o nmapddetypia Xpnotponotoviie pid PVHiL auto-
ouoxétiong, orou 1 ermbupnt €§060g 10outal pe v £icobo £tol wote va arobnkevooupe
€va OUVOAO MPOTUTI®V KAl Ot OUVEXELWD VA AVAKAAEoOUPE autd ta mpotuna. Ta mpdturna
1a ortoia 9¢Aoupe va amobnkeuooulie apouciadovial oty €Kova 4.3 Katl avarnapiotovy td

ynoia 0,1 kat 2 avtiotoia.

Pattern 1 Pattern 2 Pattern 3

Zxnpa 4.3: Avanapaoctaon yndiov

[Ma va eloayoupe autd ta mpotura oav £10060 oto 6iktuo 9a MPEmel va PETATPEYOUHE Td
ynoia autd oe mivakeg. Kdbe kitpivo tetpayevo Sa avarapiotatat og -1 eve kabe rpaotvo
tepayevo g 1. Tote yiua va dnuioupyrjcoupe kaBe Sidvuopa £10060U oravapoupe KABe
1epdywvo maipvoviag pia otdn kabe gopd. I'a mapddsiypa 1o pwto diavuopa 10060u

Sa etvat
pi=[-11111-11-1 -1 -1 -111 -1 ...1 —1].

To &idvuopa py avuotoixei oto ynoio 0, 1o p2 oto Yneio 1 kat 10 pg oto ynodio 2. Omote

oupdmva pe tov kavova tou Hebb o mivakag tov Bapwv unodoyidetal ano ) oxeon

W = p1pT + p2p3 + P3pa.

Ene1dr] undpyxouv pévo U0 eMMITPEMIOPEVES TIHESG V1A TA OTOXEIA TOV H1avUuoPdTOv £100-
dou propovpEe va avilKATACT|COUHE I YPAHPHIKL OUVAPTN 0T EVEPYOTIONO0NS OTO YPAPIKO
OuUOYXeTIOTN PE T Pnpatikn ouvaptnorn. To §iktuo tou npoBArpatog gaivetal oto Lxnua 4.4.

21 ouvéXela av Iapouclacoupe oto dikTuo sopadpéva mpoturia £160d60U, av yla napad-
delypa 10 KAte Y106 TV MPOTUTN®V ATIOUO1Adel TOTE OIS MAPATnPoUlEe oto Zxnua 4.5 1o
diktuo mapayet ) owotr] £€6060 yla kabe gicodo. Av agaipéooupe ta duo tpita twv 1po-
TUNEV €10060U OTIKG @aivetal oto Xxnua 4.6 10te otnv Mepinteon auvtr povo 1o yngio 1
aVaKTatal 0®OoTA aro 10 §iKtuo, eve Ta dAda §Uo mpoturna rmapdyouv aroteAéopata rou dev
avTotolXouv 0g Kavéva arod ta mnpoturna eknaibevong. Tédog mapatnpoupe v £5060 tou
diktuou yia Sedopéva e1006ou ta omoia mepiExouv Yopubo. I'a va dnpoupyrooupe avta ta
b6edopéva adddaloupe tuxaia 7 otorxeia arno kabe npoturo. Ta amoteAéopata @aivovial oto

Zxnpa 4.7. Iapatnpoupe Ot 10 §1KTUO AVAKTA 0®OTA OAd Ta IIPOTUId.



30x1 30x1 I0oxl

30x30

30

Zxnpa 4.4: AKTuo aUutoOUCYETIONG Y1 AVAyVOPLoT MTPOTUIIRV.

Zxnpa 4.5: Avakinon tev €100dev yia 50% sopaipéva npdtuna.

Zxnua 4.6: Avakinon tev £1008ev yia 67% sopadpéva npdturna.
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Zxnua 4.7: Avdxkinon nmpotunav ota omnoia €xetl e1oax0et Sopubog



Kepaliawo 5

M£Oob0o1 BeAtiotonoinong

O1 Baokég apyeg ng PeAtiotonoinong avakalupOnkav katd 1 Siapkeia tou 170U aiw-
va ano emotnpoveg Kal pabnuatikoug oniwg o Kepler, o Fermat, o Newton kat o Leibniz.
O xwpog g PeAtiotonoinong avagépstat otnv avadninon PEATIOIOV APAPETPOV EVOG OU-
otjpatog.  Xta pabnpankd éva mpoBAnua PeAtiotonoinong Siaturnwvetal cav mpoBAnpa
glay1otonoinong 1 PEYLIOTONoinong Hiag ouvaptnong piag petaBAntng 1 modlov petabin-
1ov. H yevikn popor) evog rpoBAnpatog BeAtiotonoinong opidetal pabnpatnkd og n eUpeon

evog dravuopatog

x=[x1 2o ... Ty |

10 OIT010 EAAX10TOIIOIEL T OUVAPTNON

F(x).

Agdopévou ot 1 peyilotoroinon pia ouvaptnong F(z) 1ooduvapet pe ehayiotornoinon g
ouvaptong —F' (), o napandve opiopdg kaAuret 6Aa ta duvatd ripoBAnpata Bedtiotoroi-
nong. O1peBodot BeAtiotonoinong avapepoviat kat g Texvikeg Mabnuatikou [Ipoypappa-
TIOPOU KA1 ATTOTEAOUV avTKeipevo peAétng Eexmplotou kAGdou tov Mabnuatkov. H Uriapdn
OAA@V H1aPOPETIK®OV KATNYOP1OV IPoBANPAT®OV £XE1 06Ny 0et OtV avarttudn pag rmieiadag

pebobwv BeAtiotomoinong.

Ot aAyop1Bpot Bedtiotonoinong yevikd eivat adyopiBpot ot oroiot eviornidouv ta BéAtiota
onpeia. Mrnopouv va xprnowpornoinfouv ota Texvnta Neupwvikd Aiktua kat anoteAovv pia
Slapopeuikn kKamyopia kavovev ekraideuong. O1 kavoveg autoi exwpidouv and 1o yeyovog
Ot Katd 1 Sidprela g ekmnaidsuong ot mapaperpot tou diktvou, dndadn ta Papn xat ot

oA®OELG, TIpocappodovial €101 Wote va BeAtiotornoteital n anddoon tou §1KTUoU.

H Sadikaoia Bedtiotonoinong npaypatornoteital o 6o Prjpata. Apxika kabopiletat n
artodoor) ToU H1KTUOU XPNoTHOoIIoIwVIag £va PETPO To o1toio arnokaloupe deiktn anodoong. O
belking amodoong ivatl Pikpog otav 1o SiKTuo eKmaldeUsl 0OOTA Katl PeEyAadog otav 1o §iktuo
bev artodidet pe 1o BEATIOTO TPOTO. LT CUVEXELWD YiVETAL TIPOCAPIOYT] TRV MTAPANEIPOV TOU

81KtUoUu, Payvoviag oto XOPo eV Bapav, £10l ®ote va pelwbel o Seiktng anodoong.
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5.1 To §1avuopa TV REPLKAOV MAPAYOYa®V Kat o Ecolavog mi-

vakag

Bewpoupe o0t 0 beiktng anodoong mou JEAoUpE va EAAX10TOIIO)COUE avarapiotatal
ano pa ouvaptnon F(z) émou z eivat n petaBAnu) nou 9édoupe va npooappocoupe. Y-
moBETouE OTL 0 HeikIng arodoong ival pia avaduTtiKy] CUVAPTNOT TETO1d MOTE VA UTTAPXOoUV
0Aeg ol mapaywyot tng. Tote pnopet va avanapaoctabel anod tig oepég Taylor yia karowo
apxko onpeto. H avanapdotaon piag ouvapinong pe ) popdr) oepag Taylor ypagetat og
AVAITIUYHA TOV MAPAYOY®V TG Yld KAT010 apXKO onueio £*, 1o oroio £xetl v akoAoubn

poper):

d
F(z) = F(z*)+ %F(l‘ﬂx_:ﬁ* (r—x%)+
1 d2 *\ 2
4 1 F(z)| (x — ") + (5.1)
n! dzn r=a '

Av yua mapadetypa n ouvaptnon n oroia 9¢Aoupe va pooeyyiooupe ivat 1
F(x) = cos(x), (5.2)

10te aut) propet va avadubei xprnotponowwviag tg oepég Taylor yia 2* = 0 og

F(z) = cos(x)
= cos(0) — sin(0)(z — 0) — %cos(O)(x —0)% + ésm(O)(w —0)3 +---
= 1—12+i 44 (5.3)
B 27 T aog” : .

H ouvapmon F(x) xat n avdduor] g pe oepd Taylor yia 1ig 1€00epig MPOTEG CUVIOTOOES
gaivetal oto Xxnpa 5.1.

Xpnotponoovpe g ogpég Taylor €101 dote va unodoyicoupe v anodoorn tou Siktiou
HEdvoviag v Mapandve EKPPact) o €vav MEMEPATEVO aptdpo opav. O beiking arodoong
TOU VEUP®VIKOU O1KTUOU OP®G da €ival pia ouvdaptnorn OA®V TV TTAPAPEIPOV TOU d1KTUoU.

I'a 1o Adyo auto n e§iowon 5.5 enexteiveral yia odAég petabAnteg:
F(x) = F(z1,22,..., ) (5.4)
Enopéveg yia karmoto onpueio x* éxoupe

Fx) = FO) 4 o )b (21 — ) + o F(X) e (22 — 25) + -

dl‘l dmg
d * 1 d2 *\ 2
+ EF(Xﬂx:x* (T —ay) + §dTC%F(X)|x:x* (w1 —x7)" +
1 d? . .
F(x) Jx=x= (w1 — 27) (22 — 23) + - - (5.5)

+ 5 2d1)1d$2
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cos(x) Approximation
2
1
0
-1
_2 L
-6 -3 0 3 6

Zxnpa 5.1: Zuvdptnon ocuvnptovou Kat 1) IIPOoEYYLon g 1 oelpég Taylor

H omoia og popor) mivaka ypagetat
1
F(x) = F(x*) + VF(x) | o (x — x*) + §(X — XV2F(X)|xexs (X —X*) 4+ ... (5.6)
orou VF(x) eivat to S1dvuopa tov HepIKeV Mapaywyov Kat opidetatl og

VFE(x)=[ -LF(x) LF(x) ... +“F(x)]" (5.7)

dxq E dxnp

xat V2F(x) eivat o Eoolavog mivakag

d? d? d? 7
EF(X) manFx) . e F(x)
d? d? d?
VIF(x) = | T F&) dT“%}.?(X) - dmdﬁF(X) . (5.8)
d> d? d?
| G F(x) dxndng(X) . mF(X) |

Eva otnv gAlayiotonoinon ouvaptrnoemv piag petaBAntng popouv va xprotpomnoifouv
avadutikeg Kat adyeBpikeg €000t yia tov akpiBr] oplopo eAAX10TOV, Ot HeAE) oUVAPTL)-
0e®V TMTOAA®V PETABANTOV XPNOIOIIO0UVIaAL KUping aptOpntikeg pébodot yla évav mpooeyyt-

OTIKO OP1OPO €AAX10T®V ONPEiRV.

5.2 BéAtioto onpeio

Ye éva mpoBAnpa PeAtiotoroinong pe tov 0po PEATIoTo onpeio evvooupe €va eAdx10To
onpelo g ouvAPTNOoNG roU IEAOUPE VA EAAYXIOTOTION)COUHE. € £Va VEUP®VIKO SIKTUO dew-
poupe ot éva PéAtioto onpeio eival éva gddaxioto tou Oeiktn anodoong. Alakpivoupe TPEIG

Katnyopieg eEAAX10TOV ONUEI®V:

o Ioxupo eddaxioto: To onpeio z* eivatl éva 1woxupd edaxioto tou F(z) av undpxet pa
petabAnt) d > 0 térowa wote F(z*) < F(2* + Dz) yia 6Aa ta Dz wote d > ||Dz|| > 0.
Me dAda Adyia av petakivnBoUpe o€ Plid PIKPI) TIEPLOXT] YUP® Ao £va 10XUPO €AAX10TO

rpog ortotadrjrote Kateubuvon 16te 1 ouvaptnorn Y9a auinOei.



60 KepaAaio 5. MéBobor BeAtiotornioinong

e OAkO eddyioto: To onpeio z* eivat éva povadiko oAko eddyioto wou F(z) av F(z*) <
F(z*+ Dx) yua 6Aa ta Dz # 0. Ta éva aro 1oxupo eddxioto, =*, ) ouvdaptnor) propet
va eival pikpotepn anod mv F(z*) oe pepikda onpeia £§w and pia pikpn meploxr) tou
z*. Tia 10 Adyo autd peptkég @opég Adyetal Toriko eAdyioto. Ta éva oAMKO eAax10to

n ouvaptnon 9a eivat peyadutepn amno 1o eAdx1oto onpeio yla kKabe onueio otov Xopo

TV MAPAPEIPDV.

o AoBevég edaxioto: To onueio x* givat éva aoBevég edayioto tou F'(x) av dev eivat oxu-
PO £Adx1oto Kat undpyet pia petabAnt) d > 0 étot wote F(2*) <= F(a*+ Dz) yua 6Aa
ta Dz oote d > ||Dzx|| > 0. IIpog oroadrnote kateubuvon Kt av petakivnfoupe ano
€va aobeveg eddyioto 1 ouvdptnor Sev propel va pelwbet, av kat propet va undpyxouv

KATO1eg KATEUOUVOELG OTIOU av PETaKIvBoune 1 oUvApTn o napapével otabept.

IMa mapadetypa n ouvdapinon
4 2 1
F(z) =3z" — Tz° — 5%—4—6

€Xel 6U0 10xUpd eddxiota onpeia ta oroia sivatl katd npooeyyon yia ¢ = —1.1 kat ¢ =
1.1. 'Onwg napatnpovpe oto Lxnpa 5.2 yla pia ToIKy YETOVIKY MEPLOXE] AUT®V TV dUo
onueiov n ouvapmon auvdavetat. To onpeio yia £ = 1.1 eivat oAwkd eddyioto kabog Sev
UTIAPXEL Kavéva AAAo onpeio oto oroio 1 ouvaptnon £Xel PIKPOTEPT Tl Kat yia © = —1.1

1 CUVAPTNON €XEL €va TOTIIKO £AAX10TO VR SeV UTIAPXEL KAvEVA AoOeVEG EAAX10TO.

I (A)-THa ™ (2)-(1/2)* x+6

Tomikd eAd)LoTO

OALKO eAd)LOTO

0 -—
1 2

(%)
-
o

Zxnpa 5.2: TTapddetypia T0mKoU KAl 0AKOU eAAX10TOU

Emiong oto Zxrpa 5.3 oto daypappa (b) @aivetar n tpiodiactatn avarapdotacn g
ouvaptnong
F(SU) = (CCQ — $1)4 + 8xix9 — 21+ 22+ 3
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Kat oto diaypappa (a) to Sdypappa 10olymv To ortoio eivatl pa og1pd and KapmuAeg Katd
TIG OIMOIEG 1] TN NG OUVAPTNONG rapapével otabepr). Ilapatnpoupe 6Tl 1 CUVAPTNOTL €XEl
£€va TOTUKO €Adx1oto oto onpeio (-0.42,0.42) kat éva oAko oto (0.55,-0.55).
Yridpxet éva aropn evélapEpov XapaKplotiko autrg tg ouvdaptnong oto onpeio (—0.13,0.13).
To onpueio autd ovopdletat oedoeidég (saddle point) Ady® Tou oX1IATOG TIOU £XEL 1] ETIIPAVELA
OTn YEUIOVIKY TIEPLOXN Kat @aivetal ota daypappata (¢) kat (d). To onpeio autd xapaxkinpi-
{etat amo 10 yeyovog 0Tl Katd PNKOG NG YPAPung £1 = —Z2 £ival Tormko Peyloto, eve Katd

PAKOG Hag Ypappng opboymviag o autn ivat ToIKo AdX10TO.

RS
RN/

Zxnpa 5.3: Hapadetypa 1ormkou Kat 0AKoU eAdX10ToU

5.3 Anapaitnteg ouvOnkeg BeAtiotonoinong

Qg ouvbrkeg BeAtiotonoinong opioulie TIS CUVONKEG MOV 1KAVOITOl0UVIal arnod éva BEATI-
oto onpeio. Autég Siakpivoviat oe 1ng tagng kat 2ng tasng.
H ouvOrikn 1ng tang opilet 61 o€ £va eAax10to onpeio 1o Si1avuopa PEPIKMV MAPAYOYRV
etvat ioo pe 0
VF(x)|g=g = 0. (5.9)

'OAa ta onpeia ta onoia kavoroovy v e§iowor 5.9 ovopdloviat otdoa onueia (station-
ary points). H ouvOrkn avtr) sivat antapaitnn adda dev emapkel €101 ®ote va moUpe 6Tt 10

x* elval toruko eAayioto.
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A6 v dAAn yua va opiocoupe tn ouvlnkn 2ng tagng eivatl anapaitnto va d@oouie tov
0P1OPO Y1d TOV J€TIKA OPIOPEVO KAl NHIOPIOHPEVO TTIVAKA.
"Evag mivakag A eivat 9eukd opilopévog av
zTAz >0
yla ortoodnrote didvuopa z # 0 kat 9etikd nuoplopRévog av

zTAz > 0.

Yuykekplpéva av 0Aeg ot 181otipég tou mivaka A eival 9stuikég t0te 0 mivakag eivat 9eukd
0P1OPEVOG, £V® av OAeg ot 181oTiuég tou A eival pn apvnukeg t0te o mivakag eival 9euka
NI0PIOHEVOS.

Av o Eoolavog mivakag givatl 9etikd op1opévog €X0UNE Hla EMAPKT] OUVONKI) 1ou opilet
Vv Unapdn evog 10xUpoU eldyiotou. H ouvlnkn aut) dev eival anapaitn kabog éva
elayioto propel emiong va givatl 10xupd av o dpog deutepng tadng v oepov Taylor eivat
HNdevikdg aAAd o 6pog tpitng tagng eivat Seukdg. Ta to Adyo autd n anapaitnin ocuvOrkn
oU opiet éva 1oXUpo eAdaxioto nipounodetel o Eoolavog mivakag va etvat évag mivakag detika
NH10P10PEVOG.

Zuvoyilovtag, o1l amnapaitnteg ouvOrKeg yla va eivat 1o ¥ 1oxupd 1 aobevég eddxioto
etvat

VF(x”m::p* =0
Kat
V2F ()] =z 9eTiKdG NI10PI01EVOS.
Ot entapkeig ouvOrKkeg yia va eivat to * 10xupd edaxioto mg F(x) eivai

VF(x)|z=e =0
Kat
V2F (2)| =z 9eTKA Op1OpEVOG.
Ma napdadetypa Sewpoupe v MAPAKAT® OUVAPTN oL U0 petaBAntov
F(x) =] + 23 (5.10)

Apx1ka evrorti{oupie av UTtapXouVv oTdaolld onpeid, Ormote UTOAOYI{OUHE TV MPWTN IIAPAY®YO
g ouvaptnong, SnAadn 1o fiavuopa PeEPIKOV APaAydymv Kat to Etoupe i0o pe O
43
VF(x) = Ll =o.
21’2

[Mapatnpoupe 6Tl 10 POvo otactpo onueio sivat to z* = 0. T ouvéxela egetdloupe 1N

ouvOnKn 2ng 1agng, vrodoyidoupe dnAadry tov Ecolavo mivaka kat tov 9étoupe ico O

123;%0' 0o
o 2" o 2|

O mivaxkag sivat 9etkd nuioplopévog, arapaitnt ouvOAkn yia va eivat 1o x* = 0 1oxupd

V2F(X)|x=0 =

edayioto. Ot 6o autég ouvbr|keg mou egetdoape dev emapKouv yla va roupe ottt =¥ = 0

etvat éva gAaxioto onpueio, dev 10 £xoupe anoppiyel OGS wg rmbavotnta.
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5.4 IS10TNTEG TETPAYDOVIRKGOV OUVAPTICEDV

Ot TeTpaynvikeg ouvaptrnoslg anodsikvuoviat 1dlaitepa xproeg kabag epgpavidovial o
mANOdpa epappoy®v Kat arnoteAouv évav KaBoAko tumo tou Seiktn anodoong. Emiong rmoA-
Aég ouvaptroelg Propouv YempnboUV (G TETPAYOVIKEG OUVAPTHOEIS O Pia HIKPI) VEITOVIKY)
MEP10XT)], £181KOTEPA KOVTA Ot OrEla IOU €ival Toruka eAdyiora.

H yevikr] pop@n piag tepayevikng ouvaptnong opidetatl aro myv e§iowon
1
F(x) = ixTAx +dTx +¢, (5.11)

orou A eivat évag cuppETPIKOG Tivakag.

To 81avuopa TV PEPIKOV MAPAYOY®V AUTHS TG £5iomong eivat
VF(x)=Ax+d, (5.12)
kat o Eoolavog mivakag opidetat og
V2F(x) = A. (5.13)

H ouvdptnon autr) pnopet va avarnapactadei pe oepd Taylor pe 11g Tpelg MP®OTEG OUVIOTOOES
KaOwg 0Aeg 01 MAPAY®YOL T§ oUVAPTNONG Yia tadn peyadutepr tou 2 eivat 0.
O1 TETPAY®VIKEG OUVAPTIOELG £X0UV KATTOld ONPAVIIKA XAPAKINEI0TIKA Ta ortoia ouvoyi-

Jovial MapaKAt® :

e Av 6Aeg ot 1dotipég tou Eoolavou mivaka sivat 9etikég, 10te 11 ouvdptnon da €xel éva
Hovadiko 1oxupo eAdxioto.

e Av 0MAeg o1 1810TIPEG eival apvnTIKEG, TOTE 1] oUvAPTNon da €xel éva Povadiko 1oxXupo
péytoto.

e Av kdarmoteg 1610t111€g eivatl 9eTikeG eve AAAeg eivatl ApvnTIKEG, TOTE 1) oUVAPTNOT da £Xel

é€va povadiko oeloeldég onpeio.

e Av o1 1610T11€G givatl 0Aeg P apvnTIKEG, AAAd KATIO1EG Ao AUTEG eival Pndevikeg, T0Te

] OUVAPTNOT) £1TE €XEL €va aobeveg eAAX10TO 1) Hev £XE1 KAVEVA OTAOIIO OTpEio.

e Av 0Agg o1 1810T1€G eival pn YetikeEG, aAAd KATIOIEG Ao AUTEG givatl PndevikEG, TOTE 1)

ouvAaptnon £lte €Xel £va aoBeveg PEYIOTO 1] Sev £XE1 KavEva OTACIIO OnHeio.

Hapadewypa 6.1 'Ectew Ot £€Xoupe éva YPAPHPIKO VEUP®VIKO SiKTuo piag €10660u Oneg
@aivetat oto Lxnpa 5.4. YroBetoupe o1 ot ei0odot tou Siktuou kat ot ermbupnieg £§odot

{(p1 =2),(t1 =0.5)}, {(p2 = —1), (2 =0)}

KAt €0t® Ot 0 Selking anddoong Tou H1KTUOU Meptypadetal arod v e5i0KOoT)

F(x) = (t1 = y1(x))* + (t2 — y2(x))*. (5.14)
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Zxnpa 5.4: Tpappiko Nevpovikd Altktuo

Ot mapaperpot autou Siktvou eivat 1o Papog w kat 1 odworn b. Ernopéveg o mivakag

X:m.

Auté nou 9édoupe sivat va oxediaocoupie ) ouvdptnon nou opilet 1o deiktn anddoong F'(x).

TRV TAPAPETIP®V elval

Apxikd 9a deifoupie ot 0 beiking arodoong ival pia TEIPAYOVIKY CUVAPTNOL KAl Ot OU-
véxela 9a umnoAoyicoupe tig 1610Tpég Katl ta dodiavyopata tou Ecolavou mivaka yua va
oxebidooupe 1o Hiaypappa 1000YP®V TG OUVAPTNONG.

H ouvdapmon F'(x) propet va ypagei og
F(x) = el + €3,

orou e; = t1 — (wp1 + b) kat ez = t2 — (wp2 + b). H ouvapmon aut) propet va ypaget oe
Hop®1 mivaKa &g £61G

F(x) =eTe,
orou
1
e=t— p1 x =t — Gx.
b2

Enopévag o 6eiktng andédoong €xel twpa v ak6Aoubrn) popon
F(x) = [t — Gx]T[t — Gx] = tTt — 2tTGx + xTGTGx.

[Tapatnpoupe ot o deiking anodoong autou Tou H1IKTUOU eival P1a TETPAY®VIKI] OUVAPTN O
mg HoPPNG

F(x) = %XTAX +dTx +¢,

ne
c=tTt,d=—-2G"t,A = 2GTG.
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Eépoupe 0Tl 10 S1dvuopa IOV PEPIKAV IAPAYOY®OV H1aS TEIPAYOVIKNG ouvaptnong divetat

aro m) oxéon VF(x) = Ax +d dpa
VF(x) = 2GTGx — 2GTt.

IMa va Bpoupe ta otacipa onpeia 9étoupe 1o Siavuopa OV PEPIKOV TAPAYAY®V 100 [E TO
0,6nAadn)
Ax+d=0.

‘Apa 1o otdopo onpeio Ya eivat ico pe

x*=—-A"1d = [GTG]!G™Tt.
1 2 1 :
G = b1 = rart = 05
pr 1 -1 1 0

—1
5 1 1 0.167
x* = [GTG]'GTt = = :
1 2 0.5 0.167

Eropévag ot BéAtioteg mapaperpot tou Siktvou eivat w = 0.167 xat b = 0.167.

la

£xoupe

"Entetta urtodoyidoupe tov Ecotavo miivaka o oroiog divetat amno v e§iowon)

10 2
VQF(x):A:2GTG:! ) 4].

Ot 181otpég kat ta 1dodtavuopata tou Ecolavou mivaka etvat

B Y )

IMapatnpoupe 6t 6Aeg ot 18otipég tou Ecolavou mivaka sivatl detikég dpa o z* eivat éva
10XUpo edayioto. Ermiong emeidn) n iboupr) Ap eival peyadutepn and v idotpr Ag, yve-
ptloupe ot 01 KapmuAeg oto diaypappa 10oUPov da £Xouv eAAETTIKY Hopdr] Kal OTL 0 £vag
aro toug U0 adoveg Twv edAeiyenv da €xel v KateuBuvor tou 18odlaviopartog 29. Ertiong
01 010 KEVTpo tou Siaypappartog da Bpioketatl to onueio x*. H tpiobiactatn avarapdotacn

autng g ouvApTNoNg Kat 1o didaypappa toolyav @aivetat oto Zxfpa 5.5.

5.5 AAyop1Opot BeAtiotonoinong

Zv evotnta autr) da e§etdooupe alyopibiioug ot oroiot PeAtiotonolovv to Seiktn aro-
doong F(x). Ot adyopiBpot Beduiotonoinong rnou da avaduocoupe eivat GAot enavaAnukot,
6ndabdr) Sexvape amo pia tuxaia apyikr) Ty £ KAl Ot OUVEXELD MPOCAPIOLOULIE TV TIHT)
autr) avdloya pe v e§lonon

Xk+j = Xk + Pk (5.15)
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Lxnpa 5.5: Tpobidotat avarapdotaor kat Sidypappa wolyov g ocuvaptong F(x)

Axy = (XK1 — Xk) = 0Pk, (5.16)

OTIoU Py £ivat éva iavuopa 1o oroio avarnapiotd pia Kateubuvorn kat ovopdadetatl s iavuopa
KAlong Kat ag eivatl pia etk petabAntr) ou ovopadetal pubpog eknaibeuong kat kabopilet

10 peyebog tou Prjpatog oe KAOe emavainyn.

5.5.1 H péBodog tng nmio andétopng Kabodou

'Evag amo toug 1o yveotoug adyopibpoug PeAtiotornoinong eivat n péBodog tng 1o
anotopng kabodou. H pébodog autr) €xel cav otdX0 1) oUVeEXT] avali)tnon KAaAUTEP®V AUCERDV.
Xpnoworowoviag tyv egiowon 5.15 yia va Bpoue to eAdyxioto onueio 9éAoupie n ouvaptnon
rmou opiel 1o Geiktn anddoong va pewdveral oe KABe smavainyn. Andabr), 9édoupe va
Bpoupe 1o Sidvuopa KAIoNg Pk £I01 MOTE yid £va PIKPO pubno eknaidsuong va ikavoroteitat
1 e€iowon

F(Xk+1) < F(Xk). (5.17)

H nipotn ouvictdoa g oepag Taylor yia tnv apXikn pag vnobeon xy, 6iveral anod ) oxéon
F(xxt1) = F(xx + Axg) = F(xk) + gl Axy,
OTIOU gy £ival 1o §1avuopd TV PEPIKAOV MAPAYOYR®V Y1id TNV ApX1KI) UToOsor Xy
gk = VF(X)|x=x-
Ta va woxvet n ediowon 5.17 mpérnet
gk’ Axy = a8k’ Pk < 0,

OTIOU 1] T1Ji1] TOU PUB0U ekmaideuong ag ermAEyetal va eival pikpn aAAd peyadutepn amno 1o
0 ¢to1 Hote
gk Tpk < 0. (5.18)
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Oroodrrote S1avuopa pi tKavorolel v §iowon 5.18 ovopddetal kAion kabodou. Av
ermA£EoUPE €va KOVIIVO Oneio mpog auty v Kateubuvor) tdte 1) ouvaptnon da mpénet va
edattwBel. Tha va €xoupe Vv o anotopn kabodo, 6nAadr yia va Bpoupe v kateubuvon

TIPOG TNV OTTOid 1] CUVAPTN 0T AATIM®VETAL TTI0 YPHYOPd TPETIEL 1] OXEOT)
2k’ Pk (5.19)

va £xetl ) peyaldutepn apvnuky tpn. H oxéon 5.19 eivat éva e00tepiko yivopevo petadu tou
51avUoPaTog PEPIKGOV MAPAYOY®OV KAl ToU Siaviopatog KAIong Kat £Xel T Peyadutepn apvn-
TIKY TIPn otav 1o idvuopa KAlong 1oouUtal Pe v apvnTiKL T 1ou §1aviopatog PHeEPLKOV
napayoywov, dndadr)

Px = —8k-

Eropévag n p1€6odog tng o arnotopng kaboédou urodoyidetatl amo v egiowon
Xk+1 = Xk — Qk8k- (5.20)

Yrnidpyxouv 60 p€bodot yla tov kabopiopd tou pubpou eknaidsuong ay tig omoieg Sa
avaAuooulie otr ouvexela. Zupdeva pe ) rpatn pébodo ermAéyoupe 1o pubpo eknaideuong
éto1 ©ote va edayiotoroteitat o Seiking anddoong F(x), eve évag 8eutepog Tpormog eivat n

ermAOYH HPlag TPoKaboplopévng TN Yid 1o pubpo exknaibeuong.

Zxnpa 5.6: H pébodog g mo anotopng kabodou

Zto Zxnpua 5.6 gaivetatl 1o Siaypappa 10oiyev plag ouvaptnong Kat n pébodog g 1o
arnotopng Kabodou orwg urodoyiletal amo éva onueio Xg. To KOKKVO t0go pag deixvel v
Katevubuvor tou aviibetou tou §1aviopatog TV HEPIKOV MAPAY®Y®V o kKabe onpeio. To
Siavuopa autd oe kABs onpeilo eival KABETO 0TI KAPMUAEG TIOU 0piouV Tr) OUVAPTHOL OTO
duaypappa wwotyov. Ilapatnpovpe 6t n péBodog tng mo andtopng kabodou pag odnyet o

éva elayioto, 6nAadn oto onpeio oto oroio T T g CUVAPTNONG £ival n eAdxotn.
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Ztabepog pudpdg exnaidsuong

YrnioBetoupe ot o deiking arodoong eival pia TEIPAYDVIKE] oUvaptnor), £xel dnAadn n
popon .
F(x) = §XTAX +dTx +ec.

Ivepioupe and v e§iowon 5.12 6t 1) 10 H1dvuoud TV HEPIKWV MAPAYOY®V TS OUVAPTIONG
Sivetat amno v ediowon
VF(x)=Ax+d.

Av Kdvoupe avikatdotaor) Tou gy ot oxéon 5.20 cUpgeva Pe auty v e5io0mor Ttote £Xoupe

Xk+1 = Xk — a8k — Xk — a(Axk + d)

Xk+1 = [I — aA]zp — ad. (5.21)

H eiowon 5.21 opilel éva ypappikd duvapiko cuotpa to oroio da eivat otabepd av ot
181otpég tou mivaka [I — aA] eival pikpdtepeg katd arodutn tp and m povada. Av
{1, A2, .o, A\n} kat {z1, 22, ..., 2, } elvat ot 18loupég kat ta 1WBodlavuopata avtiotota wou

Eooltavou mivaka, tote
[I—aAlz; = z; — aAz; = z; —a\iz; = (1 — a\)z;.

Auté ouvendyetat ou ta 181081avuopata tou mivaka [I — aA] 9a eivat ta i61a pe ta 151061a-
vuopata tou rivaka A kat ot wotpég wou [I — aA] 9a eivat (1 — a)\;). Enopévaeg yia va

etvat otaBepod 10 cuotnua 5.21 mpéEmnet va 10X Vel 1] 0XEOT)
‘(1 — a)\z)\ < 1.

Av 1Opa UTIOBECOUE OTL I TETPAY®VIKY] CUVAPTNON £XEL £vd 10XUPO AAX10TO, T0TE oUPPOVA
He TG 1810TTEG TRV TETPAYDVIKOV OUVAPTHoe®V TTou eibapie ot 16totpég da mpérmet av sivat

Yetkol ap1Bpot, dnAadr

- 2
a < —.
Ai
Egpooov auto mpénet va aAnBeuvet yia oAeg g 161otipég tou Eoolavou nivaka €xoupe ot
2
a < (5.22)
)\mam

PuBpdg sknaidsuong nmou eAayiotronotei to Ssiktn anddoong

Mia Swadopetiky p€Bodog yia v Ipootyylon tou pubpou eknaideuong eivat 1 KAtdA-
AnAn ermdoyr plag Tipng ttola oote va edayiotonoteitat o deiktng anodoong oe KAOe ema-

vaAnyn. Andadn n emdoyr) evog pubpou ekmaideuong ax moU eAa)10TOIOLEL T CUVAPTNOT)

F(zp + arpx)- (5.23)
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[Ma terpayevikég ouvaptrostg, 1) MapAy®yog g ouvaptnong 5.23 og rpog aj, arnodsikvustat
ot etvat

d
dTLkF(ka + arpk) = VF(2)" |22z, Pk + axPx * V2F(2)] 2=y Pk-

Av S¢ooupe ) oxéon auty ion pe O Kat AUCOUHE ©G IIPOG G £XOUNE

_ VF<$)T‘x:;kak _ ngpk
Pk Y V2F (2)|3=2, Pk Pk TAkpk’

ap =
orou Ay, sivat o Ecolavdg mivakag o oroiog urtodoyiletat yia © = x

Ay, = V2F(2)|y=g,. -

Hapadewypa 6.2 'Ectw 6t 9édoupe va epappocoupe tov aAyoplOpo g o arndtoung
kaBodou otr cuvdptnon
F(x) = 2% + 2523

Apxikd opidoupe €va Tuxaio apX1Ko onpeio €0t To

2.5
X0 = .
0.5
To poto Prpa eivat va Bpoupe 1o 61dvuopa TOV PEPIKWV TAPAYOYRV:
d
——F(x 2z
VF(x) = | % )] Pl
50x9

_d_ F(x)
Av untodoyiooupe 10 S1dvuopd TOV PEPIKOV MAPAYOY®V Y1id TO apXlKO onpeio g £xoupe

dxo

g0 = V() xexg = [ 255 ] .

Av untoBécoupie 611 Xpnopornolovpe éva pubpo sknaibevong a = 0.01, tote n mpwin enava-

Anyn tou aAyopiBpou tng mo anotopng kabodou Sa sivat

25| ol ® 92.45
X1 = X0—ago = - 0. = .
1= Xomago = ) ¢ 25 0.25

Mze tov 1610 1porI0 Oty Sevtepn enavaAnyn Sa £xoupe

245 | o [ 49 2.401
X9 = X1—Qg1 = —0. = .
2= Xamagt 0.25 12.5 0.125

Av ouvexiooupe Tig enavaAnyelg tote 9a £€Xoupe ) Topeia mou gaivetat oto Zxnpa 5.7

Av topa aAddoupie o pubpo eknaibeuong, ¢otw a = 0.035, nmapatnpoujie 61IRG @aivetat
oto Xxnpa 5.8 ou alyopibpog yivetat o aotabrg. Meyalaovoviag to pubpog sknaidsuong
9a mepyévape apouy KAvoupe PeEyaAUtepa Prpata, o aAyopiBpog va ouykAivel Kat ypn-
yopotepa. ‘Onwg PAEroupe Opmg Kat anod 1o mapadetypa auvto 6e oupbaivel. Aviibeta, o
aAyopiBpog yivetat mo aotabrg, yrauto sival anapaitnto va eKTPoUpE 10 Péylotn amnode-

K1 T ya 1o pubpo eknaidsuong.
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Zxnpa 5.7: H pébodog g 1o anotopung kabodou yla pubpo exknaidevong a = 0.01

Zxnpa 5.8: H pébobdog g 1o anodtopng kabodou yia pubpo exknaidevong a = 0.035
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Erneidr) ) ouvdaptnon F(x) etval tetpayovikr) ouvaptnorn priopovpe va Bpoupe to HEYoto
arodexktd pubpod exmnaibevong oupgeva pe v eSiowon 5.22. Apxikd uroloyiloupe tov

Eoolavo mivakag autrg tng ouvaptnong

A=20.
0 50

Ot 16otpég kat 16odiaviopata tou mivaka A eivai

oo [P (1)

'Enopévag n péylotn T tou pubuou exknaibeuong ivat

2 2

= — =0.04.
)\max 50 00

a <

Zto Zxnpa 5.9 BAénoupe v ropeia tou aiyopibuou ya pubpo eknaibevong a = 0.039,
He Tar Alyo PikpOtepn amod tn pEylotn otabepr] Tipn. ZinVv MEPII®OOn autr) 0 aAyopiopog
Bprnoxket 1o eddyioto onueio. AvtiBeta oto Zyxnua 5.10 éxoupe pubpod exknaidevong a = 0.041,
8nAadn Aiyo pedaAutepo amo ) péyiotn T, ornou BAEmoupe 611 0 aAyopiOpog emepvdaet

10 €AAX10TO ONpEio KAl 8 oUuyKAivet.

Zxnpa 5.9: H pébobdog g mmo anodtopng kabodou ya a = 0.039

L
-
--I"‘

Zxnpa 5.10: H pébobog g o ardtopng kabodou yua a = 0.041
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Eniong o aAyopiBpog teivel va ouykAivel rmo ypryopa otnv kateuBuvor tou 161061a-
VUoPatog TTOU aVIIoTOlXel ot peyadutepn 1810tir), eve aviiBeta ouykAivel o apya otnv
Kateubuvor tou 161081aviopatog mou avuotoixel ot pikpotepn otprn. Emopéveag otav
undpyetl peydin diadopd avapeoa otig AroAUTeS TIHEG TG PEYAAUTEPNG KAl TG PIKPOTEPNS
18lotprg tote 0 aAyopiBpog Sa ouykAivel oxetikda apyda.

5.5.2 H péBodog tou Newton

H 1é60o6og tou Newton oe avtiBeon pe ) pébodo g mo anotopng kabodou, Pacidetat

otig U0 npwieg ouviotwoeg g oslpag Taylor
1
F(x41) = F(xi + Axy) = F(xy) + g Axy + 5Akapq(Axk.

H Baowkn 16¢a avtng g pebodou eival va eviorotel 10 0Tao110 onpeio autng g TETPAYR-
VIKG oUvaptnong. Av Xpnolponotooupe tmy e§iowon 5.12 yia va Bpoupe 1o diavuopa tev
HEPIKGV MAPAYAYRV AUTHS TG OUVAPTNONG ®G Ipog AXj Kat 9éoouie ty tiur) tou ion pe 0
Bpiokoupe

gk + AxAxy, = 0.

Av AUooupe @G Tpog AX) TOTE £X0UME
Axy = —Ax gy
Yuvenwg 1 1eBodog tou Newton opietat arnod v e§iomon
Xier1 = Xk — Ak gk

H 11€6060g autr Bpioket mavia 1o eAAX10T0 Pag TEIPAYDVIKAG OUVAPTNONG o€ £va Povo Brjpa.
Autd oupBaivel emeldr) n p€Bodog tou Newton eival oxediaopévn €101 OOTE va MPOoeyyidet
H1a OIoladnImote CUVAPTION OaV TEIPAYWOVIKY] OUVAPTNOT KAl Ot OUVEXELA VA EVIOTTLEL TO
OTtaolpo onpeio autng g MPOoEYYong. Av 11 apXlKl OUVAPTNON £ival TEIPAYOVIKI] PE €va
10XUp6 gddxioto, tdte 9a elayiotornoteitat oe éva BAapa. Av n ouvdpworn F(z) 8ev eivat
TETPAY®VIKY], TOTE 11 1€O060G Tou Newton &g Sa ocuykAivel yevika o€ €va Pripia, eve propet
KAt va P ouykAivel roté kabmg autod e§aptdtatl and ) ouvAaptnon Kat v apX1Kr) Tt Iou
ermAggape. Emiong n pébodog autr) dev prmopei va draxwpioel éva tormko eAdx10to amo eva
0A1KO ylati mpooeyyidel kKaBe ouvaptnon oav IETPAYDVIKL OUVAPTN O] 1) OTtoia Propet va €xet
€va 1ovo edayioto.

'Eote n ouvaptnon
F(x) = (2 — 1‘1)4 + 8z1x9 — 21 + 22 + 3.

Fvepidoupe 611 n ouvaptnon avty €xel Ipia otaopa onpeia, ta

. | —042] 5, [-013] 4 | -055
X = , X = , X7 = .
0.42 0.13 0.55
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1 2 3

To x* elval 10XUpPoO TOTTIKO €AAX10T0, TO X eival éva oeAoe1bég onpeio eve 1o X¥ eivat 1oXupo

O0AKO gddaxioto. Av epappocoupe 1o péBodo tou Newton oe autd to ripoBAnua Sekivoviag anod
€va apy1Ko onpeio Xg = [ 1.5 0 ] g 161e 1] Topeia tou aAyopiBpou gaivetat oto Exrpa 5.11.
To daypappa ota apiotepa ivat 1o Siaypappa 1000YPaov g ouvaptnong, eve oto diaypappa
ota 6e&ia eival 1o Sidypappa 1000PeV g MPOCEYYIOTIKNG TEIPAYOVIKHG CUVAPTNONSG 010
aApX1KO onpueio.

Function F Approximation Fa

g o

0 0
z(1) z(1)

Zxnpa 5.11: H pébodog tou Newton yia éva apxiko onpeio xg =[1.5 ol”

[Ipopavwg 1 ouvaptnon Sev edayxiotoroteital oe éva Prpa kabwg Sev eival terpaywvi-
KI] OUvVApTNoL, OP®G ard v Mpwtn Kiodag enavdaAnyn n pébodog mpooeyyidel 1o 0AKO
edaywoto. H peBodog tou Newton ouykAivel yprjyopa yia rmoAAég epappoyeg emeldr) ol a-
VAAUTIKEG OUVAPTHOEIS PITOPOUV VA IIPOCEYYIOTOUV aKPBOG ATl0 TETPAYRDVIKEG OUVAPTHOEIS
0€ 1110 PIKPI) YEITOVIKI] TIEPLOXY] EVOG 10XUPOU eAdyiotou. Mmopoupe va apainprjoovpe ot
10 Stdypappa 100UYPaV g IIPOOEYYIOTIKLG TETPAYWVIKIG OUVApPTNong £ival mapopolo pe to
Stdypappa 1000Paov g apX1KHG CUVAPTNONG KOVIA OTO apX1KO ONHEi0 Mou eMMAEYOUHE.

AvtiBeta, av erudégoupie 1o onueio xXg = [ —-15 0 }T oav apyko onueio, Tote ta Prjpata
ToUu adyopiBpou gaivoviatl oto Lxnpa 5.12. Ty nepimeon auvtr) o aAyopiOpog cuykAivet
pog To Toruko gAaxioto. H pébodog tou Newton omnwg kat n pébBodog g 1mo arotopng
kaBodou Pacidetal ota TOMmKA XAPAKINEIOTIKA NG emipaveiag Kat Hev pmopet va yvopiet
1A OUVOAIKA XapaKInplotka piag ouvaptnong. Opoing av erudégoupe og apXiko onpeio 1o
Xo = | 0.75 0.75 T, 0 aAyop1B110g GUYKAivel 0TO 0EA0EIBEG ONIEIO TG CUVAPTNONG OIS
paivetat kat oo Xxfpa 5.13. Enopéveg, nmapatnpoupe ot n pébodog tou Newton propet
va evrortidel ta otdoa onpeia plag ouvaptnong avaloya pe v apXkn unobeon, adda dev

propel va kavel S1axoplopo avapeoa ota eAaxiotd, PEyiota Kat ogAogldr) onpeia.

ZUykplon tng pedodou tng nmo anotopng kabodou kat tng pedodou tou Newton

210 onpeio autd propoupe va H1aKkpivOUHE KATIOEG ONUAviKEG S1adopeg HeTady g
pebodou tou Newton kat ng mo arotopng kabodou. H pébodog tou Newton ouvriOwg
ouyKAivel TOAU 110 ypryopa aro 1) péBodo g mo andtopng Kabodou Kat yla TETPAYDVIKESG

ouvVapTroelg eVioridel 10 otaolpo onpeio oe pia povo enavdAnyrn. Amo v dAAn mAsupd
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Sxfpa 5.12: H 1é6o6og tou Newton yia éva apyiké onpeio xg =[-1.5 0]

Sxfpa 5.13: H 1é6odog tou Newton yia éva apxiko onpeio xo =[0.75 0.75]7
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onwg ot 1810t teg oUYKALONG g peBodou tou Newton eivarl apketd rmoAvnioreg. Extog and
10 MPOBANa g oUYKA10NG 0 oeloe1dr) onpeia, yeyovog rou 6 oupBaivet pe tov adyopidpo
g Mo anotopng kabodou, emnpoobeta o adyopiOpog tou Newton propet va tadavievetat
1) va anoxAivel. AvtiBeta, pe ) pébBodo tng o andtopng kabodou o adyopiBpog eyyudtat
ott 9a ouyrAivel oe éva otaolo onpeio onpeio av o pubpog exnaidevong dev eival moAu
peyddog 11 av epappoooule YPAP KL eAayiotonoinorn oe Kabe Pripa.

'Eva akopn pelovektpa g pebodou tou Newton eival o1t anattel Tov UTIOAOYIOHO KAt
v anobrjkeuon tou Ecolavou mivaka kat tou aviiotpopou tou. AviiBeta n pébodog tng
mo anotopng kabodou eival mOAU arArn Kat anattel Povo Tov UTI0AOY1010 ToU iavuopatog
TOV HEPIKOV MTAPAYOY®V. YTIapXouv diadopeg rapaddayég g pebodou tou Newton pe tig
oroieg Prtopouv va gernepactovv autd ta npoBAnupata. Mia and autég eivat o cuvduaopodg

1oV 6U0 PeBodwv Vv oroia Sa Sovupe oe emoOpEevn evotnta.

5.5.3 H p£6odog tewv ouluy®dv KAloE®V

H péBodog tou Newton £xet tv 1610tn1a va eAax10TOTIOEL P1a TEIPAY®VIKT] OUVAPTI O] O
£Vav TETIEPATHEVO AP1OPO EMAVAANPEDY, ATIALTEL OJ1®G TOV UTOAOY1IOHO0 KAl TNV AroONKeUoT)
tou Ecolavou mivaka KAt Iou propet va pny eivat Impaktiko av o apiopog 1oV ayvoaotev eivat
oAU peyddog. Edikd oe mpaxtikég epappoyeég tov Texvntov Neupovikov AKTUeV propet
va anattouvial X1Aadeg fapn. Ze avthv v rniepinteoon 9dovpe pia pébodo yia v oroia va
ATAtTeital 0 UTT0AOY10110G POVO TRV MTPOIEV IIAPAYOY®OV aAAd tautdypova va €xet tnv i8iotnta
va €AAX10TOTIOE Pid TETPAY®VIKL] OUVAPTION Of £vav TEMEPACHEVO AplOPo enMAvAANYPeRDV.
Mua tétota pébodog etvat n pnébodog tewv ouluywv KAicewv (Conjugate Gradient).

H 1p€60odog tev cuduymv kKAiosmv cuvoyidetal ota mapakdat® Pripata:

1. EmAéyoupe tyv kateubuvor mpog v oroia Ya avadntrooupie 1o eAdxioto onpeio. H

Kateubuvorn autr) opidetal wg 1o avtiBeto Tou S1aviopaTtog T®V PHEPIKOV MTAPAYOY®V.

Po = —8o (5.24)

2. Kavoupe éva Brjpa oupgeva pe v e§lowor)
Axy = appx, (5.25)

010U a}, €ivatl o pubpog eknaideuong 0 0rtoiog EMALYETAL £101 WOTE VA EAAX1OTOITOEL 1)

ouUVAPTNOoN KATd PHKOG TG Kateubuvong avalitnong
Xk+1 = Xk + agPk- (5.26)

INa tepaywvikeég ocuvaptroelg o pubpog ekrnaidsuong vmoAoyidetal cuppwva pe v
etlonon
VF(X)T\x:kak - g]rfpk

_ = — . (5.27)
Pk’ V2F(X)|x=x, Pk P Akpk

arp —
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3. Zu) ouvéxela ermdéyoupe Vv endpevn Kateubuvong g avalfjtnong te myv e§iomon
Pk = —8k + OkPk-1- (5.28)
YroAoyidoupe ) petaBAnt) Fx pe kanowa pebodo, 6rmg ot 1peig mou akoloubouv:

e Me£6060g Hestenes kat Steifel

Agik 18k
Bp =~ (5.29)
Agk_lpk—l
e Me6060g Fletcher kat Reeves
T
k
B = kB (5.30)
8 _18k-1
e Me6060g Polak kat Ribiere
Agy 18k
B = 125 (5.31)
gr_18k-1

4. Av o adyopiBpog dev £xel ouykAivel 10te ermotpépoupe oto Pripa 2.



Ke¢paAaio 6

To &iktuo ADALINE

O Bernard Widrow dpx1oe tnv €épguva mave ota veupevikd diktua ota 1éAn tou 1950, v
161a xpovikr) nepiodo mou o Frank Rosenblatt avértue tov kavova exknaidevong Perceptron.
To 1960 o Widrow kat évag teAeiogpottog pabntrg tou o Marcian Hoff mapouociacav to Siktuo
ADALINE (ADAptive Linear Neuron) kat évav kavova eknaibeuong tov oroio ovopacav
alyopiOpo LMS (Least Mean Square) [39]. To 6iktuo auto €xetl MOAAEG OPOIOTNTIEG HPE TO
Perceptron pe ) iagopd Ot 1] cUVAPTNON HETAPOoPAg Tou diktuou sivat n ypappikn. To
6iktuo ADALINE éxet toug 1610ug mepropiopoug pe to Perceptron, dsv pmopet dndadn va
AUoel pn ypappikd draxwpiotpa mpoBAnpata.

[Tapdéda autd o adyopidpog LMS eivat mo 10xupog anod tov kavova Perceptron. Eve to
Perceptron eyyudtat 6t 9a ouykAivel og pia Avon nou Katnyoptlonotel owotd ta dedopéva
ekmnaibevuong, 10 H6iKTUo TOU TpoKUITIeEl Propei va eivat guaiobnro oto JopuBo kabwG ta
TIPOTUIIA OUXVA £ival oAU KOVId otn ypapr) rmou Staxmpidet ta npotuna. O adyopidpog LMS
€AAY10TOTIONEL TO PECO TETPAYOVIKO OPAAPIA KAl F1€ AUTO TOV TPOII0 MIPOOoTIAfel va PETAKIVOeL
1 61aX®PIOTIKY Ypappn 660 T0 Suvatdv o NaKpld and ta nmPotura eknaideuong.

O aAyopiBpog LMS £xet Bpet TIOAAEG epaployEg e181kOTEPA 01O TIESIO TG PN PLAKILG ETTE-
Eepyaoiag onpatev. I'a mapadetypia ot meploootepeg TNAEPOVIKEG YPAPES XPTOIHOIIOI0UV
b6iktua ADALINE yia ) peiwon g nxous.

To &ixtuo ADALINE gaivetat oto Zxrjpa 6.1. H €§o6og tou Siktuou Sivetat and ) oxeon

y=f(Wp+b)=Wp+b,

orou f eival n ypappiky ouvdptnon 1 oroia divetat ano tov tuno f(s) = s.
'Onwg kat riptv yia o Perceptron ya va peletrjooupie 1o Siktuo ADALINE Sewpoupe tv
arr) nepinoon evog Siktvou pe 2 £10060ug Orwg @aivetat oto Lxnpa 6.2. H €§odog tou

d1ktuou Hivetal amo 1 oxéon:

Yy = wip1 + wap2 + b.

Av 9¢ooupe Vv £icobo tou Siktuou n = 0 tote 1 oxéon wipr + weops + b = 0 opidel pia

O1aXWP10TIKY) Ypappn onwg gaivetat oto Xxnpa 6.3.
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W S ) y
SxR /@J 7L _9:{'1

Zxnpa 6.1: Atktuo ADALINE.

Zxnpa 6.2: Ardo diktuo ADALINE pe 600 e10060ug.
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y>0

-biw, N

-biw, Pl

y<0

¥Te+h=0

Zxnua 6.3: Alaxoplotikn ypappr yia éva diktuo ADALINE &uo €1066av.

Y1 oklaopévn reploxr] 1 €§060g tou Siktvou eivatl peyadutepn aro to 0, eve ya v
unddoutn reploxn n €§o6og eivat pikpoteprn tou 0. ‘Opowa pe to Perceptron to Siktuo
ADALINE ypnouioroteital yia va ta§ivopnoet avikeipeva oe U0 51apopetikéG KATNyopieg

Be v npounobeon O ta avikeipeva auvtd eival ypappika daxepioya.

6.1 AAyopiOpog LMS

O alyopiBpog LMS arnotedel K1 autog napadetypa eknaidevong pe emniBAeyrn. To diktuo
Tpopodoteitat pe €éva oUvoAo rnpotuney eknaibevong { py, t1 L { po, to bLoooi{ pn, ta b
orou p, eivatl n eicodog rou a ePpappootei oto Hiktuo Kat t, eival n ermbupnt £§060g 1
OT0X0G TIoU avrtiotoyxel oty €icodo autr). Kabe gopd mou éva Siavuopa eoodou amnd ta
bebopéva eknaibeuong tpopodoteitat oto Siktuo, 1 £€060g T0U H1KTUOU CUYKpPiveTal pe Tov
ermBbupnto otoxo. O adyopiBpog LMS xprnowpornoteitatl yia va mpooappooet ta Bapn kat
TIG TIOAMOELS TOU H1IKTUOU €101 WOTE VA EAAYIOTOTIOEL TO PECO TETPAYDOVIKO OPAAPd, OIOU TO
opdApa unodoyietat ano ) Stadopd g £§66ou tou Siktuou ard tov ermbupnto otdxo.

To péoo teTpay®viko opadpa urnodoyidetal ano ) oxéon
F(z) = E[¢’] = E[(t —y)’] = E[t = Y _(wip; +b)] 6.1)

Ia va amdornoirjooupe ) ouvaptnon dewpoupe o1l 1 OAwor cuprneptdapBavetat oto d1d-

vuopa tev Bapav dniadn

wy w2 ... wiR by

w2,1 w22 ... W2R bg
r =

Ws1 Ws2 .- UJS,R bs

Opoing cupneptdapBavoupie v eicodo Tou avtiotoikel otnv moAwon Kat ivat ion pe 1, oto
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dlavuopa 1ewv 10066V omndte £XoUpe

TeAka sivat:

F(z) = E[{t—r"2)
= E[t2 —otrTy ’I“TZZTp]
= E[t*] — 2rTE[tz] + rT E[22T]r. (6.2)

H e§iowon 6.2 propei va ypagei otn popdn
F(z)=c—2r'h+rTRp, (6.3)

6mou ¢ = E[t?],h = E[tz] xat R = E[zzT]r.
O mivakag R ovopdletat mivakag ocuoxétong €wodou. Ta Siayovia otoiyeia autou tou
mivaka eivat i0a Pe 11§ PECES TETPAYDVIKES TIHES TOV OTOIXEIOV TRV S1avuopATev £10660U.
Av 9ewpriooupie OTL 1] oUVAPTN oL 6.3 €ival Pla TETPAYOVIKE] OUVAPTNOT, TOTE YPAPETAL P
) popoer
F(x)=c+ dlx + %xTA:n.x* = R 'h. (6.4)

Enopévag o deiking andédoong yla 10 PECo TETpaymviko opdipa yia 1o diktuo ADALINE sivat
pla tepayeviky ouvaptnon pe d = —2h xat A = 2R. T niepinmtwon auty o Ecolavég
niivakag eivat ioog pe 1o durmAdoto tou mivaka cuoyétong. I'vepiloupe 6t Aot ot mivakeg
ouox£tong eival 9etkd op1opevol 1] JeTIKA NPOPIoPEVOL. AV O TIIVAKAG OUCYKETIONG £XEL 110VO
Yeukég 1610T11€G, 0 deiking amodoong Sa £xetl Eva Povadiko 0AIKO eAAX10TO, EVE av £XEL Katl
Hndevikég 1610t1€g, ToTE 0 Seiktng anddoong eite Ya €xel Eva aobeveg eAaxioto 1) Sev Sa €xet
Kavéva gdayioto (avaloya pe tov mivaka d = —2h).

Av urtodoyicoupe 10 S1dvuopa OV PEPIK®OV MAPAYRYRV Yid 10 deiktn arodoong xoupe
1
VF(z)=V(c+d'z+ ixTAac) =d+ Az = —2h + 2Rz. (6.5)

I'a va Bpoupe 10 otacipo onueio tou deiktn anodoong S€toupe 10 HiAvuopa IOV PEPIKROV
napayoyev ico pe 0.

—2h +2Rx = 0. (6.6)

'Etol anodeikvistatl 6t av o mivakag R eivatr 9sukd oplopévog Sa undpyxet éva povadiko

onpeio to oroio Ya eivatl 10xUpo6 eAdaxioto Katl urtodoyiletal amo 1 ox€on
z* = R 'h. 6.7)

O alAyop1Bpog LMS eival évag aAyopiBpog o omoiog urtodoyidetl 1o eAdyioto onpeio. Av
Briopoupe va urodoyicoupe toug mivakeg h kat R, tote priopoupe va Ppouiie aneubeiag to
eAayioto onueio ano mv e€ioworn 6.7. Av opeg e 9¢doupe va urodoyicouyie Tov aviiotpodo
tou mivaka R, tdte ) eUpeon tou gAayiotou propel va yivetr pe ) pébodo g rmo anotopng

rabobdou.
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Ivepidoupe amno myv e§iowon 5.20 ot 0 adyop10110g g o anotopng kabodou pe otabepod
pubuo exknaideuong eivat
Xk41 = Xk — AV F(X)|x=x, - (6.8)

To Siavuopa v pepikov napaywyev VF(x) divetal and v e&ionon
VF(x) = Ve?(k) = —2e(k)z(k), (6.9)

orou e(k) etvat to opddpa g e&6dou otnv enavdnyn k, dndadn e(k) = t(k) — a(k). Apa
etvat:

w(k+1) = w(k) + 2ae(k)p(k), (6.10)

Kat

b(k + 1) = b(k) + 2ae(k). 6.11)

Ot e€lonoeig 6.10 kat 6.11 aroteAovv Tov AAyopiOpo Tou eAAX10TOU PECOU TETPAYRVIKOU
opadpatog (LMS) o omoiog anoxkaleital emiong kavovag 8éAta 1 ailyopibpog sknaibeuong
1®v Widrow-Hoff.

Av éxoupe 7 veupwveg £5obou tote 9a eivat:
wi(k + 1) = wi(k) + 2ae;(k)p(k), (6.12)

Kdat

bz(k + 1) = bz<k) + 2aei(k), (6.13)

orou ¢;(k) eivat 1o i otoixeio tou opdApatog oty enavaAnyn k. Enopéveg o adyopibpog

LMS propei va ypagei oe popon) mivaka og egng:
W(k +1) = W(k) + 2ae(k)p” (k), (6.14)

Kdat

b(k + 1) = b(k) + 2ae(k). (6.15)






Kepalaio 7

IIoAvotpwpatira Texvnta

Neupwvika Aiktua

Ta moAuotpepatikd diktua xapaxkinpidoviat and v Unapdn TOUAAX10TOV VOGS KPUPOU
eruredou Tou oroiou ot KopBot unodoylopov, 6nAadn ot veupwveg Tou, ovopaloviat avti-
otoixa Kpudoi veupaveg. O1 Kpudoi veupnveg riapepBaArlovial petadu tng 10060u Kat g
£€obou 1ou Siktuou. IlpocHitoviag €va 1) meploodtepa Kpudpa erineda 1o dikruo eival kavo

va ektedel UPnAoTepng TAgNg UMOAOY10H0UG Katl va €§AYEL IT0 OUVOETA OTATIOTIKA ATTOTEAE-

opara.
'Eva této1o diktuo nmoAdandev ermrnednv @aivetat oto Zxnpa 7.1. Qg cuviopoypadia evog
MOAUGTPOHATIKOU VEUPGVIKOU S1IKTUOU ouyvd Xprjotporoteitat iy e€)g: R—S1— 82—, .. — 8™,

érou p efvat o apBPdg TV 1008mV Kat m 0 aptdpdg tev erredov tou diktvou pe ST képboug

10 ripaT0, S? KOPBOUG To Seutepo Kat S 10 teAeuTaio.

Eicodot 1 eminmedo 2° eminmedo 3¢ eminedo

EL.. f1 :"'rll _“;I.Ij z l _F :"'rlz 1,1,,-'”'* z i f3 ;;...

i/ [b; b,

: n,' v ! ' n,’ v 2 ' n,* v,
— 1= 2 w21 > o 2

: : lh:“ P b’ -

' — 5 n’ v L p Vo,
+f‘1 Js1 — Z_-_,F J Fo Z+f3+

Jb;.-,,l W g lhg: 8382 lb"-\\

] ] I

y'=F(W'p+b!) =R (Wp+b?) V=P (Wip+b?)

V=P (W (W1 (W!'p+b')+b*)+b?)
Zxnua 7.1: 'Eva mAnpng ouvdedeiévo moAuotpepatiko §iktuo rpoadiag 1popodotnong.
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[Mpota, urtapxet €va erinedo £10060U 10 oroio aroteAeital aro pia opdda veupdvav ot
ortoiot 6ev KAVOUV ouOlaoTIKA Tirota dAAdo mapd va d€xovrat 1o onpa eoodou. Katormv
unapyel €vag apibpog Kpupov erumnedov, Kabeéva anod ta oroia €xel évav aplfpo veupavav,
Kat ta oroia dgxoviatl to onpa aro 1o erinedo €10060u, 10 erneiepydlovial KAt KAtomy 1o
npowbouv mpog v £5060. Lto Txfua 7.1 urapyouv 6U0 Kpudd erineda, aAdd Sa propovoe
va ftav orotoodrrote dAAdog apBuog erurnedwv. TEAog, undapyet éva erinedo £§660u rmou
€XEl ermiong évav apldpo veup®vev, ol ortoiol §Exovial orpa aro Td E0ETEPIKA erineda Kat
10 1IPo®BoOUV mpog v €§0d0 tou Siktuou. H €§obog tou diktuou tou Lxrpatog 7.1 Giverat
arno v e&iowon

y’ = LWL Wp +0Y) +6%) +b%).

[Mpodpavwg, 1 MOAUAOKOTHTA £VOG TETO0U O1KTUOU propet va petaBAndet paydaia peta-
BaAdoviag 1600 1oV apiBpo tev emredmv, 000 KAl Tov apiBpd TV VEUPOVOV 0 KABE ertinedo.
Fevikd, dev untdpxel Kavovag wg IPog Tov apildd T000 TOV KPUP®V ETIESDV 000 KAl OG TIPOG
oV ap1Bpo TV veuprvev TIou rieptdapBavel kabe emninedo. To mAnBog 1OV ermnedmv Kat 1V
veupovav Stadépel oe KaOe ipoBAnua. O apBudg twv veupmvev otnv eicodo kat v €060
napExetal épeoa ano ta dedopéva tou npoBAnpatog. ‘Exet anodeiyBel ot 1€101a veupmvika
diktua, 600£viog evog 1KAVOTIONTIKOU aplfPoU KPpUPOV VEUPOVOV KAl dedopévav ekmnaidsu-
01G, HITOPOUV va IIPOOEYYIoOUV OIoladnote ouvaptnorn oe orotodrote Badpod akpibelag.
AnpoupyouV HE aUTOV TOV TPOT0 Pia OUCKETIon Petagy 10060u Kat e§odou.

Ta moAuotpepatikd veupovikd diktua Perceptron ypnotupiorioiovviatl os MOKIAEG, aA-
Ad kat 6UoKoAeg epappoyEg Katl ouvhOwg ekraidsvovial facetl Tou aiyopibpou g ormodev
61adoong opadpatog (Error Back-Propagation). H 6wadikacia evog kUxkAou eknaideuong
nieptdapBavel 6Uo otddla. Apyikda eloayovial oty €i00do dedopéva amo kanowo Sidvuopa
eKTaideuong, OMmotTe 01 VEUPHOVEG OTO £ITIedo £10060U MAPAYOUV ATIOTEAEC}IA TO OO0 1€ )
oe1pd tou arotelel £10060 yla 1o eropevo, kKpudo erinedo. H diadikaoia auvtr), enmavalapba-
vetatl Stadoxikd yia ta ernodpeva enineda, péxpt to eminedo e§060u Kat cUVOAIKA ovopddetat
npoobio répaocpa. To &iktuo exkva uroAoylopoug pe tuxaieg tpég Papwv ol oroieg a-
varipooapuddovial €101 GOTE va MePloplotel 10 opdApa otnv £€06o tou Hiktvou. ApXiKa
urtodoyidovial o1 vEeg TIREG TV Bapwv rmou cuvdéouy To eminedo £§060uU e T0 MPONYOUPREVO
KPUQO ertinedo, ot ouveéxela urodoyidovrat ta Bdpn mou cuvd£ouv autod T0 KpUPO erminedo
€ TO TPONYOUHEVO PEXPL VA UTIOAOY10TOUV Kat ta Bdapn petady ermrédou 10060u KAl rpo-
10U Kpupou erurédou. Autd 10 0tadlo avarpooappoyng oV Bapdv ovopdadetal avaotpogpo

népaopa 1 avaotpodpn peradoor.

7.1 To npoBAnpa tng anoxkAelotikng Sraleuing

'Eva aro ta mo yveotd poBAnpata mou ermiuvovidl e VEUP®VIKA diktua eivatl auto g
exkpabnong g ouvaptinong X-OR (eXclusive-OR), énAadn g ouvapinong g artoKAE10TL-
kg 61dleuing. H ouvdaptnon autyy 6éxetal 6o e1066oug kat Sivel pia £606o0. Ot eicodot kat

1 €§obog propet va eivat 0 1) 1 povov kat 1oxvet o e§rg reploplondg: Eav kat o1 8vo eicodot
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eivat i6ieg, to1e 1 £€080¢ civat 0, eav eivat Srapopetikeg, 1ote 1 £€060g eivat 1. Ot 6pot autoi

ouvoyidovtat otov [Tivaka 7.1, ou ovopddetat kat «mivakag aAnBeiag» tng ouvaptnorng.

[Tivakag 7.1: ITivakag aAnBeiag tng ouvaptnong XOR

Eicobog 1 Eicobdog 2 ‘E§o60g
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 0

Ta de6opéva e10660u dndadn kat o1 ermBupntol otoxot yia pia rmuAn XOR esivar:

] R R O et D R

To npdBAnpa auto Xprotporotrfnke arod toug Minsky kat Papert to 1969 yia va avadei§ouv

TOUG TIEPIOPIONOUG EVOG HOVOOTP®HATIKOU §1KTUOU perceptron kat avarnapiotatat ypadpika

oto Zxfpa 7.2.

P, Ps

o
i

Zxnpa 7.2: Tpagikr avanapaotaoct) tou ripoBAnpatog XOR

'Eote 0Tl Xp1no1orolovpe €va arndo veupmviko diktuo perceptron pe 6o €1006oug. Ap-
XIKA avayvepidoupie ot 1 XPrjon VoG ArmAoU VEUP®VA e dUO £10060UG €l @G amotéAsopa
pa eubeia ypappr) ya 6pto andgpaong otov Xpo e1oodou. Ia o6Aa ta onpeia ot pia misu-
PA AUTAG G YPARHNG 0 veupmvag divetl €060 1, evod yia oAa ta onueia otnv dAAn rmieupd
g ypapung Siver €060 0. H 9¢on kat o rpooavatodiopog tng yPappng otov Xwpo £100860u
kaBopidovial amo ta ouvanukda Bapn ToU veupwva He ta oroia sivat ouvbedeliévog pe Toug
KOpBoug €10060U, KAl T0 KATOPAL TTOU epappodetal oto veupova. Me 1a mpotumna £1008ou
(0,0) xat (1,1) tomoBetnpéva oe avtiBeteg ywvieg tou povadlaiou TeEpaywvou Kat mapopoi-
®¢ ywa ta dAda duo npotuna e1oodou (0,1) kat (1,0), eivatl mpopaveg ot Sev pmopoupe va
Kataokeudooupe pia eubesia ypappr) yua éva oplo anogaong €tot oote (0,0) xat (1,1) va
Bpiokovtat otnv pa nieploxn anogpaong kat (0,1) xkat (1,0) va Bpiokoviat otnv dAAn meploxn)
antopaong. Me dAAa Aoyia éva otoixelndeg Siktuo perceptron dev propei va ermAUoeL 10
POBANPa g anokAslotikng 61aleuing.

Yridpyxouv moAAéG ouvaptroelg, Iapopoleg pe v cuvdaptnon XOR, ot omnoieg v pro-

pouv va napactabouv pe éva Siktuo perceptron. I'a 0Aeg autég Tig ouvaptoelg Aspe Ot
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etvatl ypappikd pun dwaxepiopeg. Eibape ot oty nepirmoon) mou €xoupe duo e10660ug, 10te
0 draxwplopog yivetat anod pia eubeia ypappr). Av to ipoBAnpa pag eixe tpeig e10060ug, 101
0 daxwplopog Sa ywotav aro éva eminedo ou Sa €tepve tov 1plodidoctato Xopo. a v
TEPIMTOOT TE00APROV KAl AV €1000®V, TIPEMEL va SNOUPYI|COUHE £vav UTepX®Po 1 dla-
otacenv rou Ja tépvetal arno £va vrepertinedo, orou urepertinedo Sempouple £va YEQHETPIKO
oxnpa rmou d1aipei tov XOpo o€ TE00EPIS 1] TAPATIAVR H1a0TACELS. Aev UTTAPYXEL KAVEVAG ATTAGG
TPOII0G VA SEPOULE EK TV IIPOTEPRV EAV 1] CUVAPTIHOT) TIOU HAG ITAPOUCIALETal eival ypappika
daxwpion, e1dka otav o apBpog v petabAntov eivatl peyddog. ‘Evag veupavag pe n et-
0080ug propet va £xetl 2" Srapopetikoug ocuvduaopoug aro 0 kat 1. Apou kabe cuvbuaopog
propet va dmoet 6Uo dagopetikeg £€66oug (0 11 1), urtdpyxouv 22" 81aQOPETIKEG TUVAPTIOELS
n petabAntov. KatadaBaivoupe, Aowtdv, 6t n mbavotnta va ivat pia ouvaptnon ypappika

draxwpioyun eivatl moAU pikpr), 6tav paiiota Unapxouv rmoAAég eicodot.

To rpdBAnpa g aroxrAelotikng H1adeuing propei va Aubel av xprnoporotrjooupe €va
VEUP@VIKO diktuo U0 otpopdtov. Me 1 Xpron MOAUCTPOUATIKOV S1IKTUGV 10 TpoBAnua
propel va AuBel pe moAdoug dradopetikoug Tponous. Mia mpoogyylon eival va xpnotpo-
mowjooupie §U0 veEUPOVEG 01O TP®TO eminedo ya ) dnpoupyia §vo opiwv anogpaong. To
IPAOTO 0pO XWPIdel To mMPOTUITO P AMd Ta UTIOAOLTA TIPOTUII, VR T0 HEUTEPO OP10 XWPilel To
nipoturio py. To Sevtepo eminedo tou HiktUou propet va cuvdudoet ta 6Uo 6pla andpaong
Xpnowornowwviag tn Asttoupyia g ouleuing (AND). Ta épla anodgaong yia Kabe veupova

10U MpwTou eruredou @aivoviatl oto Txnua 7.3.

Eninedo 1/10¢ Nevpivag Eningdo 1/20¢ Nevpdvag

Zxnua 7.3: 'Opla anogpaong yia KABs veupiva ToU Ip@Ttou ermredou oto pobAnpa XOR

To 6iktuo oU Xprnotponolovpe @aivetat oto Zxnpa 7.4. H cuvdaptnon evepyortoinong tou
S1kTUou autoy oe kABe erminedo, f! kat f2 eival n Bnpatikn cuvapnon kat ta 6pila andPpaong
IOU TIPOKUIITOUV ard auto 1o §iktuo nmapouciadovial oto Xxnua 7.5. H oxklaopévn meploxm

deiyvel ekeiveg T1g £10060U 10U TTApPayouv £5060 1 dtav tpopodotnBouv oto Hiktuo.
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Zxnua 7.5: Ta 6pla anogpaong €101 01ieg dapopdpovovial TeEAKA yia to mpobAnpa XOR

7.2 H péBodog tng onobev radoong opaipatog

Ia moAAd Ypovia dev unnpye TPornog sknaibeuong S1ktuwv pe moAda emineda kat ot
yvooelg pag rieplopidoviav oe diktua pe éva 1) 6vo emineda povo. duokd, ta rpoBAnpata
ITOU PItopouoayv va AUooUV ta arAd diktua ntav Altya Kat ot ePloplopol ITou UTEIoEPXOoVIaV
1a kafiotovoav ox1 Kat 10oo xpriotpa. 'Etot, £yive yprjyopa aviiAno ot fjtav anapaitnto va
Bpoupe €va Tporto va eKnaldevooUlle VEUPGOVIKA H1KTUA TTOU PITOPOUV vad avaItdpaotrioouV
o niepinmdokeg diepyaoieg.

To kevo autd 1pbes va kaAuyet ) pEBodog exknaibevong g omodev 61adoong opaApatog
TOU avartuXOnke Kat £ytve euputata yveot. Qg texviky n pébodog auvtr) Baoidetal oe ka-
Sapd pabnpatikn Sempnorn pe auotned teEKPNPIOHEveg arodeifelg. To veupmviko §iktuo oto
ortoio epappodetal eival APKETA 0 TIEPITTAOKO ATTo TO POVIEAO Tou arAou Perceptron. Eivat
éva diktuo moAdamiav erurnédnv Kat Kabe eminedo pmopet va €xel moAdoug veupoveg. Ot
VEUP®VEG 11€0a oto 1610 eminedo dev ouvdéoviatl petady toug, aAAd 01 VEUPHOVEG TTOU AVIKOUV
oe Sragopetika emineda ouvbeovial @G ouvNO®S PE TIS YVOOTEG OUVAYEIG.

H kevipikn 16€a g opirg kat Aettoupyiag t€toi@v S1IKTUmV eivatl oxetika amr). To §iktuo
Eexvd tnv Sabikacia pabnong and tuxaieg tipeg twv Bapav tou. Eav dwoet AdOog anavinon,
101 ta PBdapn GlopBavovial €101 (ote 10 opdadpa va yiver pikpotepo. H iba dabikaocia
erntavaAapBavetal TIOAAEG POPEG £T01 OOTE OTASIAKA TO OPAAPA €AATIOVETAL PEXPLS OTOU Yivel

oAU HIKPO KAl AVEKTO. XT0 onpeio auto Agpe o1t 1o diktuo £xel pabet ta mapadeiypata mou
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tou 818dagape pe v akpibela rmou SéAape va pabet.

H 61adikaoia eknaibevong katd tov aAyopiBpo g ormobev S1adoong opdipatog Aapba-
VEL X®WPA HE TNV Iapouoiact) Kat EPapHoyr] OT0 VEUPOVIKO SIKTUO £vog ouvolou rapadeiypd-
1oV eknaidsvong. H rnapouciaon 6Awv 1@V IPOTUNeV eKnaideuong pia gopd 10 kabéva oto
biktuo ovopddetal eroxn (epoch). Katda tn ouvodikn Sabikaocia eknaideuong ektedouvvial
EMAVAANYPELS TOV EMOYXWV, MOTIOU Td Bap1n tou H1KTUOU va otabeporiolnbouv 08 CUYKERPIHE-
veg TIEG TIou 9a MPOKAAOUV CUYKALOH NG HEONS TIPNS TOV OPaAPdTeV, yid 0Ad ta IPOTuItd
exniaidevong, otnv eddyiot duvaty Tpr g.

'Onwg avagepape ota MOAUCTPOUATIKA Siktua 1 €§080g evog erunédou yivetal eicodog

oto enopevo emninedo. H diadikaocia autr) neptypddetal pe v e5i00or
yotl = gmtlgwmtlym | pymAly g =0,1,..., M — 1,

orou M eivat o apiBpdg twv otpopdtev tou diktuou. Ot VEUPWVEG OTO TPKOTO ertiredo
dexoviat e€ntepirég e10660uUg
0 _
Yy =D
Ot £€§0601 TV VEUP®VEV TOU TeAeUTaiou ermriédou arotedouv TG e§060UG TOU VEUPOVIKOU

diktuou. Apxikd o alyopiBpog tpopodoteital pe éva oUVoAo MPOTUTIOV eKAideuong

{p17t1}> {p27t2}7 sy {pNatN}v

OTI0U Py, eivat 1 €i0o80g rou tpopodoteital oto diktuo kat ¢, o ermbunntog otoxog e€6dou yia
) ouykekppévn eioodo. Kabog kabe eioodog tpopodoteitat oto iktuo 1 £é§060g tou Siktuou
ouykpivetatl pe 1o otoxo. O adyopiBpog tng ormobev 61adoong opaipatog mpooappodet ta

Bapn tou Siktuou €101 MOte va eAaylotornoleital 1o PECO TETPAY®OVIKO ohpaApa
F(x) = Ble’] = E[(t - y)°], (7.1)

OTtou X eivat 1o Sidvuopa 1ev Bap®v Kal 10V TMOAMCE®V Tou §1KTUou. Av 10 SiKTuo £)Xel

roAAartAég e§66oug 1 eSiowon 7.1 yivetat
F(x) = EleTe] = E[(t — y)T(t — y)]. (7.2)

'Onwg Kat pe tov ailyopibpo LMS mpooeyyidoupe 10 PECO TETPAY®VIKO opaApa amnod v
eSlonon

F(x) = (t(k) — (k)" (t(k) — y(k)) = e (k)e(k). (7.3)

Zupogeva pe myv eglomon 7.3 XpnotonoloUupe Tov aAyopiOpo g o anotopng kabddou ya

va urodoyicoupe ta Pdpn Kat 1§ MoA®oelg Tou S1KTtUou o oroiog divetatl aro ) oxeon :

m m dF

wii(k+1) = w5 (k) — QM7 (7.4)
dF

b (k +1) = b"(k) —ap, (7.5)

OTI0U a eivatl o pubuog exkmnaideuong.
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Enedr) 1o opddpa dev eival pua apeon ouvaptnorn tovV Bap®v Tou 81KTUou ota Kpugpd
dF

KAl —— OlpoITolEital 0 Kavovag T
dup < by Xpnown s g

aAuoibag. Av umtoBEcoupe OTL £X0UpE pia ava)xuﬁKr’] ouvdptnon f e mapdpetpo pa peta-

erineda yla Tov UTIoAOY10H0 TV IAPAYOYOV

BAntH n 10te 1 MAPAY®YOG TG OUVAPTNONG AUTHG ®©G TIPOG Hia AAAn petaBAnt) w ovpdeva

He tov kavova g aAduoidag Sivetal ano tr oxEon

df (n(w)) _ df(n) dn(w)

dw dn dw
Anobeikvuetat ot
dF smgm=1
[
dwm
Kat
dF om
m ~ i
b}
orou 5" = ——. H petabAnm n;" avanapiota myv £i6060 tou Siktuou oto eminedo m Kat

dnj

eival pla avaAutiki ouvaptnorn eV Papev tou S1KTUoU og auto 10 errnedo

Smfl
m __ m, m—1 m
n; = g w; ;Y + b
Jj=1

Eropévag, ot e§lonoeig 7.4 kat 7.5 topa yivoviat
wfl(k+ 1) = wl’ (k) — asPy ",

b (k+1) =b"(k) — asi",
01 OTT0ieg O POPPI] TIVAKGV YPAPOVIAL OG

Wk + 1) = WR(k) — as™ (y™ )",

b™(k + 1) = b™(k) — as™,

Ortou

dF
dni?
dF
ar _ dny’

~ dnm .
dF
g |

7.2.1 Avdaotpogrn pETadoon TV onpATOV opaApatog Stapiécou tou Siktuou

Ipoxkeyiévou va urodoyiocoupe to Stavuopa s oto eminebo m xpewadetat va UroAoyi-

ooupe 10 S oto erinedo m + 1. Tia va 1o Kavoupe autd XP1OIPOIOIOUHE TOV MAPAKAT®
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mivaxka ~ . . A

dngnJr aln’ln+ dn’ln+

dn’ dni O dnl,

» dngn-i-l dngﬁ-l dn;n-&-l

m PP
dn — dnf dnl dn', 7
dn™ .

m—+1 m+1 m+1
dnSm+l dnSm+1 dnSm+1

dni® dny’ dng“m

o0 ortoiog ovopdadetat kat lakwBiavog riivaxkag. TMa éva otoieio (4, j) autou tou mivaka éxoupe

Sm 1 1
dnj""" A w4 6 — wmﬂrlﬁ
/[/7
dn’” dnif !dnyt
df™(n}")
= i g = e ), 7.6
J
OTIOU dfm(n™)
n,
frnf) = ==
"

Enopévag o lakmBiavog mivakag propet va ypadtel og

dnm+1 m+lypm.m
pre WHTEE®R (n™)) (7.7)
O1I0U
0 fmngy) - 0
F™(n™) = _ (_ #) _ . (7.8)
0 0 - fM(ngn)
It ouvéxela Xpnolponolnviag Tov Kavova tng aluoidag exoupe
. dF dnmtIN\T dF
S = =
dn™ dn™ dnm+t1
_ Fm m Wm+1 T ar _ Fm m Wm+1 T m-+1 7.9
= FP@0™)( ) g = F (@7 )78 (7.9)

Zupoeeva Aortov pe tov aAyopiBuo g omodev 61a600ng opaApatog £xoupie eva aviotpodo
MEpAopa aro 1o teAeutaio eminedo tou H1KTUoOU 010 TPWTOo, Urtodoyidoupe dnAadr) ta onpata
10U opaApatog

SMHSM_1—>'--—>SZ—>SI.

To sM aroktdtat oto emninedo £¢06ou Kkat urtoAoyiletal anod v egiomon

SJVI
M _ dF _ dit —y) ' (t—y) _ de:1<tj —y)’* = —2(t; — y)ﬂ (7.10)
©T M dn}! dn;!! C e}t .
Enedr) opog
dyi _ dyM _ dfM(n}!
S A ) gy,

dnf\/f dnf\/f dnlM
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1 e§lowon 7.10 ypagetat g
sit = =2(t; — ) M (n)"),

)

1] aAAog
sM = 2FMnM)(t —y).

7.2.2 O aAyopiOpog BackPropagation
O alyop19pog ng ormobev 61ddoong opdApatog ocuvoyidetal ota MapaKATe PHpata:
e To mpato Pripa eival va tpopodotrjcoupe 1o §iktuo pe 11§ €10060uUg
y’ =p,
y™tl = gl owmtlym 4 pymEl) g =0,1,..., M — 1

Kdat

y=y

e To Seutepo Pripa eival va pPetadmooupe Pog ta Miow ta orpata opdApatog e§o6ou
ToU S1KTUOU
M — _oFM(pM) (¢ - y)

s™ = F2(n™) (W HH)Tgm+l viam =M —1,...,2,1.

e TéAog umodoyiloviat ta Bapn Kat 01 TOADOELG TOU SIKTUOU OUNP®VA HIE TIG OXEOELS

W™ (% + 1) = W2(k) — as™(y™ 1),

b™(k + 1) = b™(k) — as™.

H ouvoAwkn Sadikaoia exkmnaidevong péown g omobev d1adoong opaipatog, diverat

Staypappatika oto Lxnpa 7.6.

7.3 Tpomnotl eknaidsuong £evog MOAUCTPOHRATIKOU S1KTUOU

'Onwg avapépbnke n Sadikaoia eknaibeuong pe tov alyopiBpo tng omobev Hiadoong
opaApatog AapBdavel Xopad He TV mapouoiacn Kal EPpAPHOYL] OT0 VEUPOVIKO GIKTUO e€vog
ouvodou napadetypatev eknaibevong. H mapouoiaon 6Awv teov potunev sknaibeuong pia
@opa 1o kabéva oto Hiktuo ovopdaletat emoxy). H ouvrOng Siabikaocia eknaibeuong avapepe-
tat ot petaBolr) tov Bapav yia kabes Sidvuopa eknaideuong Kat 0tav napouciactouv oAa ta
Sravuopata eAéyxetal av 1o PECO TETPAYOVIKO OPAApia PEIWONKE 08 KATIOd IIPOKABop1opEvT),
arodektn Tr).

Ebc a&ilet va avapepbei ot oe kKAOe €Oy UMIAPYXEL O TUXAIOG KAl O OL1PLAKOG TPOITOG
Iapousiaong TV MPOTUN®V eknaibeuong. O MPOTOG TPOIOG £XEL TO IMAEOVEKTINIA TG €8a-

0(AA10NG TOU OTOXAOTIKOU XApaKINpd g BAdnong Kat 10 PEIOVEKTNHA TOV OUVEXROV KAl 1r)
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Apykomoinon Twy Bapuy tou Aukrdou

'

Tpowoddrnan pe MNpdtuto Exmaideuong

1

Y rohoyiopdg Zgdhparog oty Efobo

:

Y mohoyiopos Metapohns Bapuw

UTTapyouv dhha
TTRATUTTa
EKTTOISEUONC
?

Yrrohoyiopsc Meoou TeTpoyiwou Zgahpato

Eivel ATIOBEKTO
TO opahpo
?

Oxl

Zxnua 7.6: H dabikaoia exknaibeuvong g ormobev 51a6oong opaipatog.
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APEANTEMV TAAAVIOOE®V TV OPaAPdtev eknaideuong Kat a§loAdynong, ®oIou va @Tacoupe
010 TeEAKO arotédeopa. Ao v aAAn o deUtepog TPOTIOG, TG £V GEPA MTAPOUCIACTS ITPOTU-
nwv, 6ivel ouvnBwg Xapndotepo opdApa eknaideuong Kat peyadutepn Suvatotia eAEyXoU
autou ToU odpAaApatog, aAld epmepiexel 1ov KivBuvo g Aeyopevng UTEPIIPOCAPHOYTG TOU
81KTUOU TG OUYKERPIPEVNG OEPAG TIAPOUCiaong TV IIPOTUI®V, HE AMOTEAEORd TO TEAKO
opdApa agloddynong va eival KAoieg @opeg UWPnAotepo oe 0XEOT HE €KEIVO TOU TuXaAiou
TPOIOU TTaPOUCiaong.

IMa éva 8ebopévo ouvodo eknaibeuong n Siadikaoia eknaideuong Popetl va exkteAeotel pe
U0 1poroug. H npwtog avapépetat oty eknaibeuong ava opdda rpotunav e106dou 1y batch-
training eve o deUtepog apopd Vv eknaidbeuon avd mpodtuno £100dou 1) online-training. Ot
TEXVIKEG eKTIAIdEUONG ava TIPOTUTTO £10060U ATAITOUV AlyoTepn) 1KAVOTTA arobrjKeuong aro
Vv exnaidevuon ava opada mpotuniev £100dou. ITapoda autd, Adyw tng aubaipetng ermdo-
YIS NG OE1pAg TRV MPOTUM®V eKnaideuong, 1 exkmnaidsuon avda mpoturo £10060u arotedet
Ha otoxaotikr Siadikaoia, eve 1 eknaibeuon avd opdda mPOTUN®V €ival Pid AlTlIOKPATIKY)

Sadwkaoia.

7.3.1 Exnaidsuon ava opdada npotinwv £16660u

Zinv exknaideuon ava opdada mpotunev £10060U apXiKa tpododotoupe 10 HiKtuo pe O0Aa
1a mpotura eKnaideuong Kat ot ouvexela rpooappodoupe ta Bapn. Ta Bapn evpepwvov-
Tal €metta and v napouciacrn oto §IKTuo 0AOU TOU CUVOAOU MPOTUTN®V Tng eroxng. [a
Pla tétola emoxIn opidoupe ) PEOT TN TRV TEIPAYOVIKGOV opadpdtev. Edo Aowudv n a-
Vampooappoyr] 0Aev tov Bapov yivetal pia gopd Petd 1o t€dog kabe emoxng. Mia 18avikr
ouprnepipopd da mpénet va odnyroet ta PAapn ToU SIKTUOU ot €va €AAX10T0 onpeio.

H exnaibeuon avd opdda mpotunev 100600 aVIIPETOIIEETAL PIE TV EAA)X10TOIIO0IN 0 TOU
HECOU TETPAY®VIKOU odpdAApatog yia kabe 10060 kat €ival pia aroKAEI0TIKA ATTIOKPATIKY
p€Bodog mou artattel Opwg ermImAéov Xopo yla v anobrkeuorn kabe Pdapoug, KATL mOU

propet va eivat H8UoKoAo yla epappoyeg UAKOU.

7.3.2 Exnaidesuon ava npoétuno £1068ou

Zinv nepintoon g eknaideuon avda mpotumno €10060u ta Bapn avarpooappodovial -
Metta ano v napouvoiaocrn KAOe npoturiou eknaidevong oto diktuo. [Ma va yivel autd mo

KATAvonto €0t OTL £XOUHE P1d €roXr] rou arnoteleitat artd N npdturia eknaibevong

{xlatl}u {x27t2}7 ey {xnatn}v

orou x; eivat éva Sidvuopa ewoddou yua ¢ = 1,..., N, xat t; n erubupnu) €§o0dog tou 61-
KTUoU Tou avtiotoixei oty eioodo autr). To mpodto mpoturio spappiodetal oto SIKTUO Kat
eKkTeAoUvVIal 1000 T0 €UBU, 600 KAl T0 AVACTPOPO TIEPACHA TTOU TEPTYPAYAE TIPONYOUHEVRG,
e anotédeopa va petaBaidoviat ta Bdapn. X1 ocUuvEXEld Itapouotadetal 1o SeUtepo otn oepd
POTUIIOo Kat ekteAeital 1) ida Sradikaoia rmou odnyet os véa petaBolr) towv Bapwv. H emoxn

TeAel®Vel pe v mapouciaon tou N-00tou mpoturnou.
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H exnaibeuon avd npoturo €10060u propet va yivet eite ermdéyoviag tuxaia kabe gopd
€va IPOTUTIO ATIO TO OUVOAO TV Sedopévav ekmaibeuong Kat tpopodotiviag To POTuIIo autod
oto 6iKTUo 1) pe KUKAKY] ekmaibeuon 1 oroia mpoUrobEtel v Unapdn KUKA®V eknaibeu-
ong otoug ortoioug kabe mpoturo gpgavidetatl povo pa gopd. H tuxaia ermdoyr) mpotuniov
obnyel oe éva §exoplotod €idog SopuBou mou Bonbda va Sepuyoupe anod Torukd eAaxiota g
ouvaptnong opaiparog. Autog o Turog exknaideuong Sempeital katdAAnlog yia peyaia ocuvo-
Ad POTUTI®V, OOV 1] eKaideuon ava opdda rPotunev £10060U Ya analtouos IEPIOCOTEPO
XPOVO Kat PeyaAUtepo arobnKeUTIKO XWPO.

Znv pddn n pébodog rou mpotpdrat eivat n exknaideuon avd npodturo, Kabwg evioyuet
TOV OTOXAOTIKO XAPAKIpd Kat €lval Imo 1kavy) otV anotport) nayidsuong tou aiyopibpou
oe Torkd edayota. BéBaa 1) eknaibeuon avd ermoxr), urtodoyidet pie mmo akpibr) 1porto 1o o1d-
vuopa rAiong. Le kabe mpoBAnpa Aoirov otabpidovial ta MAEOVEKTIATA KAl PEIOVEKTPATA

Kat ermAEyeTal pia €x 1oV duo pebodav exkmnaidsuong.

7.4 ZIxediaon veupwVIKOV S1KTUQV

H mAnpng oxediaon evog veupwvikoU H1kTUOU cuvictatal otov Kabopiopo g toroloyiag
Kat otnv dradikaoia ekrnaidevong. Av kat o adyopiBpog ekmnaideuong aoxoAeital pe 0Aeg tig
Aerttopépeteg g Sadikaoiag ouykAlong, dev oxetiletal pe Kaveva TPOIo [ v ToroAoyia,
dnAadn ) popon tou diktvou. To poBAnpa tou kaboplopou g BEATIOTNG TortoAoyiag eivat
100G T0 GUOKOAOGTEPO OTOV TOpEA TG OXEDIAONG VEUPOVIKOV SIKTUGV.

TCevikd, 10 VEUPGVIKO HiKTUO uropet va neptdapBavel aubaipeto ap1Opd srmnedwv pe auv-
Saipeto mAnbog veupwvev oto kabéva and autd. H ewpla amodeikviel ot 1pia 10 1OAU
ertineda elval apketd yla v emAuorn orotoudnrote mpoBAratog, opwg o aptdpog v -
unedwv oxetidetal apeoa pe 1o pEyebog tou KABe evog ano autd. Ma moAuvenineda diktua
TUTIOU perceptron mou YXpnoiporolouv aiyopidpo sknaibevong Back-Propagation, pedéteg
o€ eminedo MePlO0OTEPO TELPANATIKO TTApd de®pnTiko, £Xouv mpoteivel Sidpopeg pebodolro-
yieg yia tov kaBopiopd tou BEATiotou apiBpol ermedev Kal VEUPOVOV 0To SiKTUO.

To veupwvikod &iktuo propel va Sewpnbel wg £vag yevikig Hop@rng 1 YPARKOg tadt-
vountAg Kkavog va vdoroirjost auvbaipeteg aneikovioslg petadu e1068ou kat e§66ou. ‘Onwg
Kabe mapopolo ocvotnpa, ot Babpoi eAeubepiag kabBopidovial amod to A 00g TV eAeUbepwv
MAPAPETP®V TIOU TIPOKELTAL va KaBoplotouv péoa aro 1 diadikaoia tng eknaibevong. Znv
TMEPIMTOOT TOV YPAPPIIKOV OUCTNHAT®V 0 KABOP1o0g TV MIAPAPEIP®Y YIVETAL 1€ 110VOOT)-
Havto Tpono pEo® KArolag apeong n éupeong pebodou avadedng twv e§aptroswv petaiu
£10060u Kat erbuunmg £§66ou. To 1610 propei FewpnTikd va epappootel Kat otV mepinte-
o1 TV 11 YPAPRHUIK®OV CUCTNHAT®V, HE TNV EPAPHOYT] TIEPIO0OTEPO MTOAUTIAOK®V 1eB0dmV yia
oV KaB0op10116 TRV MAPAPETP®V.

I[MapdéAa autd, n MEPITIOON TO®V Ui YPAPRHIKOV CUCTNHATOV £lval OtV MPAyHAaTiKOT-
1a TOAU o ouvletn aro ot apyika @aivetat. Emedr) ta pn ypappika ouotijpata sivat
ouyva SUOKOAO va ermAubouv dapeoa, yla Tov KaBopliopod 1oV MAPAPEIP®V XP1O0II010UV-

tatl oxedov naviote eppeosg PEB0dO1 KAl H1Apopa emavaAnmuikd oxnuald, OneS n Hopor
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tou aAyopiBpou Back-Propagation. EmumAéov, ouviBwg epappoloviat oe ripoBAnpata orovu,
eite AOYy® TOAUTMAOKOTNTAG, £ite A0y uwnlou Pabpou pn ypappikointag, eivar SUokoAo
va kaboplotovv ouvoAa eKmaideuong mou va KAaAUouv 0Ao 10 €UPOG TOU XHPOU TRV ITPO-
wnov. 'Etot o aAyopiBpog eknaibevong Sa mpémet, amod ) pia mAsupd va ektedeotel pie
Baon eAAinn] MANPoOPopia CXETIKA PE T0 X®OPO, eved TapdAAnAa anatteital n oxediaon evog
OUCTIATOG HE TKAVOITOU|TIKY] arodoor) yia Kabe ouvbuaopo e106dou/e§6dou. Akopa, sivat
anapaitnto 1o S§1Ktuo va Aertoupyel pe UPNAO TOCOOTO £MMTUYXIAG KAl OINV MEPIMTOOT TTOU
ta 6edopéva e1006ou eivat eAdnn 1) riepiexouv 90puBo. Ta xapaktnplotka autd kabopilouv
Vv 18101Ta IoU ovopddeTatl KavotnTa Yevikeuong Tou H1KTtuou Kat aroteAei évav aro 1oug
ONPAvVUKOTEPOUG rapdyovieg otr oxediaor] tou. O uPnAog Pabpog kavotntag yevikeuong
Kat n avlektukotnta oe YopuBo 1) eAAnr) 6edopéva, Kabmg emiong n MPOCAPHIOCTIKOTTA KAl
0 UYPnlog Babpodg nmapadAnAiag, sival pepikd anod ta onpaAviikOtepa otolxeia emruyiag towv
VEUPOVIK®OV SIKTUGV 0 PEYAAO £UPOG EPAPHOYDV.

TMa v enitevdn VYPnAng Kavotntag yeVIKEUONG TOU VEUP®VIKOU Siktuou, da mpéret,
€KTOG ATTO TNV MANPOTNTA TOU CUVOAOU EKMASEUTIK®OV MPOTUN®V, 1 dopr) Kat tornoloyia va
ETUTPETIEL TV KATAOKEUT] P1AG EMAPKOUG MEPLYPAPTS TOU XOPOU HEO® IOV TIHOV TV Bapmv
tou. Av kat 9ewpnukd yla tov kabopiopod g tprg N edetbfepov mapapétpey anatouviat
eriong N nipdturna exknaidsuong, mapdAa auvtd yia v ermiteudn uyniov Babpol wkavotntag
YEVIKEUONG ATTALTOUVIAL MTOAU IEPLOCOTEPA TMPOTUIA. XUXVA TO arattoupevo péyefog tou
ouvolou exkmnaibeuong umnoloyidetal g arépala MOAAAMAAcia T0U OUVOAIKOU aplBpou tev
Bapov tou diktvou, ouvrBwg petagy 3 kat 10. H i6wa texvikn propei va epappootel Kat pe
avtiotpodn Aoyikn, dnAadr) pe Paon 1o péyebog tou Hrabéoiou cuvodou eknaidbeuong, va
kaBopiotel 10 péyiloto AN00g CUVOAIKA TRV Bap@V TOU S1IKTUOU, €101 OOTE Va EMMITUYXAVETAL
QPKETA KAA1 1Kavotnta yevikeuong.

IV mePIM@OT) TTOU T0 OUVOAO TOV EKTTASEUTIK®V IPOTUTNI®V eV EMAPKEL yla TV 1KAVO-
OWNTIKY) eKMaideuon tou diktuou, eivat duvato va dnpioupynbouv rpoBArjjiata oty cupIe-
plpopd Tou tTeA1KOU diktuou. Av Kat 1) eknaibeuon prnopei va oAoKANPwBel pe emtuyia peta
anod KAmoo aptdpo enavadfyewmv, 1 arnodoor) Tou H1KTUoU yia ayveotd (Mpatospdpavi{opeva)
TIPOTUIIA HITOPEl va €ival amoyontevutiky AOYy® TG I AVIUTPOO®ITEUTIKNG Avartapdotaons
TOU X®Opou arod 1 dourn kat 1o ouvolo twv Papov. To 1610 cupbaivel emiong otnv tmepi-
Mo orou 1 dadikaoia exknaidsuong ouveyiletal mépa amo 1o Oplo OroU £xel ermteuxOet
ETIAPKIG avarapdotaon ToU XOPOoU Kdatl arto eKel Kat épa 1o diktuo exnaidevstal pe Bdon
1A ASTTTOPEPEIAKA XAPAKTPIOTIKA TOV CUYKEKPIIEVOV ITPOTUII®V TOU OUVOAOU eKTaidsuorng,
oe aviiotolo KOOTog OtV IKAvOTNTd YeVIKEUONG KAl OtV Yeviky arodoon tou diktuvou. H
Katdotaor auty €ivat capog pn embuuntr) Kat xapakinpidetal g unep-eknaidevon (over-
training).

la v anoduyn @awvopévev urnep-eKnaideuong, Kabng emiong Kat v rmapakoAoubnon
G IKAVOTNTAG YEVIKEUOTG TOU VEUP®VIKOU S1IKTUOU, £X0UV Ipotabel 51aPpopeg TEXVIKEG TTOU A-
TTOTEAOUV OUCLAOTIKA TTAPAAAAYEG NG YEVIKOTEPNG PeBodoAoyiag Siaxwpiopol tou Siabeopio
OUVOAOU TPOTUTNI®V 0 0UVOAd eKaibeuong kat ouvoda aflodoynong. Mia aroteAeopatiKy)

TEXVIKI] TIOU XP1O1P0TIOLEITAl EUpUTATA OTV EKTTAIOEUOT VEUPOVIKOV S1KTU®MV £ivat 1) 1€06060g
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Leave-Half-Out (LHO) 11 Cross- Validation. ZUpgova pe trv 1€XVIKY autr], T0 GUVOAO T®V
draBeoev mpotunev dapepidetal pe tuxaio tpomno oe dUo ioa ouvolda. To rpwto ovopadetat
ouvodo exraideuong Kat xpnoporoieitatl yia tn oxediaon tou H1ktuvou Kat 1o §eutepo ovo-
paetat ouvodo afloAoynong Kat XPnotHoroleital yia ) PEpnorn g anddoong tou Siktuou
oe dyvwota npoturta. H Baowkr) 16¢a eival i dadikaoia ekrnaidsuong va akodoubeitat anod
Hia @daon agloAoynong He ayveota Ipoturd, £10l AoTe va Petpnel 1) Ikavotnta YeVIKEUong
KAt 1] TPAyHATiKY anodoor tou Siktuou.

Evallaktuikd, kabe kUkAog eknaibeuong propel va akodoubeitat ard éva kuxkAo aglo-
Aoynong yla tmyv pérpnon g Ipgxouoag anddoong tou Siktuou. Me tov 1poro autd eivat
€UKOAOG 0 £Aeyyxog Kat 1 diakormn g dadikaoiag eknaidbeuong otav £xet emreuyBet o peEyt-
otog Babuodg yevikeuong, kat apdAinda e§adenyn tou Kiv8UVOU g UTIEPITIPOCAPIOYTG TOU
diktvou. Akodpa kadutepa arotedéopata srmtuyxdavoviat otav urapyet @dorn agloAoynong,
1000 Katd ) StdpKela, 000 Kal PETA TV OAOKANP®OL NG eKmaibeuong. Xuxvd yia va Ite-
PlOP1oTEL O ATIATTOUPEVOG XPOVOG OAOKAT|P®ONG TG EKMAIOEVUONG, XPIOIOITOlEiTAl Eva PIKPO
oUVOAO a&loAdynong oe KaOe KUKAO ekmaibeuong, 10 Oroio OVORAdeTal CUVOAO EIIKUPKOTG,
eV 1 Tedikn) agloddynon yiveratl pe dAAo peyaAutepo oUvolo 1ou Sivel pla Kalr eKTipnon)
yia o Babuod adlormotiag tou diktvou. TexvikEG AUTOU TOU TUTOU £papiodovial Katd KOPo
o€ EPAPPOYEG OTTOU Td OTATIOTIKA XAPAKINPLOTIKA TOU X®WPOU TRV IIPOTUNKV £ival Ayveootd 1
otav ta 81abéoia oUvola eknaideuong elval OXETIKA TIEPIOPIOPEVA O PNEYEO0G KAl AVETTIAPKI)
yla v mArnpn neptypadr) tou.

AZice1 va onpelndei nwg o cuvduaopog PACE®V TPOTTOToinong Kat afloAdynong tou veu-
POVIKOU 81KTUoU Katd 1 diadikaoia exknaidsuong Sivel ) duvatotnta ouvexoug MmapaKo-
Aoubnong g anodoong Tou H1KTUOU, KAAUTEPOU €AEYXOU TG dladikaoiag Kat meploootepo
BéATiotn emdoyr) g TEAKNG dapdpdwong. Zuyva n dadikacia sknaibeuong svoepato-
VEL AUTOPATOUG UNXAVIOPoUg Kataypadng Kat diatripnong g PéAtiotng diapopdprong tou
diktuou, kabwg Sapoppwvetal H1aPEcou TV eKMAdeUTIKOV KUKA®V. 'Etol petd v olo-
KANp®OoT) NG eknaidsuong eival eUKOAN 1 ermAoyn g dapoppwong rnou divel v PEATION
anodoor).

Av Kat o1 0Aeg 01 TAPATIAVE® TEXVIKEG £ival 1dlaitepa xprotpeg ya ) BeAtioon g moio-
mtag g dtadikaociag eknaidevong, mapoda avtd apapévet o PoBAnpa tou kabopilopou
g ToroAoyiag tou Siktuou. IMa v avUPEIOINOoT TOU CUYKEKPIHEVOU {NTHatog £Xouv on-
pooteutel avapibpnta apbpa Kat epyaocieg pe okoro v datuvnworn karolag pebodoloyiag
autopatng €mioyng 1ou mAnOoug Kat Tou PeyEBoug TV VEUPOVIK®V EMMIMES®V 010 diKTuo.
To otoxeio mou agidel va onuewdei €66 eival Ot1, av Kat 0 cuvoAkog apBudg Bapwv oto
diktuo oxetiCetatl éppeoa pe 1o mAROog twv rpotunev exknaidsuong, n akpBng didtadn kat
d1aouvdeon WV veupwWVeV OT0 SIKTUO aroTteAoUV eTUITAEOV £AeUBepeg MAPAPETIPOUS Yid TO
ouotnpa, mou dev oxetidovial pe Kavéva Tporo oUTe € T0 0UVOAO eKmaidsuong, oute He TN
dopr) kat ) Asttoupyia tou aAdyopibpou eknaidsuong. e kA MePintwon OPKG 1) TOroAoyia
Kat n dopurn tou SiktUou emnpeddel SPAPATIKA TV TIOAUTTAOKOTNTA KAt 10 Badpo ocuykAiong
¢ Sabikaoiag exkmnaidsuong.

ZUG TIEPIO00TEPES TIEPLITINOOELS 1] ETNIAOYT] TG TortoAoyiag tou S1KTtuou arotelel Evav ano
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T0UG HUOKOAGTEPOUG KAl TAUTOXPOVA ITI0 KPIOoUg MAPAYOVIEG Yla TV €rtu)ia tou veu-
pPOVIKOU d1ktuou. [Ma moAduorpepatikd §iktua turou perceptron mou eknaidevovial PE 1oV
aAyopiBpo exnaidevong Back-Propagation €xouv Siatuniwbel KATIO01 EPMEPIKOT KAVOVES
rou ouvbéouv 10 PEyebog twv akpainv ermréEdwv (e1006ou, £§060U) 1 10 PEyebog TV Kpu-
pov erunedov. To péyebog tov akpaiev ermrédwv priopel va kabopiotel ev pépet amod
(UOo1 ToU TIPOBANIATOG KAl OUYKEKPIPEVA Ao tr §idotaot) tov H1avuopdtov £100860U Kat
£€0bou. Ta diktua pe tpia ouvodlikda veupavika ertineda, 10 péyebog tou povadikou Kpudou
ermniedou ouyva kabopiletatl eite wg 1 péon TP v 6U0 Peyebmv, €1t G 1 TETPAYDVIKI)
pila tou ouvodikou mAnBoug TV Bapav oto diktuo. Ta enineda oxedov mavia Sewpouvial
MArpwg dracuvdebepéva, dnAadn 6Aeg o1 50601 Tou evig eruredou odnyouviatl wg eicodot oe

0A0UG TOUG VEUPWVEG TOU EMOHEVOU ETTIESOU.

H anevepyomoinon karolag 61aouvbeong mpaypartoroleital amnidd pe 10 pundeviopo g
TIPNG ToU avtiotolxou Bdapoug. e pia rpoornabeia autopatonoinong g Stadikaoiag kabo-
P1O0U NG TOTTOAOYiaG TOU VEUP®VIKOU S1KTUOU £X0UV Ipotabel H1APpopeg TEXVIKEG, O1 OTTOlEG
HIopouv yevikd va katnyoplorioinBouv oe pebodoug auvdnong kat pebddoug peiwong tng
Tortodoyiag. v mptn mepintorn o aAyopidpog Sekivd and pia eddyiotn toroloyia Kat
poxePAa auvgavoviag 81adox1Kd tnv £Ktacr Kat Vv MOAUMAOKOtd tg. Avtibeta, otr &eU-
TP MEPIMI®ON 0 aAyop1Opog SEKIVA Ao pia PEYL0T TOToAoYia KAl MmPoX®Pd HEIDVOVIAg
dradoyikd Vv €Ktaon KAt Vv mMOAUTAoKotntd tg. H katadAndomnta xkdbe piag amd au-
1é€¢ egaptdtal amo 10 eKACTOTE MPOBANIA KAl TG ATAItAoeElg o8 0Tl apopd thv anodoor) tou
TeEA1KOU H1KTUOU.

H augnon 1 n peiwon g torrodoyiag Tou diktvou propei va yivetat oe ernirtedo mAnboug
Bapov (dracuvdéoemv), MANOoUg veupwvev 1] TTANB0UG veupwvikev srunedov. H duokoAia
EYKETAL KUPIDG OTO YEYOVOG OTL 1] ETPEPOUS eKTEAEOT TG Sradikaoiag emAoyng toroloyiag
kat g dadikaoiag exnaidevong dnpioupyel MPaKTKA PeydAo KOOT0G WG P0G TO OUVOAIKO
XPOVO Kat v MOAUTTAOKOTNTA NG oXedlaong tou Siktuou. Zuxvd o KaBoplopog g T0roAo-
ylag ouvbuddetal pe v eknaibeuor) tou §1KTUOU yla Adyoug o1kovopiag, KAt rmou odnyei o
UTIoBEATIOTEG AUOELS. ZE EPAPHOYES OPMG OIOU eV PIMOPEL va Yivel KaAn apXiKy EKTiNoN
g TortoAoyiag, orowadrnote avtopatn pEBodog eivat Saitepa xprowun.

Mua and 1g mo yveotég pebodoug avalrtnong piag sAaxiotng torroloyiag eivat n er-
AEKTIKY] KATAOTPOPI] THNHATOV ToU 81kTuou (pruning). Metd v oAoKANP®ON g EKMAi-
deuong, n pébodog avalntd Bapn TV Omoimv Ol TIHEG £ival OXETIKA KOVIA 010 Hndév, kat
ITOU UIMOOEIKVUEL OTL 01 OUYKEKPIEVEG OUVOEOELS eival aoriavieg yla v anodoor tou 61-
KTUou. Avdloya pe v avoxr] opaipartog otnv £6060, KATAoTpEPovIal EMMAEKTIKA HE AUTO
1OV TPOTI0 H1a0UVEEDELS VEUPWV®V, Sivoviag TeAkA Ha armiouotepr Sopr yia v tornoloyia
10U Siktuou. Akp1Bg To avtibeto propel va epappootei pe audnukeg pebodoug, Eekvaviag
ano PKPEG TOMoAoyieg KAl MPooHEtoviag ouvexwsg PApn 11 0AOKANPOUG VEUPWVES HE OKOTIO
) Bedtioon g arodoong tou diktvou. Ot o0 CUYXPOVEG TEXVIKEG XPIOTHOIIO0UV YEVETL-
KOUG aAyopiBpoug ya ) otadlakr] avarrtuén kat BeAtiotornoinon g torodoyiag. Av Kat
ouxvd anodelkvuovial XPHoleg O TIPAKTIKY XP1 o1, TTapoAd autd 10 Bacikd PEIOVERTNIA

1OV autopatonopévev pebodav eival 1o yeyovog ot 6uokoda artocuvdéoviatl ano 1ov i-
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610 tov adyopiBpo exkmaidevong kat Katd ouvémnela n ePpApPpPoOyn Toug ot gupeia KAipaxka

APXITEKTOVIKAV VEUPOVIKOV HIKTUGV ITAPAPEVEL PEXPL ONPEPA TIPOBANPATIKY).



Ke¢padawo 8

ITapaAAayEg Ttou aAyopiOpou tng

onoOev 61adoong opaipatog

'‘Otav 0 Baoikog aAyop1Bpog g ormobev S1adoong opaipatog epappiodetal oe Eva IIPAKTL-
KO mpoBANna, n eknaideuon propet va drapkéoet p€peg 1) e86011A6€G UTTOAOY10TIKOU XPOVOU.
I'a 1o Aoyo autd £xouv yivel Epeuveg yia véeg 1eBO60UG TTIOU EMITAXUVOUV T CUYKA10T] TOU aA-
yopiBuou kat ot oroieg xopidoviatl oe dUo katyopieg. H mpwirn neprtdapBavet tnv avarntuin
EUPETIKOV TEXVIKAOV OTIRG £1vatl 1] TEXVIKI] TG PETaBoAng tou pubpou exnaibeuong. H deutepn
Katnyopia eIMKEVIPWVETAL O TEXVIKEG aplOuntikng BeAtiotonoinong [33], [6]. Zinv evotnta
aut 9a avapepbouiie o §U0 TEXVIKEG aplOUNTIKEG BeATioTornoinong nou edpappoioviat otnv
eKTIAideU0T MOAUCTPONATIKOV S1KTU®V perceptron, tr 11€0080 1oV culuydV KAlIOE®V KAt ToV

aAyopiBpo Levenberg-Marquardt.

8.1 Exnaideuon pe tn péBodo twv culuywv KAlcE®V

'Onwg meplypayapie os IPOonNyoupevn evotnta 1 p€6odog g mo andtopng kabodou sivat
0 IO AImAOg aAyopldpog yla TV €UPEOT) TOU €AdXiOTOU H1Ag OUVAPTNONG OH®G CUYKAivel
oxetuka apya. H pébdog tou Newton eivat oAu ypnyopotepr, OP®G ATIALTEl TOV UTTOAOY1010
tou Ecolavou mivaka kat tou aviiotpodou tou. Avtibeta, n 11€0060¢ tov culuywv KAloE@V
bev arattel Tov UMOAOYION0 TV SeUTepV APAYAOY®V KAl €XEl v 1610Tta va GUuyKAivel
OTO €AAYX10TO ONUEI0 Pag TETPAY®OVIKLG OUVAPTNONG O MEnePAopévo aptdpo Pnuatev [10].
H p€bobog autr) propei va xpnotpornonOei £§icou yia v eKnaibeuor MOAUCTPOUATIKGOV
S1KTUGV Xproponoimviag piia mapaidayr) 1ou aAyopibpou g ormobev Siddoong opaipatog.

'Onwg €idape 0 aAyopibpiog 1@v ouduyov kAioewv cuvoyiletal ota napakdte Prpata:

1. EmmAéyoupe tyv kateubuvor rpog v ortoia Ya avadntrjooupie 1o eAdaxioto onpeio. H
Kateubuvorn auty) opidetal g 1 apvnTIKn T T0U §1avUopatog TOV PEPIKOV ITApaAy®-

Yov.

Po = —8o

99



100 Kegpalaio 8. IlapaAdayég tou adyopiBuou tng omobev S1aboong opdAparog

2. Kavoupe éva Brjpa oupgeva pe v e§iomon
Axy = ap,

010U ay, eival o pubdg ekmaideuong o ortoiog erAEYETAl £101 OOTE va EAAXIOTOTTONET 1)

ouUVAPTNOon KAtd PHKog g Kateubuvong avalhiinong

Xk1+1 = Xk + GxPk-

3. Zu) ouvéxela ermdéyoupe Vv endpevn Kateubuvong g avalfjtnong te myv e§iowon

Pk = —8k + BkPk—1-

orou T
Agk_lgk
Br = AgT
Agk_lpk—l
f] T
BBk
By = DBk
8k 18k-1
f] T
Agi 18k
B, = k18K
8 _18k-1

4. Av o adyopiBpog dev £xel ouykAivel tote ermotpépoupe oo Brpa 2.

Auto o alyopiBpog dev prnopet va sdpappootel arneubeiag otnv eknaibevon €vog MoAu-
OTPOUATIKOU VEUPWVIKOU O1KTUOU emeldn o Oeiktng amodoong Sev eivatl pia TETPAYOVIKI)
ouvapton. Auto £xel oav ArOTEAE0PA va Pnv propouie v e§iocwon 5.27 yla eAayiotornoi-
non tou deiktn anodoong onwg rneptypadetatl oto Pripa 2. ErmumAéov, n akpBrg S€on tou
eldayxiotou onpeiou Sev propel va Ppebetl ouvrBwg oe meMepaoevo aptdpo Pnudiov Kat o
aAyop10pog xpetadetal va oTapatr)oetl PETA Ao KAOoV adplipo enavaAnyeamv.

Apxkd anatteitat pa Siadikaoia yia tov eviormopo tou eAaxiotou piag ouvaptnong pog
Hia ouykekppévn kateuBuvon. H diadikaoia avtr anotedeitat amo §vo Pripata. Eviomidetat
U1 E0WTEPIKI] TEPIOXI] 1] OIOia IEPIEXEL £va TOTKO €AAX10TO. XTI OUVEXEWD UEIWVOULE TO
HEyeBog autng TNG apXIKNG IMEPLOXIG £TI01 WOTE VA EVIOINOTEL TO €AAY10TO P TNV ermbupnty
akpiBera.

[a tov Kabop1opo g E0WTEPIKAG TIEPIOXNS SeKvdpe urtodoyilovrag to Heiktn arnddoong
oe éva apXko onpueio, ai. To onpeio autd avuotoixel oug Tpég TV Papov tou diktuou,
unoAdoyidoupe SnAadr) to

F(xo).

To erdpevo Prjpa eivat va uroloyiotel n cuvaptnon o éva deudtepo onpeio, by, 10 oroio aré-
XE€1 AITO0TA0T € Ao TO APX1KO Onielo Katd pnKog pag tievbuvong pg. Andadrn urodoyidoupe
10

F(x¢ + epo).
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H 61adikaoia ouveyiletat unodoyidoviag 1o deikin anddoong oe véa onpeia by, dudaociaov-
1ag otadlakd v andotacn petady v onueiov. H diadikacia otapatdest dtav n cuvaptnon
petady o dadoyikwv onueinv rou vrodoyioape, apyidet va avgavetat. ‘Onwg rnapatnpou-
pe oto Zxnpa 8.1 yvepidoupe 61 1o eddyioto onpeio 9a Ppioketat petady tov 6o onpeiov as

kat bs. To eAddyxioto uropei va Bpioketat eite avapeoa ota a4 Kat by, 1j avapeoa ota ag Kat bs

i Fix)
-

Zxnpa 8.1: Ileploxn VIOITOPOU TOU EAAY10TOU ONHEIOU.

onwg @aiverat oto Zxfpa 8.2. T'a va Pe1i®ooue authVv TV IEP1OXT) IIPOKEIPIEVOU va Bpoupe
10 €AAX10T0 MPETTEL va UroAoyicoupe v 1) g ouvdaptmong F(z) yia onpeia petagu tou

Sraotpatog [as,bs]. ®a xpeiaotet va vrodoyicoupe myv tpr mg F(x) oe touddyiotov §uo

i Fixd 4 FlO)

|
-
a e b

Zxnpa 8.2: Meiworn g MEPLOYKNS EVIOITIOIOU TOU EAAX10TOU OnHEiou.

£0MTEPIKA ONHEIA £T01 WOTE VA PEIMOOUHE TO PEYEDOG NG TIEPIOXTG OTIOU Urtdpyel aBeBaiotn-
ta. O uroldoylopog g ouvaptnong os €va povo onpeio e pag rmapexel kapia minpogopia
OXETIKA Je v Torobeoia tou edayiotou. Av 0u®G UoAoyiocoupe T ouvaptnon os 6Uo on-
peia ¢ kat d 6neg @aivetat oto Txfua 8.2, Propouiie va PEIMOOULE AUTHV TNV MEPLOXT. Av

F(c) > F(d), tte 10 ehdyioto onpeio 9a Bpioketat ounv meploxy) avapeoa oto diaotnpa
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[c,b], eve av F'(c) < F(d) tote 10 gdayioto Bpioketat oy neploxy [a, bl. Tnv nepirtoon
auTtr) UTIODETOUPE OTL UTTAPXEL £€va PIOVO EAAX10TO ONPEIO OTNV IEPLOXT] TTOU EVIOITIOA}IE.

Ia va kabopicoupe ta onpeia ¢ kat d xpnowporolovpe pia pébodo 1 oroia Peldvel Tov
ap1®pd TV UMOAOY1Iop®V TToU arattouvial tng ouvaptnong F'(x) kat ovopdetat Avaliinon
Xpuong Ieproxrg (Golden Section Search). Zupgova pie t pébodo autr) oe KABe emtavaAnyn
anatteital évag véog UTIOAOY10N0G tng ouvaptnong. [a mapddstypa onv nepintoon tou
Zxnuatog 8.2(B) n ouvdptnor yia 1o onpeio a 6ev urodoyidetal kat 1o onpeio ¢ Yewpeitat wg
e§0TEP1KO onueio autig g neploxng. 'Eva kawvoupyto onueio ¢’ unodoyiletat petadu tov
apXKOV onueiov ¢ kat d. 'Etotl éxoupe pei®on autig tng meploxrs.

O aAyop1Bpog rmou KAvel autnv Vv avadninorn mapouctaletal IIapaKkatm :

e 7 = (.618, ou ovopdadetal xpuor tour)

e ®ftoupe
Cl:a1+(1—7)(bl_a)7Fc:F(cl)
Kat
di=by —(1—=7)(by —a1), Fqg = F(dy)
e Twak=1,2,...

- Av I, < F; t6te 9éoe
k41 = ;b1 = dp; diy1 = ¢

Chy1 = g1+ (1 —7)(bpy1 — agy1)

Fd:Fc;Fc:F(Ck-i-l)

- AA\og Séoe

k41 = C; b1 = by ey = dig
di+1 = b1 + (1 = 7) (bpg1 — ar

Fo=Fyg; Fqg = F(dg41)

e O alyopiBpog otapatdet otav b1 — ap+1 < tol, érou tol eival n akpiBela rou £xet

600¢l aro 1o xpnorn.

TéAog untapyetl AAAN pia PETATpoIt) IouU IPErel va yivel otov adyopifpo tav ouluywv
KAlog@Vv TIpv edpappootel otnv eKaideuon evog veupmvikou diktuou. [Ma terpaywvikég ou-
VaptHoelg 0 aAyoplOpog cuyKAivel O0T0 EAAX10TO ONHEIO TO TIOAU Of N EMAVAANWYELS, OTTOU N
etvatl o ap1Bpog 1ev fapdv Kal IOV MOADCE®V TOU 81KTUoU 1ou BeAtiotontotovuvtat. O beiking
anodoong yla ta moAuctpepatika diktua opwg dev eival pla tepayevikn ouvaptnorn. H
avartugn tou aiyopibuou twv ouduyov KAicewv Sev urodeikvuet mota Katevbuvor avalfjin)-
ong Sa mpénet va xpnowponowOel adpou £xel 0AOKANP®Oel éva KUKAOG 1 emavadnyenv. H
mo anAr pébodog sivatl va opicoupe ocav kateubuvorn avadninong PETd arno N enavaAnyeig

Vv Kateubuvon 1ou opidetal ano ) pebodo tng 1o anotopng kabodou.
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Zto Zxnpa 8.3 gpaivetatl ) ouykAlorn tou alyopibpou oto BEATIOTO0 OUVOAO TV Bap@v Tou
O1ktuou, eve o ZxHpa 8.4 pag deiyvel 1a Prjpata mou akoAoubnoe o adyopiBpog. Kabe pride
KUKAOG TAP10TAVEL T Onpeia ota ornoia Uroloyidetal 1 ouvaptnon yia v €UPEOT) TG £06-
TEPIKNG TEPLOXLG, EV® Ol KOKKIVOL KUKAOL pag deixvouv ta onpeia ta oroia urodoyiotnkav

yla kdBe enavaAnyn g pebodou Avalrnnong Xpuorg [eproxngs.

13

101

w2 (1.1}

-5 1 L
W (1,1)

Zxhpa 8.3: ZuykrAlon pe 1 pebodo 1ov ouluyov KAIoEV.

13

101

w2 (1.1}

Ll . .

W (1,1)

Zxnpa 8.4: Ta Brpata tou alyopidpou 1ov ouluymv KAICEQV.
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8.2 O aAyopiOpog Levenberg-Marquardt

O aAyopiBpog Levenberg-Marquardt amotedel pia nmapaddayr) g pebodou tou New-
ton o ortoiog €xel oxedlaotel €101 OOTE va €AAXIOTOIIOIEL CUVAPTIOELG Ol OIIOlEG ATIOTEAOUV
abpoiopata TeTpaydvev aAAeV | YPAPHIKOV OUVAPTOE®V.

Av untoBéooupie ot o Seiking anodoong sivat Eéva dBpoilopa TEPAyOVRV ToTe 1 1EB0dog

tou Newton yia ) Bedtiotornoinon tou deiktn anddoong F(x) etvat
Xk+1 = Xk — Aﬂlgk, (8.1)

6moU Ay = V2F(X)|xex, Kal gk = VF(X)|x=x,. O deixting anédoon divetat amo ) oxéon

N
X) = Zvlz(x) = vT(x)v(x).
i=1

Tote 10 j OTO1XEIO TOU H1AVUOHATOG TOV PEPIKOV MAPAYROYRV da eival

dvZ
=2
da: j Z Cdr; j

O mivakag 1oV PEPIKAV TTAPAY®OY®V YPAPETAL OG

[VE(x)]; =

VF(x) = 23T (x)v(x), (8.2)

orou J(x) eivat o lakwBiavog mivaxkag

[ dvi(x)  dvi(x) dvy(x) T
dx dx dz
dus(x)  dus(x) dus (%)
J(X):: dzq dxo dz,
duy(x)  duy(x) duon (x)
L dx dxo dr,

To k, j otoixeio tou Eooclavou miivaka urtoAoyidetat and v e§iomon

2 X N V;(X)dv; (X 2UiX
V2R = L Lzz{d()d”w@c)d ( )},
1=1

dwkdxj dxkdxj d$kd$j

1 oToila o€ PoPPI) TVAK®V yivetat
V2F(x) = 23T (x)J(x) + 2S(x),
OTIOU
N
= Z i (%) V203 (x
i=1

Av unofécoupe ott to S(x) etvat pikpo tote 0 Eoolavdg mivakag npooeyyiotikd urodoyidetat
aro v egiowon
V2F(x) = 237 (x)J(x). (8.3)
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Me avukatdaotaor) oty e§iowon 8.3 tov e§lonoenv 8.1 kat 8.7 éxoupe pwa rapaddayn wmg

pebobou tou Newton n oroia ovopadetat pebodog Gauss-Newton [7]

X1 = X — [2TT (x30) T (x1)] 12T T (x5 ) v (%)

= xy — [JT (x1) T (x1)] I T (x5 ) v (x10) (8.4)

To mAcoveéktnpa autig g peBodou sivat 6t dev arattei 1ov UMTOAOYIONO TV SeUTEPHV TTa-
PAYOY®V, ONOS avipetoidel mpoBAnua av o mivakag H = JTJ eivar pn avuorpéyipog.
Autd avupetenidetal Xpnotponoiviag v akoAoubn PETATpor) yia Vv IIPOCEYYLoT TOU
Eoolavou nivaka

G=H+pul

'Etot 0 aAyopiOpog Levenberg-Marquardt yivetat

Xki1 = Xk — [JT(xk)J(xk) + /,LkI]*lJT(xk)v(xk), (8.5)

Axy = —[IT (x30) I (1) + )1 I (3 ) v (0. (8.6)

O aAyopiOpog autdg €XEl T0 XAPAKTINPEIOTIKO 0Tl KaBwg 10 i audaveral mpooeyyiletl tov

aAyop1Bpog g o andtopng kabodou yia pikpo pubpo exnaidsvong:

Xkt+1 = Xk — :kJT(xk)v(xk) =Xy — 22“€VF(X),

eve KaBag 1o i mAnowadet 1o 0 o adyopiBpog oupnepipépetal onwg n pebodog Gauss-
Newton. ITio avadlutikd, o adyopiBpog Eekivdel yia pia Pikpn T Tou ug. Av o éva Brjpa
tou aAyopibpou n tpr) nou naipvoupe yia to deikt anddoong F(x) eival pikpotepn and
auTH] TOU TIPONYOUHEVOU PBHPAtog, TOTe 10 Ui ModAardacidletal pe évav mapayovia 6 > 1
Kat 1o Bripa avto enavadapBaverat. Tote o deiking anodoong Sa nipenet va pewdei agpou Sa
€XOoUpE KAVeL €va Prjpa mpog v Kateubuvorn nou opidetatl aro ) pébodo tng o anotopng
KaBodou. Av oe €va eropevo Bripa dev mapoupe MIKPOTEPT T TOU deiktn andboong Tote 10
1, dlalpeitat pe 1o 6 yia to emdpevo Bripa £tol wote 0 adyopiBpog va mpooeyyidet ) pébodo
Gauss-Newton, n ortoia Sa mpénet va napéxet ypnyopodtepn ouykAorn. O adyopiOpog autodg
artoteAel évav oupBiBaocpo avapeoa oty taxutnia rnou npoopépet n pébBodog tou Newton
Kat otn BéBain ouykAon g peBOdou g o andtopng Kabodou.

Ztn ouvéxela 9€doupe va epappoooulie tov alyopidpo Levenberg-Marquardt oe ripoBAr)-
pata eknaibeuong MoAUCTPOHUATIKGOV VEUPWVIKOV SIKTU®V. Ao v ediowon 7.2 o deiking
anédoong ya v eKnaideuon moAvcTpORATIKOV S1IKTUGV £1val T0 PE0O TETPAYOVIKO opaApa.
Av ka0e emBupnt £§060g £xel ion Tbavotnta, 10 PECO TETPAYOVIKO opdApa eivat avdAoyo
He 10 ABpolopd TV TEPAYOVIKGOV OPAAPATOV TV () ermbupntov 50dwv Tou ouvolou Twv

debopévav eknaidbeuong

Q SA{ N

Q Q
F(x) = Z (tq = ¥a) T (tq — ¥a) = Zegeq = ZZ(ej,q)2 = Z(Ui)Qa (8.7)
q=1

q=1 g=1 j=1 i=1
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010U € 4 eival 1o j otoixeio Tou OPAAPATOS Yia 1o g {eUyog £10060U Kat embupng e§660u.

X1 ouvéxela MpEnel va urioloyiooupe tov lakwBiavo mivaxka. IMa tov uroloyiopou
auToU TOU ITivaKa XPrnotpornoleital pia napaddayrn tou aiyopibpou ng omodev diaboong
opaApatog. ApX1KA MPETEL VA UMTOAOYiOOUHE TI§ apay®yous tov opadpdtev. To dSiavuopa

1OV opadpatev divetal amo T oXEon

VT:[Ul v ... UN]:[el,l €21 ... 651\/171 €12 .- €SJ\J,Q ],

Kat 1o didvuopa tev Bapov etvat

T _ | 1 1 1 2 M
x =[xz x ... azy]=[wj; wiy ... Woip b1 oo by wip ... bgu ],

Kdat

n=S"R+1)+S*S'+1)+...+ M M1 1),

Enopévag o lakmBiavog mivakag eivat i00g e

[ dein deyy  dei de1 1 T
1 1 1 1
dwy;  dwy, dwg: p dby
d6271 d6271 d6271 d6271
1 1 e 1 1
del ale2 del’R db;
J(X) = deSMJ dGSMJ desM,l deSMJ
1 1 e 1 1
dwl,l de2 dwg, R db;
deq 2 denp  deip deq o
1 1 i 1
dwy 4 dwy o dwslﬁ dby

It ouvéxela o adyopiBpog Levenberg-Marquardt cuvowidetat ota mapakdate Prpata:

1. Tpogoddtnoe 6Aeg TG e10060Ug 0To HiKTUO KAl UTIOAGY10E T1G avtiotolxeg £§0doug oup-
POVA 1€ TG ECIOMOELS
v’ =p,
y™ = et wtlym oyl g = 0,1, M — 1,
On®G otov aAyop1Ouo g ormobev 61adoong opaipatog. YoAoyioe eriong ta opdipa-
1a
eq = tq— yg/l
KA1 10 dBpolopa TeV IEIPAYOVOV TV OGAANATOV Y1a OAEG TIG £10060UG XP1OLOTTOIWVIAS

v eSiowor 8.7.

2. Yrodoyioe tov lakeBiavo mivaka J(x). O adyopiOpog Levenberg-Marquardt apyixo-

roteital oupgeva pe tyv eElomon

M _ pM/ M
Sq =F (ng),



8.2 O aldyopibuog Levenberg-Marquardt 107

OTI0U 1O FM(nm) opiletat aro myv ediowon 7.8. Kdabe otAn tou mivaka Sg/l TpOdo-
doteital avaotpoda oto iKtuo cupPeva pe v £5iowor 7.9 Kal mapdyetl jid yeappn

tou lakeBiavou mivaka. Ot otrjAeg Propouvv emiong va tpopodotnOovv padi
M __ +1\T +1
Sq = Fm(nqm)(Wm ) Sqm .

Ot ouvoAkoi mivakeg yla kabe eminedo dnpioupyouviatl X@pioviag toug mivakeg mou

unodoyiotnkav yla kabe €icodo ovppava pe ) oxEon
S™ = [S1'[S2' -+ ISg]-

Y1 ouveyela urtoAoyidoviat ta otoixeia tou lakwBiavou mivaka anod v e§iomon

m m
[Ini = don _ derq _ derg, iy s p——b = g gl
st T L m m m m ]7(] ’
dx; dwm d”z‘,q dwm dwi,j
1] av 10 z; eival moA®or) 10te
m m
] dvp, _ degg dek,qxdni,q G
h7‘ = = = = .
Cdw dbpr dn b M de T
d’l)h dek
mo__ _ q _ M
Sih = gom = gom s OTOU h=(q—-1)S" +k
Z?q Z,q

3. 'Emetta Avoe v e§ioworn 8.6 yia va urioloyiotei to Axy.

4. TéAog uroAoy1oe Eavd 10 ABpoloPd TOV TETPAYOVIKGOV OPAAPATOV XP1OTHOIo10VIAg Tt
oxéon xx + Axy. Av 10 Kavoupylo adpoioja ival PIKPOTEPO ATIO AUTO IOV UTIOAOYi-
otxke oo Bripa 1, tote Saipeoe 1o p pe O xat enéotpeye oto Brjpa 1. Av to dOpolopa

dev edattovetal tote moAdardaociaoce 1o pe p pe 6 kat enéotpeye oto Bripa 3.

O aAyopiBpog ouykAivel dtav 1 voppa ToU S1avUopatog TRV HEPIKOV MAPAYAY®V £T01 OTIOG
urtodoyiletat ano my egiowon 8.7 slval pikpotepn ano KArowa rnpokabopiopévn tyn, 1) otav

10 AOPOIoHA TOV TETPAYOVAV PEIDVETAL £T01 WOTE VA £XOULLE £va AVEKTO OPAAPa.
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Ke¢padawo 9

IIpaktikn epappoyn tav Texvnrov

NeUpOVIKGOV ALKTUWOV

Ztnv evotnta autr) 9a napouciacoupe Hepika Baoikda npoBAnpata exknaibeuong Texvn-
10V Nevupwvikev Aiktuev kat Sa ouykpivoupe ta anoteAéopiata tou aiyopibpou g omobev
61adoong opaApartog oe autd ta npoBAnpata otav Xpnotpornolovpe eknaideuon ava opada
MPOTUTI®V £10080U Kal eKmaideuon ava mpoturno €100dou. Xe 0Aa ta mpoBAnpata Xpnot-
porowjoape Nevupovikd Altua pe éva kpudo emminedo. ApXiKA £yvav SOKIIEG TIPOKEEVOU
va Bpoupe 10 BEATIOTO ap1Bld TV KPUPHOV VEUPOVOV TTOU AIMAlTOUVIAl Yid TV eKnaibeuon
ToU S1IKTUOU £101 WOTE va £AAX10TOITOLEITAL TO PECO TETPAYOVIKO opdaApa. Alatnprjoape pa

otaBepn) Tir) yla 1o pubpo eknaideuong Kat otabepo aplOpo emoxav.

9.1 Iapadeiypata kat AmoteAéopata

9.1.1 IIpoofyylon piag oUVEXOUG oUVAPTNONG

Apxikd 9a exnaidevooupie £va oAuotpopatiko diktuo Perceptron €tot wote va ripoocap-

podetat ota debopéva Piag ouvaptnong 1 oroia rneptypadetal anod v e§ionmor)
y = sin(x) x cos(4rx).

H ypagkn avanapdotaon authg g ouvaptnong @aivetat oo Zxfpa 9.1. a v eknaideu-
On TOU VEUP®VIKOU SIKTUOU Xprotponow)fnkav og dedopéva eknaidsuong 20 roaneyovoesg
TEG G ouvaptnong oto Siaoctnpa [-1,1]. Apxika exkmaidevoape €va §1KTUO TPV erurte-
6wV yia 61apopetiko ap1Bpd KPUPOV VEUPHVOV KABE opd XP1o1oTIolnvIag Tov alyopifpo
Levenberg-Marquardt. To anobexkté opdApa 1ou diktvou ermAéxOnke va sivat ico pe 0.01.
Ta anoteAéopata napouaotddovial otov mivaka 9.1. H amnodoon tou Siktuou opidetatl wg to
PE0O TETPAYOVIKO odpdAna tng e§6dou tou Siktuou.

[Mapatnpoupe 6t 600 audaveral 0 aplOPog TV VEUPOVROV, TO PECO TEIPAYROVIKO OPpAApa
pewvetat. I'a 2 kat 4 kpupoug veupnveg 1o diktuo Se ouykAivel otov emBupntd otoxo.

'‘Otav xpnowporooape 5 Kpupoug VEUP®VEG, TO H1KTUO eKMAISEUTNKE OUPP®VA H1E TO OTOXO
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Zxfna 9.1: Tpagikyy avanapdotaon g ouvapmong y = sin(x) x cos(4nx).

mou tou eixape dwoet, dnAadr] va €xoupe PMIKPOTEPO TETPAY®VIKO opdaApa aro 0.01. Xto
Zxnpa 9.2 pe pride ypapyr avarapiotatat ) €§060g tou diktvou otav Yprnotporotinkav 5
VEUPWVEG OTO KPUQPO eminedo, eve) pe KOKKIVY ypauur avarapiotatat n ermbupntr) £§o060g
OV TIPOOoEYYilel T ouvaptnor. [Mapatnpoupe o1l 1 MPOCAPIIOYT TG CUVAPTNOoNg dev eivat
axkp1Brg, dndadn ywa karola Sedopéva £10660u 10 Hiktuo auto dev mapdyet 1ov embuUPInNTO
otoxo. H mpooappoyn eivat rmo kaAr) étav xpnotpornolovpe 10 veupwveg oto Kpudo ertinedo
oG @aiveral oto Zxnpa 9.3, eve otav ypnotpornodnkav 15 kpugoi veupwveg 1 €§0d0g
1ou S1KtUou Tpocapodetal akpBmg ota Sedopéva g ouvAapTnong ONKG MAPATNPOUHE OTO
Zxnpa 9.4 Zro Zxnpa 9.5 BAénoupie nwg PetaBAAAETAL TO PECO TETPAYOVIKO opaApa avadoya

He Tov ap1Bpo TV VEUP®WV®V OT0 KPUPO ertinedo.

Emnopévag xprnowponiolovpe oav BéAtiotn tortodoyia eva Texvnio Neupoviko Aiktuo 1-
15-1. X ouvéxela exktedéoape 100 smavadnyelg ya myv eknaideuon 1ou Siktvou xpnot-
porowviag t€ooeplg dStapopetikég Pebodoug exkmaideuong, TG traingd, trainlm, trainr kat
trainc. Ot &Uo rpateg pébodot traingd kat trainlm npaypatonolovv eknaidsuvon ava opd-
6a mpotunev £10060U cUPP®vVa Pe Tov Baciko alyopiBpo g omobev H1adoong opaipatog
Kat tov aAyopiBpo Levenberg-Marquardt avtictoixa. H péBodog trainr mpaypatorotet ex-
naidevon ava mpoturo e100d0u, ermAéyoviag tuyxaia kabe @opd to mpoturo 1o oroio Sa
tpopodotnOei oto Hiktuo, eved n PEB0dog trainc mpaypatomnolei eknaidevon avda mpotTuro
€10060U XP1OPOIOIOVIAS OPKMG KUKAOUG EKITAIOEUOTG 0TOUG OIT0i0Ug KABOE TIPOTUITO TTapou-
owaetal pia povo gopd. Zinv Mepimeorn aut PEwoape 1o arnodekto opaipa aro 0.01 oe
0.001. Ta kaBe pebobo perpape v emruyia eknaibeuong tou H1KTUOU, 1) omoia opiletal wg

0 ap1BP0g TV EMTUXI®OV EKNTAIBEUONG TOU S1KTUOU oUPPEVA HE Ta KPITHPld TIOU TOU £XOUHE
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xnpa 9.3: 'Etobog tou diktuou yia 10 KpupouUg VEUPMVES.
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Zxnpa 9.5: M£oo TeTpay®viko opaApla ouvaptrioet 10U aplfpol TV KPUPOV VEUPOVOV.
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[Mivakag 9.1: Anotedéopata exnaideuong yia ) ouvdaptnor Y XPNoonoieoviag S1apopetiko

ap1Opo KPpUPOV VEUPWVRDV

Ap1Opdg xpupov Pubpog Anodekto An6doon
VEUPOVOV ernaidevong o¢pdipa

0.01 0.01 0.0921
4 0.01 0.01 0.0151
5 0.01 0.01 0.0082
6 0.01 0.01 0.0095
8 0.01 0.01 0.0076
10 0.01 0.01 0.0077
12 0.01 0.01 0.0045
15 0.01 0.01 0.0040

8aoet, petd and 100 doxkpég. Ltov mivaka 9.2 mapouotddovidal Ta CUYKPITIKA artoteAéopa-
1a v pebddav. Qg M opiletal n péon TP 10U TEIPAYOVIKOU OPAAPATOS KAl 0 1] TUIKN

arnoékAon yia 100 snmavadnyeg.

[Mivakag 9.2: Zuykpiukd arnotedéopata 1oV S1apopmv pefodmv eknaideuong yia j1ia ouvexr)

ouvdptnon
AAyop16pog M o Emtuyia
traingd 0.0275 0.0094 -
trainlm 0.0279 0.1033 85%
trainr 0.00092149 0.000068194 100%
trainc 0.00099915 0.000000551 100%

[Mapatnpoupie 611 OTav MPAYHATONo)0nKe eKNAaideuon ava mPoTuIio £10060U e T 1Ebo-
60 trainr, 1o 6iktuo eixe 100% ermtuyia, eve otav n eknaideuorn £yive avd opada mpotunev
n ermtuyia eknaideuong tou diktvou ntav pKpotepn), 85% otav xpnotpornor|dnke o alyo-
p1Opog Levenberg-Marquardt, eve otav xpnotpornotrjoape 10 faciko adyopidpo g ormobev
61adoong opddpatog 1o Siktuo arétuxe va eknadevutei. Auto cupBaivel emedr) n exkmnai-
Sevorn ava tuyaio rpdturio £10060U £Xel TO TAEOVEKTNA VA SePeUyel and ToruKka eAdayiota
Katd 1 6adikaocia eknaibevong. I'a tnv eknaideuon pe tov KAAOIKO alyopiBpo oruobev
61ddoong opdaApatog otav xprotporotr|fnke peyadutepog pubpog exknaidsuong, 0.12, n ex-
naidevon gixe 100% emtuyia. Ztov mivaka 9.3 mapouoiadetal n anodoorn tou adyopibpou
yla 51apopetikeg TIHEG TOU pubpov exknaideuong.

Yta emopeva napadeiypata 6e 9a Xpnotonotjooue Tov KAAo1IKO aAyop1Opio tng ormobev
61ddoong opdAparog, KAOMG AUTOG ival OXETIKA APYOS KAl UMEPKAAUITIETAL ATIO TI XP10n
Tou adyopibpou Levenberg-Marquardt.

Zto Zxnpa 9.6 @aivetal n arodoon tou alyopibpou otav yxprnotporoteital eknaidevor

ava opada npotunav £10060U yia 1000 emoyég, eve oto Zxnpa 9.7 nmapouoialetal n anodoorn
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[Mivakag 9.3: Antodoor 1ou KAaokoU aAyopibpou érmobev 61adoon opdApatog yia diagdope-

TIKEG TIIEG TOU pUBPOU exkmaideuong

Pubpodg Anodekto Anoddoon
exrnaidsuvong opdaipa

0.01 0.001 0.0176
0.05 0.001 0.0019
0.06 0.001 0.0018
0.07 0.001 0.0017
0.1 0.001 0.0012
0.12 0.001 0.00099

ToU aldyopiBpou otav €xoupe exknaidevuon avda npotumno eoo6dou. Ilapatnpoupe ot otav
gxoupe ekmnaideuorn ava opdada IPOTUN®V 10 PECO TEIPAYOVIKO OPAALIA PEIDVETAL O KAOE
ETIOXN PEXPL va OUYKAlvel oto eruBupnto anotédeopa, yrautd avarnapiotatalt ouvnong ©g
pila kaprmudn n oroia PEIOVETAl OUVEX®MS HE TO XPovo. AviiBeta otav €xoupe exknaibeuon
avd mpdTumio €10060U, TO PECO TETPAYDVIKO opdaApa Sradépel oe kKAOe €moxr] KAl propet
va gival PKPOTePO 1) PEYAAUTEPO ATIO TNV IIPONYOUHEVI] EITOXT], OP®OG OUVOAIKA T0 odpdApa
PElDVETAl PE TO XPOVvo. Auto ocupBaivel emeldr) T0 PECO TETPAYDOVIKO oPpAApia urtodoyidetat yia
éva mpoturo 1ou tpogodoteital oto diktuo oe KABe emoyn). H avamnpooappoyr) tov Bapov
yivetat petd v tpopodotnorn Tou KAabe mpoTuIiou oto 8iKTuo, EMOPEVMS H1E TV Tapouciaon
TOU EMOPEVOU ITPOTUITOU TO PECO TETPAYROVIKO opdAjia tng e§060u propei va eivat peyaiutepo
1] KAl PIKPOTEPO ATIO TNV IIponyoupevn T tou. Kabag opwg ta nmpotuna napouvoialoviat
oto H1Ktuo Kat yiverat 1 avanpooapioyr] 1oV Bapav, 10 CUVOAIKO odpAApd Tou §1KTUoU Teivel

va ouykAivel Ipog o Adx10To.

9.1.2 To npoBAnpa Tng NMEPLTTG L00TLRIAG

To mpoBAnua g mePITng 100TIRiag eival mapopolo P 10 TIPoBANIA NG ATIOKAEIOTIKNG
81adeutng, addd n Gwabikaoia exkmaibsuong evog VEUPWVIKOU S1KTUOU TO OIMOi0 £rmAUEL TO
npoBAnpa autod eivatl mo duokoAn. H cuvdptnon autt) 6éxetal tpeig €1006oug kat divel pia
£€060. Ot eloobot kat 1 £€§060g propet va eivat 0 11 1 pdvov Kat 10xVeL 0 €§)G TIEPLOPIONOS
Edv ot eioodot arotedovviat and aptio rAnbog 1, tote 1 £€§o60g eivat 0, eve £av 1o mAnHog
v 1 eival mepttto, tote 1) £5060g eivat 1. Ot dpot autoi cuvowidoviat otov Ilivaka 9.4.

Zinv mepintoon auvtn xpnowporooape éva Texvnto Neupoviko Aiktuo pe 5 Kpupoug
VEUPWVEG. Itn ouvexela exktedéoape 100 emavaAnyelg ya v eknaideuon tou S1ktvou Xpn-
owonolnviag g pebodoug exknaidevong trainlm, trainr kat trainc. O pubpdg exknaidsuong
yla kdOe enmavainyn tibetat icog pe 0.01, eved o alyopiBpog sknaibeuong OUYKAivel otav
10 PE0O TETPAYOVIKO odpdaApa yivel pikpotepo 1) ioo and 0.01. Ta amotedéopata aviev eV
1ebodwv @aivoviat otov mivaka 9.5.

'Onwg napatnpoupe ot pébodot trainlm kat trainr €xouv oxedov 10 1610 TTOCOOTO €rTITU-
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Zxnpa 9.6: Méoo tetpayeviko opdApa katd ) Sidpkela eknaibeuong ava opada nmpotunev

£10060U.

Zxnpa 9.7: Méoo terpaymviko opdApa Katd ) didpkela ekmnaideuong avd npodturo e10060u.
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[Mivakag 9.4: TTivakag aAnBeiag tou npoBANPaATOg NG TEPITIAS 100TIHIAG
Eicobog 1 Eicobog 2 Eicobog 3 ‘E§o8og

Il B N B el el I an il i an)

| = OO =|=|O|O
=l = =l = =)
B =N Bl K= Bl ol [ )

[Mivakag 9.5: Zuykptukd anotedéopata tov diadpopav pebodov exknaidsuong yia 1o ripoBAn-

Ha TG EPLTING 1ooTIiag

AAyo6p16pog M o Emutuyia
trainlm 0.0968 0.2146 76%
trainr 0.0219 0.0240 75%
trainc 0.0199 0.0240 80%

Xiag pe edappu npoBadiopa ng npwing. Avtifeta n péBobog trainc mapouoiadel kaAutepa

anoteAéopata pe Iocooto ermtuyiag eknaidsuong 80%.

9.1.3 Avayvopion npotunwv

T ouvexela egetdloupe £va poBAnua eKMAibeuong evog MOAUCTPOHIATIKOU §1KTUOU 10
ortoio avayvepilet toug apBpoug aro 0 wg 9. Ta v exknaidsuon xpnoonoOnKe veu-
peVIKO Siktuo pe 9 KpuPpoug veupaveg. O pubuog exmaideuong oe kAOe MePiMI®ON OIS
Kat rptv eivat ioog pe 0.01 kat o aAyopiBpog eknaideuong teppatidetal otav 1o P€0O TeETpa-
YOVIKO odpdApa yivel Hikpotepo 1) ioo and 0.01. Zinv mnepintoon auty) 0nwg @aivetal otov
iivaka 9.6 o aAyopiBpog Levenberg-Marquardt £€xe1 mocooto ermtuyiag exknaibeuong 98%
EVQ OTaV XPnolporooape eknaideuon avd npoturo £10060u, 0 adyopOpog dev katadepe

va ouykAivel oe Kapia nepintoorn.

[Mivakag 9.6: ZUykpluka anotedéopata tov diadpopav pebodov exkmnaidsuong yia 1o ripoBAn-

pa g avayveoplong apdpev

AAyop16pog M o Emtuyia
trainlm 0.0078 0.0031 98%
trainr 0.0283 0.0069 -

trainc 0.0298 0.0097 -
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9.1.4 To npoBAnpa Sonar

Eival mpaktiko va sepappocoupe akopn €va nmpoBAnpa eknaideuong £101 WOTE va Ouy-
Kpivoupe ) oupreptdpopd v Siapopev adyopibuwv ekrnaideuong rnou egetacape. 1o mpo-
BAnpa Sonar ta edopéva ekmnaideuong MPOKUITTIOUV A0 TI) XP101 alobntpev ot €va e161Ko
popuriot. To pounodt autd poomtabel va aropaciost av Eva eprodilo eivat Bpaxog 1) vapkn. To
6iktuo 10 ormoio Yprnotpornotf|fnKe yla v entAuorn autou tou npoBArpatog eivat €éva moAu-
OTPOUATIKO SIKTUO TP1oV eTEd®V e 8 Kpupoug veupnveg. Eme1dr] 10 ouvoAo tev 6edopiévav
exknaidsuong eivatl apketd peydo yia v mo anoteAeOpPatikL Kat ypnyoprn eknaidsuorn tou
diktvou xprnowpornoirjoape cUvola aflodoynong Kat SoKung.

Ta arotedéopata g ekmnaidsuong otav xpnoiponowrjoape eknaideuon ava opada mpo-
TUnEV £10060U Kal ekmaidsuon ava mpoturo £160d6ou @aivoviatl otov mivaka 9.7. Xinv me-
plmteon auty) o aAyopiB110g ToU mPAyHatornolel v eknaidsuon ava opdda mpotunev €xet
peyaldutepn emtuyia anod wmy eknaidevorn ava nipéturno e1066ou. Ilapoda autd napatnpouiie
ot 1 Stakvpavon 10U OPAAPATOg Ot TEPIMIOOT TTOU £€X0Upe ekraidsuon ava opdada mpo-
TUMEV £10000U eival ITOAU Peyaldutepr), eV OtnVv eKaideuon ava npoturo £10060U 10 PECO

TETPAY®VIKO opaApa raipvel Tipég kovra oto 0.01.

[Mivakag 9.7: Zuykpiuikd arnoteAéopata tov nebodwv eknaibeuong yia 1o poBAnpa Sonar

AAyop16pog M o Emtuyia
trainlm 0.1076 0.1659 62%
trainr 0.0112 0.0015 13%

Xpnowpornowwviag 6Ao 1o oUvoAo v dedopévav yia v eknaideuorn dev priopoupe va
€XOUE ATTIOWT) OXETIKA HE T0 av oupBaivel urnepripocappioyr) tou diktuou. [Ma 1o Adyo autd
HITOPOUHE va X®PIoOUE T0 OUVOAO TV Sedopévev eknaidsuong ot 1pia untoouvoda. To mpw-
10 uTtooUvoAo artoteAeitatl anod ta dedopéva rmou da xpnotponownfouyv yua myv eknaibeuon
1ou 61ktuou. To Seltepo UOCUVOAO aroteAei T0 oUVOAO afloAoynong Tou S1KTUOU Kat 1o Hé-
yeBOg TOU €lval 1o £va TETAPTO Arto 10 apX1KO ouvoldo twv dedopévav. To tpito urnoouvodo, 10
ouvolo SoK1}1r)g, TO 01010 aroteAel €miong 10 £va TETAPTO TOU APXIKOU OUVOAOU, &g Xpnotjio-
roteitat otv exkraidevorn adla tpododoteitat oto diktuo petd and autrv ya va a§loroynei
n arnodotikonta 1ou §iktuou. 'Otav £Xoupe T€Tola GUVOAA 1) eKMAideuon prnopel emiong va
Teppatiotel otav 1o oPpdApa tou cuvodou agloAoynong audnOsi rmoAu.

Ta arnotedéopata g exknaidsuong dtav xpnotporolovpe ouvola agloddynong Kat do-
Kiang ouvowidovrat otov mivaka 9.8. Edo n eknaibeuon avd mpoturio £10060u £xel 6adp®g
KaAutepa anoteAdéopata pe nocooto emrtuyiag 99%. 1o onpeio autd prnopouviie va UrtoAoyi-
ooupe v akpiBela pe v oroia 1o Hiktuo avayvepilel ta Sedopéva £10060U apou autod £xet
exknaidevtel. '‘Otav Aoutdv 1popodotovjie 10 §1KTUO 11e OAOGKANPO TO GUVOAO TV SedolEVGRV
eknaideuong, 101 1 akpiBela 1ou Siktuou SnAadr) 10 OCOOTO TRV MPOTUTI®V TIOU £XO0UV TV
srmBupnt €§o6o eival 5% oty mepimworn mou n eknaidevuon nrav avda opdda mpotunev,

Kat 52% otav €ywve exknaideuon ava mpoturo €10060u. To Oc0oTo OV MPXTH MEPITOOT
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[Tivakag 9.8: Zuykptukda arotedéopata tov pefodov exknaidsuong pe ouvoda agloddynong

kat Soxkng ya 1o mpoBAnpa Sonar

AAyop16pog M o Emtuyia
trainlm 0.2347 0.2628 34%
trainr 0.0096 0.00047 99%

etvatl amoyonteutiko, 1o diktuo dev £xel katapépel va avayvepioet ta nipétuna. H oupre-
p1popd autr) propei va e&nynbei av nmapatnprjcoupe o xfua 9.8, 1o oroio pag deixvet
oUnIEP1POPA TOU aAyopiBpou Katd v eknaibeuon avd opdada mpotunev e1006ou. Me prAe
YPAHPHI) AIEKOVIEETAl TO PNECO TETPAYOVIKO OPAANA TOU OUVOAOU ekmaidsuong, pe mpdoivn
TOU OUVOAOU a&loAdyNong KAt Je KOKKIVY) TOU oUuvoAlou Soking Katd ) diapkela g eknai-
deuong Tou S1ktvou. Tto TyHpa autd 10 opdApa tou ouvolou adloAoynong rapouotadetal
va €Xel PEYAAn amoKAlon Aro 10 opAApd TOU oUvOoAou Soxkiurg. AvtiBeta 1o Zyfpa 9.9
pag delyvel ) oupriepipopd Tou adyopibpou katd v eknaibeuon avd mPoTumno €10060u.
To arnotédeopa €66 eivat Aoyikd, kabmg 10 oPAApPa TOU GUVOAOU agloAdynong Kat 1ou ou-
VOAOU HoK1lrG £€XOUV TIAPOPold XAPAKINPIOTIKA KAl 8eV MAPOUCIAETal KATIOWd ONHAVIIKY)
UNEPIIPOoapPPoYT) oto diktuo. ‘Otav Xpnopono|fnke eknaideuon avd mpoturo £10080u, To
dikTuo Katdgepe va avayvepiost 6Aa Ta mPOTUIA Ta OIoia XPnolponoOnKkav yia my K-
naidevorn tou Hiktuvou, dnAadr to 50% tou apX1KoU ouvodou tev dedopévav. ITapoda auta
bev KataPepPvel va avayvepioel ayveoota mpoturd mou tpododotouvidl yia Mp®tn gopd oto

6iktuo.
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0 | | | | I
1} 1 Z 3 4 5 [
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Zxnpa 9.8: M£oo tetpaynviko opdaipa katd ) Sidpkela eknaidbeuong ava opada mpoturnev

€10060U yla 1o 1ipoBAnpa Sonar.
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ZxOpa 9.9: Méoo te1payeviko opalpa kata 1 Siapkela exknaidsuong avd mpoturno £10080u

yla 1o poBAnpa Sonar.

9.2 ZTupnepaopata

Ta MOAUCTPEUATIKA VEUPGVIKA SiKtua eival ikavd va ektedécouv oxebov orolodnrote
YPAUILKO 1] 1] YPAPHUIKO UTIOAOY1OHO0 Kl PIITOPOoUV va IIPOCO01O00UV ortotadrote tuxaia
OUVAPTNOL APKETA KAAd.

O rAao1kog aAyopiBpog g ormobev 61adoong oPpdadpiatog ival yevikd oAU apyog ylati
arattel PKpEG TIREG TOU pubpou ekmaidsuong €101 wote va €xoupe otabepr| ekmnaidsuor.
O aAyopiBpog Levenberg-Marquardt propet va xpnotporniown0ei povo yla pikpd 1 peoaiou
peyeBoug biktua yilati £xel peydleg anaroelg oe pvhpn. Ot adyopiBpot eknaidbeuong ava
TIPOTUTIO £10060U PIOPOUV va eKMASeUo0UV anoboTiKA PEYAAOU PeyEOOUG TEXVNTA VEUP®-
vikd diktua. Emiong mapéxouv ) duvatdtnta cuvexoug exknaidevong pe véa dedopéva peta
ano v npwtn eknaidsuon tou Hiktuou.

Zta ipoBArpata mmou e1dape o1 TEXVIKEG EKTTAIdEUONG avd IIPOTUITO £10060U OTIG TIEPLOTO-
TEPEG TIEPUTTINOELG I)TAV TTIO ATIOTEAECHATIKEG OPKG 1] EKITAISEUOT) NTAV TTI0 APy O CUYKP10T
pe TG 1exVikeg exnaideuong avd opada npotuniev ewoodou. Emiong n emedveia opaipatog
€VOG I YPAPIIKOU VEUP®VIKOU SIKTUOU £ival MEPLOCOTEPO TTOAUITAOKI AId TV ermdaveld
opAApatog evog Ypappikou S1Ktuou Kabog priopei va mepiléxel moAAd toruka sdayiota. Ot
TEXVIKEG eKTIAISEUONG avA TIPOTUTIO £10060U AOY® NG OTOXACTIKOTNTAG ITOU TG Slakpivouv
HIopouv va SepUyouV arod torkda akpotatd.

Xe kaBe nepimwon, 1 ermdoyr) 1o katdAAndou alyopibpou exkrnaibeuong efapratal aro-

KAE10TIKA Ao 10 €KAOTOTE IPOBANPa Kat v MOAUTTAOKOTTA TOU MPOBAT|NATOg autou.
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IMa myv epappoyr] 10U IIPAKTIIKOU PEPOUG aUTHg NG epyaociag xpnoipornotrinke to Ao-

ylopiko Matlab. ITapakdte Sivetar o kodikag rmou vdomnoOnke yla v eknaideuorn evog

Texvntou Neupwvikou Aiktuou pe tov adyopiOpo Levenberg-Marquardt:

function [apodosi, success,netl,accuracyl]=nnt_1lm(P,T,hidden, tp)

if nargin < 3

error ('Not enough arguments.Arguments:

hidden (number of neurons in the hidden layer),

tp(vector of network parmeters)’)

elseif nargin == 3

tp=1[1;

P (input), T(target),

df=50; $Default values for the parameters.

1r=0.01;
me=1000;
eg=0.001;

iterations=3;

else
df = tp(l); % Display frequency
1r = tp(2); % Learning rate
me = tp(3); % Maximum epochs
eg = tp(4); % Error goal

o

iterations = tp(5); % Number of iterations

end

%$Create a feed-forward neural network

net=newff (minmax (P), [hidden, length (T (

net.trainParam.show = df;
net.trainParam.lr = 1lr;
net.trainParam.epochs = me;
net.trainParam.goal = eg;

%net.performFcn =’sse’;

success=0;

for i=l:iterations

net=init (net);

[netl,tr]=train(net,P,T); $Train the network

[k 1] = size(tr.perf);

:,1))1,{"tansig’

,'tansig’}, trainlm’);



126

apodosi (i)=tr.perf(l);

if apodosi (i) <= eg
success = success+l; %$Give the number of succesful trainings
end

end

a=sim(netl,P);

accuracyl=accuracy(a,T); %$Give the accuracy of the network

X1 ouvéxela napatifetal o KOH1KAG MOU Xpnotponoindnke yla v eknaideuon pe tov

KAQOIKO aAyopiOpo ng omodev §1adoong opaipatog:
function [apodosi,success,netl,accuracyl]l=nnt_gd(P,T,hidden, tp)

if nargin < 3
error (' Not enough arguments.Arguments: P (input), T (target),
hidden (number of neurons in the hidden layer),

tp(vector of network parmeters)’)

elseif nargin == 3
tp=11;
df=50; %$Default values for the parameters.
1r=0.01;
me=1000;
eg=0.001;

iterations=3;

else

df = tp(l); % Display frequency

1r = tp(2); % Learning rate

me = tp(3); % Maximum epochs

eg = tp(4); % Error goal

iterations = tp(5); % Number of iterations
end

$Create a feed-forward neural network

net=newff (minmax (P), [hidden, length(T(:,1))], {’tansig’,’'tansig’},’traingd’);

net.trainParam.show = df;
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net.trainParam.lr = 1lr;
net.trainParam.epochs = me;
net.trainParam.goal = eg;

%net.performFcn =’'sse’;

success=0;

for i=l:iterations
net=init (net) ;
[netl, tr]l=train(net,P,T); $Train the network
[k 1] = size(tr.perf);

apodosi (i)=tr.perf(1l);

if apodosi (i) <= eg

success = successtl; %Give the number of succesful trainings
end
end
a=sim(netl,P);
accuracyl=accuracy(a,T); %$Give the accuracy of the network

Opoiwg 6ivetatl o kOS1Kag rmou XpnotponofnKe yia v ekraideuon avd mpoturo e1.0050u

e ) pEbodo trainr:

function [apodosi, success,netl,accuracyl]l=nnt_on (P, T,hidden, tp)

if nargin < 3
error ('Not enough arguments.Arguments: P (input), T (target),
hidden (number of neurons in the hidden layer),

tp(vector of network parmeters)’)

elseif nargin ==

tp=I[1;

df=50; %$Default values for the parameters.
1r=0.01;

me=1000;

eg=0.001;

iterations=3;

else
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df = tp(l); % Display frequency
1r = tp(2); % Learning rate

me = tp(3); % Maximum epochs

eg = tp(4); % Error goal

iterations = tp(5); % Number of iterations

end

$Create a feed-forward neural network

net=newff (minmax (P), [hidden, length (T (:,1))], {’'tansig’,’tansig’},’trainr’);

net.trainParam.show = df;
net.trainParam.lr = 1lr;
net.trainParam.epochs = me;
net.trainParam.goal = eg;

%net.performFcn =’'sse’;

success=0;

for i=l:iterations

net=init (net);
[netl, tr]l=train(net,P,T); $Train the network

[k 1] = size(tr.perf);
apodosi(i)=tr.perf(l);

if apodosi (i) <= eg
success = successtl; %$Give the number of succesful trainings
end

end

a=sim(netl, P);

accuracyl=accuracy(a,T); %$Give the accuracy of the network

O K@S1KAG IOV XP1 o100 ONKE Y1d TV EKNAideUon avd mPoTuIto £10080U 1€ ) P1EO060

trainc eivat o €§1g:

function [apodosi, success,netl,accuracyl]l=nnt_on2 (P, T,hidden, tp)

if nargin < 3
error ('Not enough arguments.Arguments: P (input), T (target),

hidden (number of neurons in the hidden layer),
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tp(vector of network parmeters)’)

elseif nargin == 3
tp=[1];

df=50; $Default values for the parameters.

1r=0.01;
me=1000;
eg=0.001;

iterations=3;

else
df = tp(l); % Display frequency
1lr = tp(2); % Learning rate
me = tp(3); % Maximum epochs
eg = tp(4); % Error goal

iterations = tp(5); % Number of iterations

end

$Create a feed-forward neural network

net=newff (minmax (P), [hidden, length (T (:,1))], {'tansig’

net.trainParam.show = df;
net.trainParam.lr = 1lr;
net.trainParam.epochs = me;

net.trainParam.goal = eg;

%¥net.performFcn =’sse’;

success=0;

for i=l:iterations

net=init (net);

[netl,tr]l=train(net,P,T); $Train the network

[k 1] = size(tr.perf);

apodosi(i)=tr.perf(l);

if apodosi (i) <= eg

success = success+t+l; %$Give the number

end

end

,"tansig’},’trainc’);

of succesful trainings
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a=sim(netl,P);

accuracyl=accuracy(a,T); %$Give the accuracy of the network

Kat téAdog divetat o kodikag rou vdornow)Onke yia ekrnaideuor) pe tov aAyopibpo Levenberg-
Marquardt kat t pébodo eknaideuong ava npoturio e100dou trainr étav xpnotporno)dnkav

oUvoAa aloAoynong Kat SoKpng:

function [netl,net2, successl, success2,apodosil,apodosi?2,accuracyl,accuracy2]=
nnt (P, T, hidden, tp)

if nargin < 3
error ('Not enough arguments.Arguments: P (input), T (target),
hidden (number of neurons in the hidden layer),

tp(vector of network parmeters)’)

elseif nargin ==

tp=I[1;

df=50; %$Default values for the parameters.
1r=0.01;

me=1000;

eg=0.001;

iterations=3;

else

df = tp(l); % Display frequency

1r = tp(2); % Learning rate

me = tp(3); % Maximum epochs

eg = tp(4); % Error goal

iterations = tp(5); % Number of iterations
end

%$Divide into validation set, training set and test set.
[R,Q]=size(P);

iitst = 2:4:Q;
iival = 4:4:Q;
iitr = [1:4:Q 3:4:Q71;

val.P = P(:,iival); val.T = T(:,1iival);
test.P = P(:,1iitst); test.T = T(:,iitst);
ptr = P(:,iitr); ttr = T(:,1iitr);

$Create network
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net=

newff (minmax (ptr), [hidden, length (ttr(:,1))],

{"tansig’,’tansig’},’trainlm’);

neton=newff (minmax (ptr), [hidden, length(ttr(:,1))1,

{"tansig’,’"tansig’},’trainr’);

net.trainParam.show = df;
net.trainParam.lr = 1lr;
net.trainParam.epochs = me;
net.trainParam.goal = eg;
neton.trainParam.show = df;
neton.trainParam.lr = 1lr;
neton.trainParam.epochs = me;
neton.trainParam.goal = eg;

successl=0;

success2=0;

for i=l:iterations

net=init (net);

[netl,tr]=train(net,ptr,ttr,[],[],val,test);

[net2,tr2]=train(neton,ptr,ttr, [1,[],val,test);
figure (2)

plot (tr.epoch,tr.perf,tr3.epoch,tr3.perf)
legend (' Training’);

ylabel (" Squared error’); xlabel ('Epoch’)
[k 1] = size(tr.perf);
apodosil (i)=tr.perf(1l);

if apodosi (i) <= eg

successl = successl+l;

end

[k2 12] = size(tr3.perf);
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apodosi2 (i)=tr3.perf (12);

if apodosi2 (i) <= eg
success2 = success2+l;

end

end

figure (3)
plot (tr.epoch,tr.perf,tr.epoch,tr.vperf,tr.epoch,tr.tperf)
legend (' Training’,’Validation’,’'Test’,-1);

yvlabel (" Squared Error’); xlabel (’Epoch’)

figure (4)
plot (tr3.epoch,tr3.perf,tr3.epoch,tr3.vperf,tr3.epoch,tr3.tperf)
legend (' Training’,’Validation’, ' Test’,-1);

ylabel (' Squared Error’); xlabel ('Epoch’)

al=sim(netl,P);
accuracyl=accuracy(a,T);
az2=sim(net2,P);

accuracy2=accuracy (a2, T);

H axpiBela g ekmnaideuong tou H1ktvou umoloyiotnke oUPQOVA HPE TOV IMAPAKAT®

ROOKaA:

function accuracy=accuracy(a,T)
out=[];
correctpatterns=0;
[r t]=size(a);
for j=1:r
for 1=1:t
if a(j,1)<0.4
out (j,1)=round(a(j,1));
elseif a(j,1)>0.6
out (j,1l)=round(a(j,1));
else
out (j,1)=-1;
end

end

end
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for 1=1:t

if out(:,1) == T(:,1)
correctpatterns=correctpatterns+l;
end

end

out;

correctpatterns;

accuracy= (correctpatterns/length (T))«100;
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